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A szerkesztõ jegyzete

N
incs abban semmi különleges, ha
hatvanon felül az ember idõn-

ként elgondolkodik, bizony-bizony el-
kezdett öregedni. Már semmi nem
mûködik ugyanúgy, mint korábban…
öt-tíz vagy húsz évvel ezelõtt. Most
mégsem a világ „szürke veszedelmé-
vel”, a globális elöregedéssel kívánok
foglalkozni, hanem a magyar vadá-
szatra vetített „vénülés” egy-két po-
zitívumára hívnám fel a figyelmet. 

Miközben tényként állapíthatjuk
meg, hogy a vadásztársaságokban, a
megyei és az országos tisztségviselõk
körében kevés fiatal arcot lehet látni,
örömmel azt is konstatálhatjuk: nem
lehet az öregedést pesszimistán a

továbbfejlõdés
gátjának tekinte-
ni, a 60 éves
korhatárhoz köt-
ni… mert ez a
korosztály mára
alaposan megvál-
tozott – társa-
dalmilag és bio-
lógiailag is.

Nálunk, hatva-
nasoknál már be-

következett, amire világszerte az em-
beriség törekszik: minél tovább aka-
runk élni, szórakozásunknak-szenvedé-
lyünknek minél egészségesebben hó-
dolni, dolgos megszerzett vagy kiérde-
melt tisztségeinket az utolsó lehele-
tünkig megtartani. Bárki bármit is
mond, én úgy gondolom: a magyar
vadászok tábora az elmúlt negyedszá-
zadban valójában „megfiatalodott”, hi-
szen a fiatalságunk, az aktivitásunk
hosszabb ideig tart, orvosi vizsgálatok-
kal – ha kell újabb értelmetlen pszi-
chológiai vizsgálatokkal is – bizonyít-
hatóan jobb egészségben élünk meg
egy sokkal hosszabb életszakaszt,
mint az elõttünk járó korosztályok.

Kell ennél fényesebb és optimis-
tább jövõkép?

Az igazi „elöregedés” akkor kö-
vetkezne be, ha nem lennének utó-
daink, akik a helyünkre tudnának
állni, ha évente nem több százan vé-
geznék el az üptre szervezett, de
színvonalában jócskán eltérõ állami
vadászvizsga-tanfolyamokat, ha tobo-
rozni kellene a hivatásos vadászokat
képzõ iskolák tanulóit… a vadgazda
mérnökökrõl, a felsõfokú képzettsé-
get nyújtó egyetemi-fõiskolai diplo-
másokról már nem is beszélve.

Rossz úton járnánk, ha a félreér-
telmezett „elöregedésünk” miatt –
csak úgy, önként és dalolva – átad-
nánk a helyünket az „agyon-hajtott”,
stresszelt, karrierjének, bizonytalan
életpályájának elején álló, az együtt-
lét vágyáról és igényérõl mit sem
tudó, helyüket keresõ 60 év alattiak-
nak, korukat tekintve „fiataloknak”. 

A magyar vadászatnak lehet, hogy
valamilyen formában gondot okoz
majd a Föld globális felmelegedése,
de csak elõnye származhat Európa
és a világ globális „elöregedésébõl”. 

Elsõsorban gazdaságilag! 
Stratégiát és taktikát, kõkemény

marketing-kommunikációt építhetünk
a jófajta, kívánatos, az átlagos élet-
kort meghaladó elöregedésre… mert
az „öregek” szinte bármely nemzet
társadalmában befolyásos helyeket
töltenek be, már nem a mindenna-
pi betevõre kell fordítaniuk a jöve-
delmüket, elkezdik élvezni megtaka-
rított pénzük, vagyonuk hozamait…
szóval könnyebben költenek a szó-
rakozásukra, a kikapcsolódásukra, 
a vadászatra.

Tessék csak körülnézni, statiszti-
kázni, hány 60 éven felüli magyar és
külhoni vadász kezdte el építgetni a
saját „igaz-vadász” szobrát, hányan
igyekeznek habzsolva pótolni az el-
mulasztott kihívásokat… legyen szó
hazai vagy egzotikus vadfajokról, és
hányan költenek többet a vadászatra,
mint tették – elfoglalt, érdektelennek
látszó – ifjúkorukban.

Ne szorongjunk hát az „elörege-
déstõl”, ne féljünk a kormányok, 
a politika, a médiumok által sugal-
mazott társadalmi pesszimizmustól…
mi vadászok csak nyerhetünk belõle!

… azért a Vadászati Kulturális
Egyesület keretében – biztos, ami
biztos – elkezdem szervezni a gya-
korló vadászatból esetleg kiszorult,
de valahová mégis tartozni kívánó
„veterán” vadászok szekcióját. 
Akit érdekel, jelentkezhet nálam… 

Megjegyzem: a tisztségekrõl pedig
– „elöregedett bölcs barátaim” –
sürgõsen és helyben a mi korosztá-
lyunknak illene már végképp lemon-
dania. 

Küszködjenek tovább a fiatalok!
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VADÁSZLAP: Hogy bírod az ágyfogságot?

Jung Jenõ: – Már lábadozom, három járókeret is a ren-
delkezésemre áll, de még nem terhelhetem a jobb lábam,
várni kell, amíg a csontok összeforrnak. Értékes ember
lettem, platina is van bennem.

VADÁSZLAP: Csoda, hogy életben maradtál…

Jung Jenõ: – Hát… lehetnék rosszabbul is. Március 25-én
a Cserhátban, Tarnabarakonyban voltam szalonkázni. Haj-
nali fél 4-kor elindultam, hogy idõben Ferihegyen legyek,
Gergely Imrével mentünk volna Angliába muntyák szarvas-
ra és nagyfogú vízi-õzre vadászni. Jól bemelegítettem a
Toyotát, hogy ingben vezethessek. A falu után egy kutya
állt a szûk úton, nem mentem gyorsan, jobbról ki akar-
tam kerülni, lementem a murvás padkára, a kocsi meg-
csúszott és szemben beleborultam a patakmederbe. Amíg
az úton voltam nem fékeztem, ismervén a pick upok köny-
nyû hátulját, s már szinte a levegõben voltam, amikor tel-
jes erõbõl elkezdtem nyomni a féket… valószínûleg ezért
törte ki a combcsontom a medencémet. Hiába matattam
a felborult kocsiban, nem találtam meg a telefonom …
mozdulni nem tudtam és ingben egyre jobban fáztam,
csak a félhetes busz talált rám. A mentõsök elõször nem
mertek kivenni a kocsiból, rájuk kellett mordulnom, hogy
húzzanak ki, mert nagyon fázom, aztán a rohamkocsi be-
vitt Miskolcra és a vizsgálatok után dr. Kazacsay Ferenc
sebész-fõorvos egy darabig „ellegózott” rajtam.

VADÁSZLAP: Hál' Istennek, a humorodat nem vesztet-
ted el… látogatnak a vadászok?

Jung Jenõ: – Nem az agyam sérült… Akinek fontos va-
gyok, már hívott telefonon vagy felkeresett személyesen.
A kórházban még kökényvirágot is kaptam, Misó Misi,
felsõtárkányi fõvadász fantasztikus szarvas-kolbászáról nem

is beszélve. A 73 éves Jürgen Jösch, aki afrikai hivatásos
vadász-barátom, egy nappal korábban abbahagyta a ma-
gyarországi bakozását, hogy meglátogasson. Befeküdt mel-
lém az ágyba, fogta a kezem, és sokáig beszélgettünk…
hogy csak egyetlen példát említsek. Nem tagadom, jól
esett és jól esik az érdeklõdés, a segíteni akarás…  

VADÁSZLAP: Nagy utat tettél meg a sellyei „cselédház-
tól” a Sellyei Szarvas Vt. vadászmesterségéig, a saját ha-
zai és külföldi trófeákkal, preparátumokkal hangulatossá
tett saját tulajdonú vadászházig. Jókor voltál jó helyen?

Jung Jenõ: – Így is lehet fogalmazni, eddigi életem során
vitathatatlanul sorsdöntõ szerepet játszott a véletlen és a
szerencse. Mi másnak nevezhetném a véletlen balesetem,
ha nem szerencsének? Életben vagyok, igaz egyelõre táv-
irányítással, de dolgozom, s remélem, hogy a szarvasbõ-
géskor már vendéget is tudok kísérni. Persze pontosan tu-
dom, nincsenek véletlenek, mindennek vannak elõzményei,
figyelmeztetõ jelei… s csak idõ kérdése, hogy a „véletlen”
mikor és hogyan következik be. Most úgy gondolom, a
balesetemmel lezárult egy szakasza az életemnek, máskép-
pen nézem a Napot, a Természet változásait, sok mindent
átgondolhattam… s már alig várom, hogy ismét belerúg-
hassak egy rögbe, érezzem, mennyire száraz a föld.

VADÁSZLAP: Mindig vadász akartál lenni, és hogyan
kerültél Sellyére?

Jung Jenõ: – Elég korán, s talán véletlenül jutottam el a
döntésig. A szüleim pedagógusok, Rácalmáson és Nagyka-
rácsonyon tanítottak. Annak ellenére, hogy a nagyapám sváb
betelepülõ volt, németül itt tanultam meg Sellyén. Még ál-
talános iskolába jártam, amikor az egyik osztálytársam, Bo-
gár Tibi apukájával egyszer elmentünk rókát ásni. Érdekes
és izgalmas volt számomra, addig csak könyvekben olvas-
tam a vadászatról. Késõbb járhattam velük fácánhajtásokra,

Interjú
Jung Jenõ
fõvadásszal

Könnyû annak a vadászok körében ismertnek lenni,
aki egy olyan - a génállomány megóvása miatt külön-
leges rendeltetésû - vadászterületen lesz fõvadász,
mint a nevezetes Sellye. Persze nem baj, ha belekóstol
a sportlövészetbe, sportszerûen vérebezik, alapító tagja
a vadászkürt egyletnek, megszállottan szalonkázik,
részt vesz a vadászati rendezvényeken, külföldi
vadász-kapcsolatokat ápol… és ért a szakmájához is.
S ha mindehhez egy becsületes, nyíltan õszinte
egyéniség, kulturáltság, egy tudatos, de mégis
közvetlen udvariasság társul… közel negyed
évszázad alatt bárkibõl lehet olyan fogalom, mint
Jung Jenõbõl.

Minden bikám 
el van adva!F
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és egyre közelebb kerültem az elhatározáshoz, hogy belõ-
lem is vadász lesz. Mivel a családban senki nem vadászott,
ez a 70-es években nem is volt olyan egyszerû. Már dol-
gozhatott bennem a „fertõzés”, amikor szakmát kellett vá-
lasztanom és mezõgazdász lettem. A székesfehérvári mezõ-
gazdasági szakközépiskola elvégzése után a pálhalmai szar-
vasmarha-telepen kaptam munkát, mûszakvezetõként már
egyszer-kétszer puskát is vehettem a kezembe. Egyszer oda-
álltam a fõnököm elé, én bizony elvégezném a soproni vad-
gazdálkodási technikumot. „Végezd el, minden iskolával több
leszel” – válaszolta, és azt sem akadályozta, hogy a 80-as
évek elején felvegyenek tagnak a Bem József Vadásztársa-
ságba. Ekkor már lõttem, bár ritkán kerültem a dobogó
közelébe, de a lõkészségemen a skeet, a trap, a toronykakas
sokat javított. Hogy a technikusi végzettségemnek vagy a
sportlövészetnek köszönhetem, nem tudom, de 1984-ben hi-
vatásos vadásznak alkalmazott a Mecseki Erdõgazdaság sely-
lyei erdészete, s fiatal házasként lakást is kaptunk
Körcsönye-pusztán, a valamikori Draskovich uradalom „cse-
lédházában”. Buzgó József beosztottjaként rövid idõn belül
6 ezer hektár boldog gazdája, azaz kerületvezetõ vadász és
megszállott vérebes lettem. Azóta a negyedik generációt ne-
velem a hannoveriekbõl, idõnként van jó kutyám is, amivel
egyszer-egyszer – ha jó munkát kapunk – nyerni is tudunk.
Nagyon sokat, fõleg kitartást tanultam Jóskától és amikor
õ 1993-ban bekerült az erdõgazdaság központjába, én köl-
tözhettem át a vadászházba, s lettem Sellyén fõvadász.

VADÁSZLAP: Újabb tíz dolgos és változatos év – 
az elsõ fecske – a Sellyei Szarvas Vt. megalakulásáig.
Ezt azért meg kellene magyaráznod.

Jung Jenõ: – Kis túlzással, legalább 120 ezerszer már el-
mondtam, és mindig minden vendégnek a jövõben is el-
mondom, hogy a sellyei vadászterület Draskovich Iván gróf-
nak, az õ 1400 hektáros szarvas-kertjének, a gímszarvas mi-
nõségi fejlesztésének köszönheti az európai hírnevét. Jut
eszembe, remélem, minél elõbb kiadjátok Draskovich Iván
nagyszerû könyvét, amelybõl kiderül, min fáradozott, hogy
minõségi szarvasállományt tudhasson magáénak, legyen szó
a létszámról, a sokágúságról, a szárvastagságról, a takarmá-
nyozásról vagy a genetikailag fontos vérfrissítésrõl. (Már
nyomdában van a kötet reprint kiadása. A szerk.) Nos, az
elõdeimmel együtt mindannyian azon fáradoztunk, hogy a
Draskovich-féle gímszarvas-örökséget megõrizzük, a tudo-
mány elõrehaladásával párhuzamosan kicsit fejlesztgessük,
úgy vadásztassunk, hogy nagyon ne kelljen érte szégyenkez-
nünk. Az erdõgazdaság is mindig érezte a vadászterület je-
lentõségét, de különösen a költségeit. Ezen az állapoton vál-
toztatott, amikor – megszabadulván a kiadásoktól – áten-
gedte a Sellyei Szarvas Vadásztársaságnak a 17 ezer 300
hektáros területet. 2003 decemberétõl végre beleszólhatok,
hogy mit és hogyan csináljunk, nem kell az afrikai bivaly-
trófeáimat a hálószobába dugnom, ha magas vendég érke-
zik… szóval rajtam, rajtunk múlik, hogyan gazdálkodunk,
milyen eredményeket érünk el. A feleségem szerint az õsz
hajtincseimet ennek köszönhetem. Viszont évente negyven
helyen 20 vagon kukoricát, 150 tonna lédús takarmányt és
400 tonna szénát etetünk fel a vadállománnyal, 3-400 hek-
tár vadföldünk van, 240 állandóan feltöltött sózónk, 340 épí-
tett és 120 hordozható magaslesünk van. A fenntartható,
ideális vadmennyiség beállításán még dolgozunk, folyamato-

san egyeztetünk a földtulajdonosokkal, hogy csökkenteni
tudjuk a vadkárt. Azt már elértük, hogy nincsenek nagy
rudlijaink, a nyugalom és az intenzív takarmányozás miatt
kezd újra kisebb családokban élni a szarvas… most már
csak néhány év kell, hogy a bikáink megöregedjenek. Ha
engedik, hogy Sellyéhez hasonlóan, szigetszerûen a nagyobb
területek egyben maradjanak, ismét elérhetjük a magyar
gímszarvas méltán kiérdemelt világhírét… és a kisebb terü-
leteken is marad lehetõség a vadászatra.

VADÁSZLAP: Változott a vendégkör?

Jung Jenõ: – Szinte teljesen kicserélõdött, válogathatunk a
hazai és a külföldi vendégek között. Kialakulóban van egy
olyan vendégkör, akikkel érdemes, élményszerû, vadászias
és kulturált, ugyanakkor gazdaságos is együtt vadászni.
Ezért elég gyakran kényszerülök azt mondani, hogy „na-
gyon sajnálom, de minden bikám el van adva”… és ez
azért nem olyan rossz állapot. 

VADÁSZLAP: Sellyének nemcsak a szarvasa híres, az
utóbbi években egyre több vadász fantáziál a megjelent
aranysakálok elejtésérõl. Nem lenne érdemes ebbõl „üz-
letet” csinálni?

Jung Jenõ: – Gondoltam már rá, de az aranysakál vadásza-
ta nem olyan egyszerû és nem is könnyû, mivel éjszaka
mozog, vadászik… ráadásul nem mutat nagy célpontot. A
szórókra nem jár rendszeresen, cserkelve-barkácsolva szinte
nem is lehet vele találkozni, hajtani nem érdemes a szar-
vasok nyugalma miatt. Már mindenhol van a területünkön
sakál, legalább 200 párra tehetõ a számuk. Mindenevõ, már
arra is rászokott, hogy a szórókon felzabálja a kukoricát is.
A róka táplálék-konkurense, lassan teljesen kiszorítja a kis-
ragadozókat. Ha netán bekerül egy élve fogó csapdába,
nem tudunk mit kezdeni vele. Vannak vendégeim, akik ki-
tartó türelemmel, nyolc-tíz kimenetellel – ebbõl következik,
hogy igen sok idõ és anyagi áldozattal – lõttek nálunk
aranysakált, de képtelenség garantálni a sikert… ezért kü-
lön aranysakálra nem merünk vadásztatni. Amikor idekerül-
tem, még 1500 körüli õzünk volt, ma már csak 300-ra be-
csüljük az állományát, amit az aranysakál puskával megál-
líthatatlan terjeszkedésének tudhatunk be.

VADÁSZLAP: Ha van, mi a titka Jung Jenõnek, a fõ-
vadásznak, az embernek?

Jung Jenõ: – Szerintem az õszinteségem. Bár néha rákény-
szerülök, de nagyon nem szeretek mellébeszélni, hazudoz-
ni. Mindig arra törekedtem, hogy másoktól a jót megta-
nuljam. Ezért mindenkit meghallgatok, szívesen beszélge-
tek, és nagyon fontosnak tartom a barátságokat. Sok ba-
rátom van, legyen az iskolatárs, sportlövõ, vérebes, vadász-
kürtös, szalonkázó, hivatásos vagy sportvadász… hazai vagy
külföldi – ezért az irigyeim nem is számítanak. Azt mond-
ják, a barátság, az emberi kapcsolat akkor
vizsgázik, ha az ember bajba kerül. Nekem
most jött el ez a vizsga, s a feleségemben, a
Gazdasági Fõiskolára járó 22 éves fiamban, az
igazi barátaimban nem kellett csalódnom.
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1918-ban a VADÁSZAT már a negyedik országos terjesz-
tésû vadászattal foglalkozó szaklap, a Vadász-lap, a Nim-
ród, és a Vadászat és Állatvilág mellett. Az újabb szak-
folyóirat kiadásának kezdeti idõszakára a háborús évek
szûkös papírellátása, a felhasználható alapanyag gyenge
minõsége rányomta bélyegét. Ráadásul a számításba ve-
hetõ szerzõi gárda nagyobbik része is háborús ügyletek-
kel foglalkozott, és a trianoni békediktátum miatt többsé-
gük a határokon túl találta magát. Nemcsak az ország
területe, a legjobb hegyvidéki vadászterületek, hanem a
szaklapokat olvasó és elõfizetõ szakközönség is erõtejesen
megcsappant, mindenki súlyos inflációs és gazdálkodási
nehézségekkel bajlódott.  így a vadászat és vadgazdálko-
dás érdekeltjei is. Az elsõ világháború alatt, majd a két
háború közötti idõben – a nehéz gazdasági válságok el-
lenére – kicsiny országunk vadászközönsége három-négy
párhuzamosan megjelenõ szaklapot forgathatott, és az el-
szakított területeken is megjelent ugyanennyi, magyar
nyelven kiadott vadászlap …hosszabb-rövidebb ideig.

A Gyöngyös-Halászi Takách Gyula (GyTGy) által kiadott
VADÁSZAT c. lap a Tanácsköztársaság alatt (1919. márci-
us 21-tõl augusztus 1-ig) szünetelt, mert feldúlták a szer-
kesztõséget és a lapot be is tiltották. A „dicsõ” 100 nap
után azonban újra, minden hónapban, két-három alkalom-
mal megjelent … igaz, hogy a magát tévedhetetlennek tar-
tó, nem éppen kellemes stílusú fõszerkesztõ, 1903-tól az
Országos Nemzeti Vadásztársaság alelnöke, 1917-tõl az ál-

tala életre hívott Magyar Vadászok Országos Szövetsége al-
elnöke idõnként megváltoztatta a lap nevét (MAGYAR
VADÁSZUJSÁG 1928-1941, VADÁSZUJSÁG 1941-1944). 

Az általa szerkesztett folyóirat mûködését szinte végigkí-
sérte a konkurenciaharc, a szünet nélküli jogos vagy okta-
lan vádaskodáspárbaj Kittenberger Kálmánnal és a Nimród
szerzõi körével. Mindkét orgánum bõ teret adott a másik
szapulásának és a pontatlan közlések azonnali vitatásának.
A két lap mögött létezõ szakmai szervezet, az író-olvasó
közönség elkülönülve egymással csak nyílt levelekkel, cik-
kekkel és a bíróságok nyilvánossága elõtt volt hajlandó, és
kényszerült kapcsolatot tartani. Érdekesség, hogy a kezdeti
idõkben azért Kittenberger Kálmán, Nadler Herbert,
Maderspach Viktor, Bársony István írásait még fellelhetjük
egyik-másik lapszámban, késõbbiekben azonban maró kriti-
ka éri minden máshol megjelenõ megnyilvánulásukat.

Gyöngyös-Halászi Takách – az állandó kézirathiány mi-
att – a saját irományaival tömte tele a lapszámokat, még
hosszantartó külhoni vadászútjai alatt is, amikor a lapot
gyakorlatilag mások szerkesztették. Minden speciális szak-
és részterületrõl megfellebbezhetetlen hozzáértéssel nyilat-
kozott, ezért utólagosan érthetõ, miért tudott megsérteni
annyi kiváló szakembert, miért került írásaiba és lapjába
megannyi pontatlanság.

Szélsõ jobboldali, irredenta politikai megnyilatkozásai miatt
több jeles szakember elhatárolta magát a lapjától, a rágalma-
itól sokan viszolyogtak. A világnézetét tükrözi, hogy többek

A XX. század elsõ éveiben 
a pomázi születésû Gyöngyös-
Halászi Takách Gyula (1869-
1949) elõbb a Vadász-lap, majd

a Természet, késõbb a Zoológiai
Lapok, valamint a Vadászat és

Állatvilág oldalain jelentet meg
hosszabb- rövidebb cikkeket a vadászat 
különbözõ területeirõl. 1909-tõl A Vadászat 
és Állatvilág segédszerkesztõje, majd 1914-tõl
1918-ig a lap fõszerkesztõje. 1917 decemberében 
új vadászati szaklap szerkesztésébe kezd
VADÁSZAT címfelirattal, amelyet 1927-tõl
MAGYAR VADÁSZUJSÁG-ra, majd 1941-
tõl VADÁSZUJSÁG-ra változtat.  Idõközben
még évfolyamainak számát is gyarapítja, mert
1926-ban a lap jogelõdjének kooptálja a régebben
általa szerkesztett újságot, így a nyolcadik
évfolyam után a huszonhatodikkal folytatja.
(A tévedések elkerülése érdekében meg kell
jegyeznünk, hogy a rövid „U”-betûk használata
nem sajtóhiba, eredetileg így írták. A szerk.)
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között lehozta Nedici György, August Spiess, Sparatiu száza-
dos kevésbé szalonképes magyarok irományait.

A szakmai nézeteltérésekbõl hosszú vitaáradat alakult
ki a más orgánumokban szereplõ szerzõkkel és neves
szakemberekkel. Ma már kimondhatjuk, hogy az idõ a
legtöbb esetben cáfolja  GyTGy szakmai vélekedéseit,

ezért folyóiratának kiadói kötésben fennmaradt, gyönyörû
sorozata bármilyen szép, sajnos csak a korszellem és az
idõszak vadászati eseményeinek egyfajta tükre és nem
a szakmai igényesség követendõ példája. Mégsem nevez-
hetjük kizárólag bulvárjellegû, szakmai tévedésekkel, hi-
bákkal, félremagyarázásokkal, félretájékoztatásokkal és
rosszindulatú vádaskodásokkal terhelt nyomdaszemétnek
példányait. A kor igényeit elégítette ki, a fõszerkesztõ
megkereste a jól fizetõ neves hirdetõket, sõt a hatósági-
lag kötelezõen elõírt vadászterületi árverési hirdetmények
többsége is ebben a szaklapban került közlésre. Termé-

szetesen az általam felsorolt hiányosságok és utólagos
szubjektív kritikám ellenére igen sokan elõfizették, olvas-
ták vagy illetményként kapták, mint – a Hubertus, ké-
sõbb a Magyar Vadászok Országos Szövetsége és néhány
kutyatenyészõ egylet – hivatalos közlönyét.

A hivatalos közlendõk, az apró és nagyobb hirdetések,
a hivatalos szerveknek nyílt levélként címzett beadványso-
rozatokon, a vélt vagy valós ellenfelek piszkálásán kívül,
azért jutott nyomdafesték a vadászat szakmai színvonalát
emelni hivatott szakcikkekre, szépirodalmi tárcákra, hazai
és külföldi vadászatok naplóira is.

A VADÁSZAT, a MAGYAR VADÁSZUJSÁG, a
VADÁSZUJSÁG – véleményem szerint – kevésbé nívós
szakmaisága, hivatkozási alapnak nem alkal-
mas, de vadászattörténeti jelentõsége miatt –
hiányosságai ellenére – napjainkban is okulá-
sul és haszonnal forgatható.

DANIS ISTVÁN
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Csak természetesen

Jó holdfénynél akár szabad szemmel is, gyengénél vagy a
csillagfénynél jó minõségû távcsõvel megláthatjuk a vad –
sziluettjét. Ebben sokat segít a nagy fényértékû, vastag
céltüskével felszerelt céltávcsõ, vagy a világító pont, illet-
ve szálkereszt. 

Ha leshelyünket céltudatosan választjuk meg, akkor a vi-
lágos hátterû környezet (száraz fû, tarló, földút, stb.) nö-
veli az esélyünket. A felderített váltóknak az ilyen világos
környezetû szakaszán is érdemes lesben ülni. Az a jó, ha
a lest eleve úgy építjük meg, hogy a kelõ Hold a lesen
ülõnek háttal legyen, fák takarásában és így a tisztáson
a holdfény a szórót világítsa meg.  

Nagy segítség, ha a szóró mintegy 30-40 négyzetméteres
területét rendszeresen világos, majdnem fehér malmi ros-
taaljjal, vagy korpás söpredékkel szórjuk föl. Így a bejövõ
disznó a céltávcsõben is jobban látható. Hasonlóan jó
megoldás a világos színû (sárga) homok, esetleg fehér kõ-
por, amelynek elõnye, hogy megázva sem sötétedik be.

A szokás hatalma

Régi, bevált módszer, hogy egy rossz kosarat 1,5-2 méter
magasra felhúzunk egy fára. Rendszeresen helyezünk be-
le dögöt, vagy lõtt vad (õz, dám, szarvas) zsigert, amely-
bõl tavasztól õszig – akár egy önetetõbõl – hamarosan és

folyamatosan légynyüvek hullnak az alatta levõ talajra. 
Fõleg magányos kanok keresik fel és hangos csámcsogás-
sal, elõszeretettel turkálnak alatta, de rendszeresen rájár-
nak a rókák is.  

Földbe leásott eternitcsõbe rendszeresen beleszórt dög,
hús, hal „illatára” nyáron is odacsábulnak nemcsak a ra-
gadozók, de a disznók is. Különösen, ha egy-egy kisebb
falatot a környékén meg is tud enni.

A szóróra kihordott szemestakarmányra rendszeresen dob-
hatunk egy-két marék kutyatápot. Mivel különbözõ ízesí-
tésû tápok kaphatók, néhány próba után pontosan el le-
het találni a helyi disznók ízlését, ami aztán más szórók-
kal szemben igencsak növeli az esélyünket. Ezen kívül is
számos, egyéni recept létezik még a fakátránytól, a vaní-
liás cukron át, egészen a kávézaccig, amelyek „disznócsa-
logató csodaszerek”. Használatuk nem ütközik jogszabály-
ba – szemben a mesterségesen elõállított csalogató illat-
anyagokkal.

Amikor a disznó jelez

Csonthéjas gyümölcsök érésekor érdemes óvatosan az is-
mert fákat jó széllel megközelíteni, a gyümölccsel együtt
a magokat is ropogtató disznók messzirõl meghallhatók.

Szórót, váltót a leshely közelében zörgõs, száraz, vékony galy-
lyakkal telerakva szinte biztosan elõbb halljuk meg az 

Azaz ki, hogyan igyekszik túljárni a nálunk – éjszaka is tökéletesen „mûködõ” –  sokkal jobb érzékszervekkel
megáldott vad eszén?  A jogszabály lehetõvé teszi a vaddisznó és a róka éjszakai vadászatát, amely vadászati

mód kétségkívül fokozottan balesetveszélyes, ezért rendkívüli óvatosságot és körültekintést igényel. 
Ahhoz, hogy eredmény is legyen, idõben kell észlelni a vadat, majd meglátni, pontosan felismerni, akár a teljes

sötétségben is. Összeállításunk erre mutat be a gyakorlatból összegyûjtött példákat. 
Hogy aztán kinek milyen véleménye van egyik-másik „trükkrõl” – az már egy másik kérdés.
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akadályon átkelõ vad zaját, mint ahogy azt másként érzékelnénk.
Hasonlóan jó megoldás, ha a szóró közvetlen környékén két-
három marék diót hintve szét, a csemege hangos ropogta-
tása figyelmezteti a sötétben a vadászt, hogy „megjöttek”…

Zárt lesen, fedett épülethez telepített dögtéren a kis tes-
tû ragadozó érkezésének felismerése sokszor még jó látá-
si viszonyok között sem könnyû. Az etetõtér fölé elhelye-
zett mozgásérzékelõhöz jelfogót csatlakoztatva, a leshelyen
ülõ vadásznak halk csipogással, vagy kisfényû dióda villo-
gásával jelzi, ha valami belépett az érzékelõ látóterébe.

Különbözõ akadályokat (farönk, gumikerék, hordó) lehet
a disznó gyors jóllakásának útjába állítani, így az ott tar-
tózkodás ideje meghosszabbodik. Ez által a vadásznak
több ideje van felkészülni a lövésre és megvárni, hogy a
vad a legoptimálisabb testhelyzetbe forduljon. 

Szintén siker koronázhatja leleményességünket, ha a szóró
közepére leverünk egy karót, amelyhez egy másfél méte-
res kötélre fehér, kisméretû mûanyaghordót kötünk. 
A hordó palástjába ujjnyi lyukakat fúrunk és megtöltjük

kukoricával. Elõnye, hogy a disznó három méteres körön
belül hosszabb ideig ott marad. A fehér hordón elõre be
lehet állítani a céltávcsövet, és mivel az egésznek jól meg-
figyelt elõzményei vannak, a lámpa felvillantása után azon-
nal lehet lõni. 

Célravezetõ lehet, ha 4-5 sörösüveget színig töltünk száraz
szemes kukoricával, és egymástól nem nagy távolságra
egyszerûen a talajra helyezzük. A disznók orrukkal fo-
lyamatosan bökdösik, tologatják, forgatják, s így mindig ki-
kihullik belõlük néhány szem kukorica. Hamar megtanulják
az új „játékot” és fõleg a süldõk hosszasan elidõzgetnek ve-
le. Az üvegek kocogása jól felhallatszik a lesre, és ha teljes
sötétség van, akkor is tudjuk, hogy már a szórón vannak.

Mesterséges fények 

A klasszikus puskalámpa csak a vadászati hatóság külön
engedélyével használható. A gyakorlat azt mutatja, hogy a
„módszer” csak addig igazán jó, amíg a megvilágított
disznó vagy róka „nem volt háborúban”, azaz nincsenek
korábbi rossz tapasztalatai a puskalámpával kapcsolatban.
A fényszóró elé tett sötétvörös szûrõ (fólia, színezett
üveg, stb.) ugyan sokkal kevésbé zavarja a vadat, de a
látótávolság a töredékére csökken.

Két fa között kifeszített zsinórról, mintegy másfél-két mé-
ter magasságban egy 12 voltos, pirosra festett gépkocsi
izzót, vagy úgynevezett szofita égõt lógatunk a szóró fö-
lé. A bajonett foglalatos égõ fent a fák között kihúzott
vezetékkel csatlakozik a lesre felvitt akkumulátorhoz, vagy
más változatban a lestõl hátrahagyott gépkocsi áramforrá-
sához. A „halk” fényû izzó olyan sejtelmes vörös fényt ad,
amely a vadat a szórón nem zavarja, de a céltávcsõben
a disznó jól látható, megcélozható. 

A vadászboltokban régebben kapható volt egy fára szerel-
hetõ szerkezet, amely egy infrasorompóból és több digitális

Még világosban gyõzõdjünk meg a háttér
biztonságáról, nehogy sötétben 

veszélyhelyzetet teremtsünk
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órából álló szerkentyû volt. Az infrasugáron áthaladó
vad az áramkört megszakítva megállította az egyik órát,
amely az áthaladási idõpontot rögzítette és tárolta. Ahány
órát építettek be, annyi áthaladási idõpontot tudtak rögzí-
teni. Nemcsak szórókon, hanem a váltókon is használták.
Adott esetben az órákkal kombinált infrasorompók a vad-
kárelhárítás eszközei is lehetnek, amellyel meghatározhat-
juk, hogy a károsított táblákba az éjszaka melyik idõsza-
kában váltanak be a disznók, így akár egy személy – ter-
mészetesen megfelelõ elõzetes beírás és megbeszélés után
– több táblánál is elláthat vadkárelhárító feladatokat.

A FeHoVa kiállításon be is mutatták azt a már készen
kapható mobiltelefonos rendszert, amelynek érzékelõjét a
szórón elhelyezett ládában helyezik el. Ha a disznók meg-
jönnek és megmozdítják a ládát, a szerkezet a „gazdáját”
azonnal fölhívja. Így pontosan regisztrálható a szóróra ér-
kezés idõpontját általában jól tartó sertevad megjelenése.  

Minden vásárban gyerekjátékként lehet kapni egészen kis
lézeres fényvetõket, amelynek akár 80-100 méteren is lát-
ható a bordó-vörös fénynyalábja, ráadásul egészen kis
pontra fókuszálva. Nem olyan régen erdélyi hivatásos va-
dásznál is láttunk ilyen fényvetõt, ezzel „mutatnak rá” a
fenyõfa ágai között rejtõzködõ siketfajd-kakasra, ha a ke-
vésbé gyakorlott szemû vendégvadász bizonytalankodik.
Sem Erdélyben, sem itthon nem tiltja jogszabály a hasz-
nálatát. Mint ahogy azt sem, hogy éjjellátó keresõ(!) táv-
csövet használjunk a vad felismerésére, mozgásának köve-
tésére… akár magaslesrõl, akár a tejesedõ gabonatábla
szélérõl próbálkozunk sötét éjszaka a vaddisznó, borz, ró-
ka vadászatával. Nyugodtan nevezhetjük „leleményesség-
nek”, ha a két modern technikai eszközt valaki „kombi-
nálja”, azaz – két vadászt feltételezve – egyikük megke-
resi éjjellátóval a vadat, a lézerrel a célzási pontra vi-
lágít, a másik – a lövõ – vadásznak, ha bízik a társá-
ban, nincs más dolga, mint a lézerrel megvilágított pon-
tot nappali fényû céltávcsövének szálkeresztjével megkeres-
ni, és elengedni a lövést. 

Azon lehet vitatkozni, hogy ez a trükk mennyire sport-
szerû, milyen vadászati élményt nyújt, mennyi esélyt ad a
gyanútlan vadnak… ezt minden vadásznak – etikai érzé-
kének megfelelõen – kell eldöntenie.

Cs.S. – H.Zs. – S.E. – W.P.

A világos szalmás háttérbõl kevés fénynél is kifeketedik a disznó sziluettje

A szórón naplemente után 
már csak a kukorica csíkja 
világit a sötétben
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K étszer született meg és idén a második „születés-
napját” ünnepeljük. Az elsõ átadás után – 1896-ban

– az Alpár Ignác tervei alapján készült, három korszak –
román, gótikus és reneszánsz-barokk – építészeti stílus-
elemeit felhasználó épületszárnyakat három év múlva le
kellett bontani, mivel az ingoványos talaj miatt az épület
elkezdett inogni. Darányi Ignác, földmûvelésügyi miniszter
annyira szívügyének tekintette a Magyar Királyi Mezõgaz-
dasági Múzeum otthonául szolgáló – a közönség által a
gótikus épületszárnyról „Vajdahunyadvárnak” elkeresztelt –
épületegyüttes felújítását, hogy a Parlamenttel közel 3
millió korona újjáépítési költséget szavaztatott meg… és
Alpár Ignác újra megkapta a megbízást a tervek elkészí-
tésére, az eredeti épület – most már szilárd anyagokból
készülõ – fölépítésére.

1907. június 9-én – immár másodszor – ismét meg-
nyílt a Magyar Mezõgazdasági Múzeum, amelynek állan-
dó vadászati kiállításán láthatóak a nemzeti kincsként õr-
zött legrangosabb magyarországi trófeák és számos neve-
zetes vadászati ereklye.

1945-ben és 1956-ban is találat érte a múzeumot, a
helyreállítások után méltán lett a fõváros, a Városliget
egyik „gyöngyszeme”, amelyet szívesen keresnek föl a ha-
zai és külföldrõl érkezõ turisták.

A centenáriumi ünneplés elõkészítése során derült ki,
hogy a hazai múzeumok nagy átszervezése érinti a Ma-
gyar Mezõgazdasági Múzeumot is, nincs kizárva, hogy –
100 év eltelte után – a mezõgazdasági tárcától átkerül az
Oktatási és Kulturális Minisztérium hatásköre alá. A ju-
bileumi ünnepségre három mutatós kiállítással rukkolt ki
a múzeum: az Alpár-féle épületrõl készült és a XXI. szá-
zadi fotómûvészek gondolatait, nézõpontjait bemutató fo-
tókból, valamint a korabeli tervekbõl, makettekbõl álló, tör-
ténelmi dokumentumokból összeállított anyagok bemuta-
tásából nyíltak meg a tárlatok. A kiállítások megnyitásá-

ra és az ünneplésre úgy került sor, mintha mi sem tör-
ténne a „színfalak” mögött. Gráf József, FVM miniszter
leplezte le az emléktáblát, mondott ünnepi beszédet és
adta át a kitüntetéseket. Hogy mi lesz a „Vajdahunyadvár”
és a Magyar Mezõgazdasági Múzeum sorsa… még nem
dõlt el, mi vadászok legfeljebb abban vagyunk érdekeltek,
akárki a „gazda”, az állandó vadászati kiállítás „leporolá-
sára” is jusson majd némi pénzmagocska!

–dor

100 éves a
városligeti
Vajdahunyadvár
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Részlet az állandó vadászati kiállításról.

Ritka pillanat a 100 éves jubileumon… amikor 
a miniszterek találkoznak. Váncsa Jenõ, Nagy

Frigyes, Nagy Ferenc József, Romány Pál

A gótikus épületszárny,
amelyrõl az épületegyüttes 

a "Vajdahunyadvár" 
elnevezést kapta.
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A z OMVK Vadvédelmi és Vadgazdálkodási Bizottsága ál-
tal szervezett rendezvényt dr. Nagy Emil elnök nyitot-

ta meg, méghozzá néhány – a kevéssé érintettek számára
megdöbbentõ – számmal: 10 év alatt Magyarországon a
vadkárra kifizetett összeg 380 százalékkal, 37 millió forint-
ról 1,6 milliárd forintra növekedett. Ezzel a folyamattal pár-
huzamosan a mezõ- és erdõgazdaság által termelt megúju-
ló biomassza (az újratermelõdõ növényi produktum) meny-
nyisége két és félszeresére, hazánk erdõsültsége 20 száza-
lékra nõtt. Ezzel együtt a vadállomány is átalakult: a haj-
dani 4,5 milliós apróvadlétszám mára alig éri el az 1 milli-
ót, míg a nagyvad becsült mennyisége meghaladja az 500
ezret. Nem reális, hanem „stratégiai” állománybecslés törté-
nik, aminek egyenes következménye a megbízhatatlan ala-
pokra épülõ állománykezelés, évrõl-évre több nagyvad ma-
rad meg, mint amennyit a területek elbírnak. A folyama-
tosan növekvõ nagyvad-teríték mellett a vadgazdálkodási
ágazat bevétele 5 év alatt 278 százalékkal növekedett, a ki-
adások viszont több mint 300 százalékkal emelkedtek, azaz
egyre nõ a veszteséggel gazdálkodó területek száma. A nö-
vekvõ vadkár miatt bevett gyakorlat a károsított terület be-
kerítése, jelenleg hazánkban a vadvédelmi kerítések hossza
meghaladja a 7.000 kilométert.

Dr. Náhlik András (NYME Sopron) rádiótelemetriás adat-
gyûjtésre alapozott kutatások eredményeirõl számolt be, me-
lyek egyértelmûen bizonyították, hogy a szarvas kártételét a
gazdálkodás generálja, mert természetes környezetben gya-
korlatilag nincs vadkár. Jó minõségû élõhelyeken ugyanaz a
faj kisebb területet használ, mint gyengébb adottságún, kár-
tételének térbeli kiterjedése is ennek függvénye. A károsítás
okaként sokkal inkább azt a „steril” erdészeti technológiát
lehet tekinteni, amelyik a csemetéken kívül minden más nö-
vényt eltávolít az ültetésekbõl, ahelyett, hogy a gyomfák,
cserjék visszavágásával rágófelületet hagyna a vadnak. Ehhez
persze felül kéne vizsgálni az erdõfelügyelõségek mai, a
„túlápoltságra” ösztönzõ gyakorlatát is. Célirányosan megvá-
lasztott etetõhelyekkel, a nappali pihenõhely nyugalmának
biztosításával, és a télvégi vadászati nyomás okozta stressz
csökkentésével lényegesen alacsonyabb lenne az erdei vadkár.

„Minden golyós puska gyorsítójának rugóját a vadkár
fogja feszíteni” – ezzel a néhai Túrós László erdészetve-
zetõtõl átvett idézettel kezdte elõadását dr. Buzgó József
(SEFAG Zrt.), aki Somogy megye vadkár-sajátosságait is-
mertette a hallgatósággal. A sok kerítéssel gyakorlatilag a
vad ki lett szorítva a mezõgazdasági területekre, ahol a
károsítás 80-90 százalékban az idõszakos élõhelyet is adó
kukoricásokban jelentkezik. A kerítés önmagában nem elég
védekezésként, amelyet csak komplex, többféle módszer
kombinálásával lehet eredményessé tenni. Új, egyelõre ha-
tékonynak tûnõ eszköz a botló-drót, ahol az erdõszéli vál-

tóra keresztben kihúzott drótot a vad lába elhúzza, ezzel
elsüt egy rugós ütõszegû riasztópatront. Ugyancsak hatá-
sos a hangriasztó tubus, amely a tábla szélein felaggatva
folyamatosan magas frekvenciájú hangot bocsát ki. A vad-
földpótló technikák alkalmazása, az erõsen károsított terü-
leteken a termés lábon megvétele, az erdõk közti kis föld-
darabok, kárveszélyes zárványterületek bérlete és vadföld-
dé alakítása bevált. A megelõzés költségei tartósan 40 szá-
zalékát jelentik az összköltségnek. Csak a termelõvel való
együttmûködés, a jó kapcsolat, a terület állandó felügye-
lete, az agrotechnikai hibák azonnali jelzése, és a „kárve-
tés” trükkjeinek leleplezése jelenthet megoldást.

Hopp Tamás (Zalaerdõ Zrt.) szerint a kerítések létesíté-
se nem elkerülhetõ. A természetes felújításokban szinte
nincs vadkár, de az erdõ átadási ideje lényegesen hosszabb,
mint amit a felügyelet elvár. Az erdei kár 54 százalékát a
szarvas, 42 százalékát az õz (!) csinálja, míg a mezõgazda-
sági kárért 70 százalékában a vaddisznó a ludas. Zalában
a télvégi, tavaszi befogással csökkentik a disznókárt. Villany-
pásztorral, sõt a faluk határának teljes bekerítésével is vé-
dekeznek, minden erre fordított forint kétszer annyi vadkár-
térítést vált ki. Az éves bevétel mintegy 330 millió forint,
amelynek a fele a vadkárra és a megelõzésre megy el.

Nagy János (Bõszénfai szarvasfarm) és Szuda Zoltán
(Pitvarosi Petõfi Vt.) a vadföld-gazdálkodás új módszere-
inek hatásosságát a vad igényének megfelelõen összeállí-
tott növénystruktúrával, az évelõk vetésével elérhetõ költ-
ségcsökkentésnek a fontosságát emelte ki, mindezt zárt-
kerti és szabad területi példákkal bizonyítva, apró-és nagy-
vadas területeken egyaránt.

Hajas Péter (OMVK Nógrád megyei szervezete)  az
FVM Új Magyarország Vidékfejlesztési Programjának a
vadgazdálkodás számára igen szûkös pályázati lehetõségét
ismertette. A tanácskozás kérdésekkel, hozzászólásokkal
zárult, de nem kevésbé mondható jelentõs „szellemi ho-
zadéknak”  a szünetekben, és a konferenciát követõen 
a  kiscsoportos konzultációk sem. A konferencia anyagát
a Vadvédelmi és Vadgazdálkodási Bizottság külön kiadvány-
ban hamarosan megjelenteti.                       –som

Régen volt ennyi résztvevõje egy szakmai rendezvénynek, mint a június 7-én, az évszázados fennállását
ünneplõ Vajdahunyadvárban rendezett vadkár-konferenciának. Ez a tény is arra mutat, amelyet egy elõadó
megfogalmazott: a magyar vadgazdálkodás meghatározó problémája a vadkár, és a termelõi nyomás nem fog
csökkeni késõbb sem.

A nagyvadgazdálkodás 
legfõbb szabályozója 



A www.vadaszlap.hu honlapon 
a „web-áruház” feliratra klikkelve 

megtekintheti a teljes könyv, CD, DVD,
VHS kazetta és egyéb termék-kínálatunkat,

a listából kiválasztva részletesebb 
információval is szolgálunk.

A kiválasztott terméket azonnal megren-
delheti és utánvéttel postázzuk.

Természetesen valamennyi árucikk 
a szerkesztõségnél is megrendelhetõ 

a 1031 Budapest, Pákász u. 7.
címen, telefonon és faxon 

a 06-1-242-00-42-es hálózati számon,
a 06-70-702-50-00 vadász-flottás számon
és e-mail címünkön: info@vadaszlap.hu

Web-áruházunk kínálata
a www.vadaszlap.hu honlapon

Könyvek:
Bauer, Karl: Szõlõsgazdák könyve  . . . . . . . . . . . . . . . . . .4.200,-
Bényei-Lõricz-Sz. Nagy: Szõlõtermesztés  . . . . . . . . . . . .4.400,-
Bényei-Lõrincz: Borszõlõfajták, csemegeszõlõ-fajták...  . .4.200,-
Bíró Andor: Régi magyar kutyafajták  . . . . . . . . . . . . . . . .3.500,-
Bodor János: Kerti károsítók . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .2.500,-
Cser Kiadó: Kis Gomba ABC receptekkel . . . . . . . . . . . . .1.498,-
Cey Bert Róbert Gyula: Hunok és magyarok konyhája  . .2.500,-
Csávossy György: Magyarán a borról  . . . . . . . . . . . . . . .1.900,-
Csiák Gyula, dr.: A pagony dalnoka . . . . . . . . . . . . . . . . .2.100,-
Csizmadia András, dr.: Étel bor iránytû  . . . . . . . . . . . . . .1.850,-
Csurgó Sándor: Gyógynövények embernek állatnak  . . . .2.200,-
Dahanukar, Thatte: Ayurveda mindenkinek  . . . . . . . . . . . . .500,-
Damaszkin Arzén: A maszáj fennsíkon  . . . . . . . . . . . . . .3.900,-
Deák István, dr.: A nagyvad és vadászata Erdélyben  . . . .2.980,-
Az apróvad és vadászata Erdélyben  . . . . . . . . . . . . . . . .2.980,-

Dér Zoltán: A vadászgörény  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .1.190,-
Dictum Kiadó: Kutyafajták . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .2.730,-
Dinich László „Bagomér”: Gazsi bácsi törzsasztalnál  . . .1.970,-
Döbbelin-Bulling: Ünnepek, vendégvárás . . . . . . . . . . . . .6.000,-
Dúcz László: Harmatcseppek  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .1.500,-
Istennek háttal  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .2.499,-

Dunhill, Alfred: Pipák könyve . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .4.200,-
Elõvilág könyvtár: Énekesmadarak  . . . . . . . . . . . . . . . . .2.200,-
Egyszikûek  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .2.200,-
Kétszikûek I-II-III.  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .2.200- 2.200,-
Cserjék  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .2.200,-
Gombák  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .2.200,-
Bogarak . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .2.200,-
Úszó- és gázlómadarak  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .2.200,-

Értékõrzõ Magyarország: Nemzeti parkok, világörökség  .4.820,-
Vöröskönyv Magyarország növénytársulásai (2 kötet)  . . .3.400,-
Evanics Béla: Az út végén . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .1.000,-
Ibolyától hóvirágig  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .650,-
Nászút a Marsra  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .1.000,-

Fáczányi-Molnár: Vadászõsök tisztelete . . . . . . . . . . . . . .2.400,-
Fáczányi Ödön: Egy hajdani vadásztársaság  . . . . . . . . . .2.500,-
Faragó István: Kápolna a hegytetõn  . . . . . . . . . . . . . . . . . .590,-
Faragó Sándor dr.: A vadállomány szabályozása  . . . . . . .3.500,-
Élõhelyfejlesztés az apróvadgazdálkodásban  . . . . . . . . .4.900,-
Vadászati állattan . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .4.800,-

Faragó Sándor dr.: Magyar vadászati enciklopédia . . . . .14.980,-
Farkas Dénes: Nézd és lásd!  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .2.900,-
Farkas Zoltán: Bográcsszéli tör ténetek  . . . . . . . . . . . . . .1.970,-
Murphy horgászik  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .1.970,-

Fehér György: Állatpreparátumok kikészítése . . . . . . . . . .4.900,-
Fekete István: Kittenberger Kálmán élete  . . . . . . . . . . . . .1.350,-
Hú  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .598,-
Tüskevár  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .1.790,-
Erdély  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .2.000,-
Kele . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .1.590,-
Téli berek  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .1.590,-
Vuk  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .1.290,-

Felsõeõri Nagy Gyula: Egy dudás két országban  . . . . . . .2.200,-
Fenyvesi Andrea: Süssünk, fõzzünk a kertben  . . . . . . . . . .450,-
Ferjentsik, Koloman: Vadászszótár  . . . . . . . . . . . . . . . . .2.550,-
Festetics Antal: Konrad Lorenz világa  . . . . . . . . . . . . . . .4.990,-

2500 Ft 5800 Ft
Takács Viktor: A vadászíjász II. DVD
Csávossy György: Magyarán a borról 

Cey Bert  Róbert Gyula: Hunok és magyarok konyhája
Takács Viktor: A vaddisznó vadászata II. DVD 

8500 Ft 5800 Ft/db

Bozóki László: Trófeakatalógus
Naturhun: Hunting in Hungary I-II. DVD

5800 Ft 1900 Ft

Hubertus Kft.: Amit  a nagyvadról tudni illik I-II. DVD
OMVK: Hivatásos vadászok kézikönyve I-II.  

5500 Ft 12600 Ft

Fix Term Könyvkiadó: A tenger állatvilága  . . . . . . . . . . . .4.100,-
Ragadozók az állatvilágban  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .4.100,-

Földi László: Végtisztesség  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .2.200,-
Új vadregény  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .2.490,-

Friedl, Ludwig Wolf: Kutyabetegségek  . . . . . . . . . . . . . . .2.500,-
Galambosi B.: Fûszernövények és gyógynövények  . . . . .2.500,- 
Gálfalvi G.: Székelykeresztúr és vid. vad. múltja és jelene  . .2.200,-
Géczi Zoltán: Kutyakönyv . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .2.980, -
Glória Könyvkiadó: Kedvenc receptjeim gombával  . . . . . . .298,-
Gyenes István: A természet és én  . . . . . . . . . . . . . . . . . .1.500,-
Öröklés . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .350,-

Gyimesi György: Európai vadászmezõkön . . . . . . . . . . . .4.800,-
Európai vadászmezõkön bõrkötésben  . . . . . . . . . . . . . .8.000,-
Vadászataim a Kárpátokban  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .4.800,-

150 ÉV 150 Ft

Öntapadós matrica

2490 Ft 6999 Ft

2700 Ft 7900 Ft
Mihók-Pataki: Lófajták
Horváth Zoltán, dr.: Lóbetegségek    

CD-k, VHS-ek, DVD-k:
Abonyi Kürtegyüttes: Egy vadászat emlékére CD  . . . .2.500,-
Baranya Vadászkürt Együttes: Hubertus mise CD  . . .2.980,-
Baranya Vadászkürt Együttes: Vadászüdv CD  . . . . . .2.980,-
Concerto-Boldog: Vadász-zene CD  . . . . . . . . . . . . . .2.500,-
D T S: Afrika: A Serengeti Nemzeti Park DVD . . . . . . .1.500,-
Farkasok,  Medvék DVD  . . . . . . . . . . . . . . . . .1.500-1.500,-
Értékõrzõ Mo.: Nemzeti parkok, világörökség, CD  . . .4.550,-
Homoki-Nagy I.: Cimborák hegyen-völgyön DVD  . . . .1.280,-
Cimborák nádi szélben DVD  . . . . . . . . . . . . . . . . . . .1.280,-
Gyöngyvirágtól lombhullásig DVD  . . . . . . . . . . . . . . .1.280,-
Ignácz M. dr.: Apróvadvadászat VHS, DVD  . . .3.500-4.200,-
A szarvasbõgés titkai VHS, DVD  . . . . . . . . . . .3.500-4.200,-
Élõhelyfejlesztés és vadgondozás (nagyvad) VHS  . . .2.000,-
Nagyvad egyéni vadászata VHS, DVD  . . . . . . .3.500-4.200,-
Nagyvad társas vadászata VHS, DVD  . . . . . . .3.500-4.200,-
Örökség Fekete Istvántól VHS, DVD . . . . . . . . .3.000-3.500,-
Õzhívástól a vaddisznóhajtásig dupla DVD . . . . . . . . .6.300,-
Szalonkától a vadlibáig dupla DVD . . . . . . . . . . . . . . .6.300,-
Természetvédelem és vadászat VHS  . . . . . . . . . . . . .2.000,-
Vadászati Múzeumok VHS, DVD  . . . . . . . . . . .3.500-4.000,-
Vadászösvényeken ecsettel VHS, DVD  . . . . . .3.000-3.500,-
Világrekordok nyomában I-II. DVD  . . . . . . . . . . . . . . .6.500,-
Kossuth Kiadó: A család kedvencei: -kutyák CD  . . . .4.990,-
Fák és cserjék, Gombák, Vadvirágok, Növénytan CD . .4.990,-
Oxigén-Magazin: Csergezán Pál vadvilága DVD  . . . . .7.200,-
Rácz Gábor: Tizenkét hónap az erdõn 2 DVD . . . . . . .2.980,-
Rockenbauer P.: Másfélmillió lépés Mo.-n I-III. DVD  . .2.890,-
Szalonka VHS, DVD  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .2.900-4.000,-
Takács V.: A nagyvad találatjelzése VHS, DVD  .3.500-5.800,-
A vadászíjász I-II.DVD  . . . . . . . . . . . . . . . . . . .5.800-5.800,-
A vaddisznó vadászata I-II.. DVD . . . . . . . . . . .5.800-5.800,-
Hidvégi Béla vadászélete - Volt egy álmom I. DVD  . . .4.800,-
A vadászíjász II.DVD  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .5.800,-
Õzhívás VHS, DVD  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .5.360-5.800,-
Erdõ-mezõ állatai VHS . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .2.700,-
Meghívás vadászatra VHS  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .2.700,-
A vaddisznó vadászata I. VHS  . . . . . . . . . . . . . . . . . .5.200,-
Tesztvadászat VHS  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .4.950,-
Velünk élõ természet VHS  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .2.700,-
Uys, Jamie: Sivatagi show DVD  . . . . . . . . . . . . . . . .1.280,-
Vetter János dr.: Gyógyító, mérgezõ növények CD  . . .1.690,-

2500 Ft 1400 Ft
Pintér-Pócsi: Hal
Lajkó István: Halászati alapismeretek   

Kristó László: A vadászpuskamûves mester könyve
Hartink A.E.: Golyós és sörétes vadászfegyverek enciklopédiája    
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Úgy érzem, hogy a mindennél fontosabb vadászati bal-
eset-megelõzés érdekében a tavaly hozott intézkedé-
sek csak tüneti kezelések voltak. Fogfájásra jó a
Demalgon, de igazándiból a fogó a legjobb! Ilyen tüne-
ti intézkedés a sárga mellény, a piros kalapszalag. Ezek
ma már – úgy tûnik – kizárólagos különbséget jelente-
nek a vaddisznó és a vadász között. „Ha tarka = va-
dász, ha fekete = vaddisznó!” Arról már nem is szólok,
hogy elég-e pusztán annak felismerése, hogy valóban
vaddisznó van elõttünk? Mert ha ebben szabjuk meg a
szintet, akkor minden vaddisznó-konferencia és üzem-
terv felesleges...

Miközben a legfontosabb, hogy egy társas vadászat-
ról minden résztvevõ épségben hazatérjen, azt is meg
kell jegyezni, hogy egyéni vadászaton is történtek tra-
gédiák, pedig e vadászatokon (még) nem kell
„papagájkodnunk”!

Vadászéletem során már engem is több ízben „elhi-
báztak”. Az ehhez hasonló – sérülés vagy halál nélküli
baleseti veszélyhelyzetek/események általában ki sem
derülnek, sõt, ennek következményeként a vadászatból
történõ azonnali kizárás és felelõsségre vonás is rendre
elmarad. 

A megoldás a vadásszá válás, ezen belül a vadász-
vizsga lemerevedett rendjének átdolgozása lenne. Ami-
kor a vadászni szándékozó ifjak még egy vagy akár
több évet passzív puskásként a gyakorlati vadászatban
töltöttek el, volt idejük némi tapasztalatot, tudást fel-
szedni – és lehiggadni. Manapság „vadásszá” válni
csupán szándék és pénz kérdése! Semmilyen folyamat
nem elõzi meg: sem elméleti, sem gyakorlati. A vadász-
vizsga – mint minden vizsga – részben a szerencsén
múlik, és nem derül ki, hogy a kihúzott tétel nem takar
átfogó elméleti tudást. 

Egyértelmû, hogy a vadásszá válás mikéntjét kell
módosítani!

Magyarországon már a 19. században is meglehetõ-
sen szabályozott, gyakorlatias követelmény-rendszert tá-
masztottak a jelöltekkel szemben, de nem jogi eszközök-
kel. Az arisztokrácia, a polgári középosztály, és a sajátos
„paraszt-vadász” réteg egyaránt nagyon vigyázott arra,
hogy csak a nekik megfelelõ személy kerülhessen közé-
jük. Sõt, a hírhedt orvvadász bandák külön is megméret-
tették a bekívánkozót. Az „osztálytársadalom” felszámo-
lása után érzõdött is ennek hiánya, ezért a volt MAVOSZ
nem véletlenül vezette be a kötelezõ vadászjelöltséget.
Ez a kényszerhelyzet látszólag megnehezítette a jelöltek
sorsát, de sokan (magamat is ide értve) szép emlékekkel
gondolhatunk az „inasévek”-re. Nemcsak vadászni tanul-
tunk meg, hanem fõként vadásznak lenni…

Az utóbbi években kósza törekvések születtek a va-
dászjelöltség visszaállítására. Hallottunk olyan javaslat-
ról is, hogy egy vállalkozó szervezet vagy személy biz-
tosítaná a gyakorlati képzést. Ezzel kapcsolatosan
azonban komoly aggályaim vannak. A vadászvizsga
több mint 40 éve kötelezõ. A tételek változtak – a szem-

lélet alig. A „kis vadbiológus” képzés ördöge ott moso-
lyog a tananyagban, de gyakorlati tudást, etikai irány-
mutatást, valamint kultúrát nem ad. Ebbõl fõleg a vizs-
gázók többségét jelentõ „magántanulók” maradnak ki.
Fontos lenne, hogy a tanfolyamok tananyagát és a va-
dászvizsgák követelményrendszerét hozzáértõ szak-
emberek állítsák össze. Ezt bocsássák társadalmi vitá-
ra, majd a jelzések figyelembevételével hagyják végle-
gesen jóvá. Ezután íródjon ehhez egy korszerû tan-
könyv, készüljön szemléltetõ anyag, és legyen megke-
rülhetetlen a tanfolyam-látogatás kötelezettsége.

Hamis az az állítás, hogy a kötelezõség sérti az ál-
lampolgári jogokat. Hogy az életben mi minden kötele-
zõ - szándékunk ellenére – arról kár lenne itt példálózni,
a vadásszá válás ráadásul nem a jelölt, az állampolgár
akarata ellenére, hanem annak akaratából indul. Va-
dászni nem kötelezõ! Ha valaki önként így dönt, akkor
annak a követelményrendszerét is el kell fogadnia. 
A tanfolyam tematikáját és a vizsgára vonatkozó elõírá-
sokat egységesíteni, akkreditáltatni kell. Erre legalkal-
masabb szervezetnek én a vadászkamarát tartom. Ennek
a köztestületnek kellene megszerezni a jogot, hogy a
vadászvizsgák elõkészítõ képzéseit koordinálja, és en-
nek eredményeképpen ugyanazt az ismeretanyagot sa-
játíthassa el a jelölt Sopronban, mint Nyíregyházán – és
ebben ne lehessenek kivételek. A vadászkamara okta-
tási bizottságának (ha mûködne ilyen) a feladata lenne
– a felelõs tanfolyamvezetõk javaslatának figyelembevé-
telével – a képzési helyek színvonalának tárgyilagos és
folyamatos nyomon követése, a tananyag gondozása,
valamint a tanmenet elõírása is. A tanfolyamok minõsíté-
sével a „kóklereket” ki lehetne szûrni, így csak az arra ér-
demesek indíthatnának csoportokat. Az akkreditációhoz
felül kellene vizsgálni a tanfolyamszervezõk által nyújtott
szolgáltatást, valamint a tárgyi és személyi feltételeket.

A tanfolyamvezetõk kiválasztása alapvetõ. Olyanok
legyenek, akikre a következõ vadászgeneráció tanítá-
sát, s mi több: a nevelését is rá lehet bízni. A vadászati
kultúra, az etika és a vadászias szemlélet nem csupán
„agyhoz címzett”, betanulható lexikális tudásmassza,
hanem csak élõszóban elõadható és a gyakorlatban
megfigyelhetõ emberi kapcsolat. 

A vadászat színvonalának megõrzése (visszaállítá-
sa), a balesetek megelõzése, a vadásztársadalom bel-
sõ önbecsülése és külsõ társadalmi megítélése halaszt-
hatatlanná teszi, hogy a szabályok, elõírások túlfeszíté-
se helyett olyan kulturált, jól felkészült kö-
zösséget alakítsunk ki, amelyben természe-
tes dolog a rend, a fegyelem, a béke és a
szakmaisággal párosult emberi kapcsolat.
Álljon ennek élére az Országos Magyar Va-
dász Kamara – hiszen ezért van! 

DR. BOD LAJOS

A vad(ászok) minõsége
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A Vadászati Kultúra Napja

Várpalota – május 19.
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A VKE idei fõrendezvé-
nyét, illetve annak

várpalotai helyszínét – a
„Thúry-várat” már kora
reggel sokan keresték fel.
A borongós, szeles idõjárás
ellenére a vásározók szor-
galmasan rakosgatták ki
sátraik elé portékáikat, és
bizakodva tekintgettek fel
az égboltra, ahol a nehéz
fellegek kezdtek lassan fel-
oszlani, és némi kékség,
valamint néhány napsugár
már átszûrõdött.

Mire az ünnepi felvonu-
lás résztvevõi – majorettek,
tûzoltózenekar, vadászkür-
tösök, lovasok, kopósok – a vár elé értek, már jelentõs
méretûvé duzzadt az alkalmi színpad elõtti székeken ül-
dögélõ közönség.

A megnyitó ünnepség a Magyar Vadászok Zászlójának
behozatalával és a vadászhimnusszal vette kezdetét, majd
elhelyezték a ravatalon azt az õzbakot, melyet elõzõ este
a közeli Bakony erdeiben ejtett el egy vendégvadász.

Elsõként Németh Árpád, Várpalota polgármestere kö-
szöntötte a vendégeket, majd Oláh Csaba, a VKE elnöke
mondta el beszédét. A rendezvényt Zsédenyi Imre megyei
fõjegyzõ nyitotta meg, és ezzel kezdetét vette az egész
napos fesztivál.

Mindenki találhatott kedvére való programot: délelõtt
Szent Hubertus mise, Nemzetközi Vadászkürtös Találko-
zó, és a Bársony István Ifjúsági Prózamondó Verseny szó-
rakoztatta a nagyérdemût. A kiadós ebéd után – egy
egész ökör forgott a nyárson – Failoni Donatella zongo-
ramûvésznõ és Bodrogi Gyula csalogatta a vár elõtti szín-
padhoz a kíváncsiskodókat. Ezt követõen Németh Árpád
polgármester ült a dobok mögé, és zenekara, a Hátsó
Gondolat kíséretében a kánikula ellenére fergeteges han-
gulatot varázsolt. A késõ délutáni tombolasorsolás tovább
fokozta a jókedvet, és még ekkor is sokan ücsörögtek a
várkertben lévõ vadászkávéházban. 

A jól sikerült rendezvény este utcabállal és tûzijátékkal
ért véget.

Vadászmûvészek – mûvész vadászok

Manapság a különféle vadászati rendezvényeknek szinte
természetes velejárói a képzõmûvészeti kiállítások. A va-
dásznapokon általában egy-két festõ, esetleg természetfo-
tós munkáit tekinthetik meg az érdeklõdõk, olyat azon-
ban, amit Várpalotán láthattak, nálunk még sohasem ren-
deztek. A Vadászati Kultúra Napja alkalmából berendezett
tárlaton ugyanis szinte az összes képzõ- és iparmûvészeti
ág képviselõi jelen voltak alkotásaikkal. A környezet, a vár
kõtára méltó helyszínéül szolgált a nagyszabású mûvésze-
ti bemutatónak. Az öt teremben több száz vadászati té-
májú mû tanúskodott a magyar vadászati kultúra sokszí-
nûségérõl. Bencze László és Wágner Kálmán agancsfara-
gók munkái, Marek József, Eördögh Katalin, valamint a
Kolozsi Kft. vadászékszerei, Surányi Gabriella gobelinjei,

Keszthelyi Jenõ intarziaképei,
Seres Erzsébet vadmotívu-
mokkal díszített porcelánjai,
valamint Blaumann Ödön
vadfotói mellett számos fest-
ményt is láthatott az egész
nap  hömpölygõ tömeg. A
Magyar VADÁSZLAP idei fo-
tópályázatának képeit is most
láthatta elõször a közönség,
és mindenki elismeréssel szólt
a bemutatott képanyagról. A
pályázat felvételei Fejes Ba-
lázs, Futó Zoltán, Gulyás Jó-
zsef, Horváth Lajos Frigyes,
Kocsi István, Körtvélyesi
László, Nagygyörgy Péter, Or-
bán Attila, Pajor László, Sza-

bó Dániel, Szerencsi Gábor, Takács Péter és Varga Ádám
fotográfiái közül kerültek ki. A látványos kiállításnak a vá-
rosban és a környéken hamar híre ment, így még késõ
délután is folyamatosan érkeztek a látogatók, sõt, másnap
reggel egy tucat kíváncsiskodó várta a fõbejárat elõtt, hogy
bebocsátást nyerjen a kiállításra. Sajnos hoppon maradtak,
ugyanis mindössze egy napig lehetett megcsodálni a hazai
vadászmûvészek alkotásait.

Ökörsütés hajnaltól késõ estig

Gáláns ajándékkal járult hozzá a rendezvény sikeréhez
Tóth Kálmán, az ismert gasztronómiai szakember. Egy
közel ötmázsás marhát „áldozott” a vadászati kultúra ol-

A kiállítást a C.I.C. francia küldöttsége 
is megtekintette

Tóth Kálmán, aki támogatásként ajánlotta fel 
az ökörsütést

Magyar VADÁSZLAP/2007. július     403403
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tárán… a saját költségén, amelyet elõzetes pácolás után,
hatalmas forgatható nyársra húzva, vaskos akácparázson
sütöttek meg a nagyközönség szeme láttára – sokak nyál-
csorgása közepette.

A sütõmesterek, Blaskó János és ifj. Tóth Kálmán reg-
gel fél négytõl szorgoskodtak a tûz körül, s sötét este
lett, mire az utolsó adagokat is kiadta Szabó Zoltánné
(Etelka) a meghívott vendégeknek és a hosszú sorokban
álló vásárlóknak. Már csak néhány borda, medencecsont
és a lehúsolt mellkas emlékeztetett a nemes baromra, 
a húsrészek eltûntek – elismerõ morgások közepette – 
a lelkes fogyasztók gyomrában. 

Puska helyett fakanál

Az idõs vadászoknak sokféleképp alakul a sorsuk. A 75
éves pápai id. Kozma Sándor a vadászpuskát az utóbbi
években fakanálra cserélte. Várpalotára fiával érkezett és
aktívan közremûködött a fõzõviadal versenyételének elké-
szítésében.

Az 50-es években Ajkán lett vadász. Területük a 8-as
fõúttól délre feküdt. Fõleg apróvadas jellegû volt, ahol az
elején még bõven volt fogoly és fürj is. Késõbb a Bakony
erdeibõl rendszeres átváltó, majd állandó vad lett a szar-
vas, majd a vaddisznó. Nyugdíjazásáig, a 80-as évek elejé-
ig vadászott, de még ma is rendszeresen kijár a vadászte-
rületre, hiszen mindkét fia, s immár három unokája is va-
dász. Büszkén mondja, hogy mindig el tudta készíteni, amit
lõtt, pörköltnek, sültnek, ragunak, vagy éppen vadasan.

Sanyi bácsi feleségével, Ibolyával két éve ünnepelte az
50. házassági évfordulóját. Ez alkalomból fiai egy igazi la-

kodalmat szerveztek nekik a mogyoróskúti vadászházban,
ahol a népes vendégsereg elõtt ismét pap adta össze õket
az erdõ közepén. Jó erõben érzi magát, még ma is meg-
megnézegeti a fegyvereket, de, – mint mondja – használ-
ni már nemigen merné õket.

Bársony István emlékére

A sorrendben negyedik alkalommal megrendezett próza-
mondó verseny – õszintén szólva – nagy meglepetéseket
nem hozott. Mindezek ellenére a szerepét betöltötte, a
középiskolások körében a vetélkedõ évek óta egyre jobban
népszerûsíti nagy vadászírónk, Bársony István páratlan, de
méltatlanul elfeledett életmûvét. A Donatella Failoni – dr.
Csiák Gyula – Homonnay Zsombor összetételû zsûri idén
igazán nem került „nehéz helyzetbe”, a gyõztes személyét
illetõ döntésük ugyanis egyértelmû volt. A bírálók éppen
ezért a vetélkedõ részletes értékelése során az eddigiek-
nél bõvebb, és e sajátos mûfajban a jövõben mindenkép-
pen megszívelendõ „útravalóval” látták el mind a jelenle-
gi, mind pedig a hallgatóság soraiban szép számmal szur-
koló leendõ versenyzõket. Mindent összevetve: a verseny-
zõk és a hallgatóság szellemiekben gazdagabban térhetett
haza, vagy vehetett részt a további színes kulturális prog-
ramokban, hiszen az egész verseny nem titkolt célja – a
többi között – éppen ez volt.

Egyéni:

1. Dobri Klaudia (Hu-
nyadi Mátyás Közgaz-
dasági Szakközépisko-
la, Székesfehérvár)
2. Zwillinger Dávid
(Mátra Erdészeti Szak-
képzõ Iskola, Mátra-
füred)
3. Kasper Máté (Bár-
sony István Szakkö-
zépiskola, Csongrád)
VKE különdíj: Engi
Szilvia (Kiss Ferenc
Erdészeti Szakközép-
iskola, Szeged)

Csapat:

1. Mátra Erdészeti 
Szakképzõ Iskola
2. Bársony István
Szakközépiskola
3. Széchenyi Zsigmond
Szakképzõ Iskola

Id. Kozma Sándor, fia és unokája között 
a fõzõversenyen

A Magyar 
VADÁSZLAP 

különdíját
Tóth Melinda Mónika

nyerte 
(Széchenyi 
Zsigmond 

Szakképzõ Iskola,
Szõcsénypuszta)
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A vadászkürt hangjai

Kilenc magyar és egy horvát kürtegyüttes vett
részt a VI. Nemzetközi Vadászkürtös Fesztivá-
lon. A csapatok három-négy kürtszignállal mutatkoztak
be, de volt, aki egy egész napos vaddisznóhajtás kürtje-
leit játszotta el. A csapatok fellépése a VKE, valamint a
Magyar Vadászkürt Egylet meghívása alapján történt. A
programot megpróbálták úgy összeállítani, hogy a profesz-
szionális kürtegyüttesek mellett helyet kapjanak a kezdõ
és az egyébként keveset szereplõ együttesek is. Így a
program igen változatosra sikeredett, hiszen a közönség
ízelítõt kapott a már évek óta összeállt, együtt kürtölõ
csapatok és a kezdõ, feltörekvõ együttesek játékából is. 

A Magyar Vadászati Kultúra Napján, Várpalotán kima-
gasló hangzást ért el a Kamara Vadászkürt Együttese, va-
lamint a hazai pályán fellépõ Bakony Vadászkürt Egylet.
Dicséret illeti a Szegedi Kiss Ferenc Kürtegyüttest és a
látványosan, sokat fejlõdõ Somogyi Vadászkürt Együttest.
Köszönet horvát vadászkürtös barátainknak, akik évek óta
rendszeres szereplõi a hazai vadászkürtös rendezvényeink-
nek és igazán magasan kiemelkedõ, rendkívül muzikális
elõadást tartottak. 

A fellépõ együttesek: Bakony Vadászkürt Egylet, Bakony
Erdõ Vadászkürt Együttes, Borsodi Vadászkürt Együttes,
Pipacs Vadászkürt Együttes, Somogyi Vadászkürt Együttes,
Gemenci Sulyom Vadászkürt Együttes, Szegedi Kiss Fe-
renc Vadászkürt Együttes, Vadászkamara Kürtegyüttes,
Horvátország képviselete. A nap folyamán fellépett még a
Baranya Vadászkürt Együttes, akik a protokoll és az ün-
nepi eseményeken vállaltak szerepet.

Tapsvihar
A Diana Vadászhölgy Klub tagjai igazán különleges szín-
padi fellépéssel rukkoltak elõ: Bûdi Gábor "A Kölyök és
a Vetró-dombi bak" címû írásának rendhagyó változatát
láthatta a szépszámú vendégsereg. A történetet Bíró Gab-
riella, Polster Gabriella, dr. Várnagy Emese és Bán Beat-
rix olvasta fel, a kürtös aláfestést pedig Babirád Ferencné,
Bótáné Batta Olga, Rostás Annamária, valamint Hohman
Ferencné szolgáltatta, kiegészülve a Borsodi Vadászkürt
Együttes és a Vadászkamara Kürtegyüttes férfitagjaival. A
mûsorszám ötlete a Baranyai Vadászkürt Együttestõl szár-
mazott. Az elõadás nemcsak a szakmai berkekben, de a
várpalotai „civil” közönség körében is nagy tetszést ara-
tott. A jelenlévõk örömmel nyugtázták, hogy a Dianák
irodalmi vénájukat csillogtatva, a „világot jelentõ deszká-
kon” is kiválóan megállják a helyüket.

Konferencia – tanulságokkal

Ha megrendezzük a magyar vadászati kultúra napját,
nem maradhat ki belõle egy olyan beszélgetés, amely a
vadászati irodalom és képzõmûvészet aktuális helyzetérõl
szól – döntött a VKE vezetése és felkérte dr. Náhlik And-
rás professzort, a Kulturális Tanács frissen megválasztott
elnökét a konferencia megszervezésére, levezetésére. Dr.
Oroszi Sándor, muzeológus, erdészet-történeti szakíró ko-
runk vadászati könyvkiadását csoportosította vitaindító elõ-
adásában, majd ugyancsak vitaindítóként a néhány éve
megjelent festõ-antológia szerkesztõje, dr. Ignácz Magdol-
na a természet megidézésének reneszánszáról beszélt. 

Vita azonban a korreferátumok elhangzása után sem
alakult ki, ahogy dr. Sáry Gyula a konferenciáról írott be-
számolójában megjegyezte, a levezetõ elnök „simogató
kézzel vezette le az ülést, ezért sok szót kaptak az oda
nem tartozó hozzászólások is.” Hát igen, az exhibicioniz-
musuktól túlfûtött „írókat, festõket” – ha szerepelhetnek
– szinte kizárólag csak a saját érdekeik motiválják, amely-
nek következtében gyorsan mellékvágányra csúszik egy
alapjaiban jó szándékú konferencia. Talán nem mindenki,
de azért a többség egyetérthet a több vadászkönyv szer-
zõjeként ismert, 80 éves Sáry doktor „végszavával”: 
„Végtelenül bánt a vadászati kultúrát ápolni hivatottak
egymásnak hátat-fordítása. Hölgyeim és Uraim, végül is
nem egyet akarunk?”

... az utolsó simítások színpadra lépés elõtt

... színpadon a Dianák és az alkalmi kürtös csapat
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Pezsgõzõ dublésok

A Magyar VADÁSZLAP – együttmûködve a Törley Pezs-
gõgyárral – immár tizenötödik alkalommal írta ki a Sza-
lonka Dublé Díjat. A díjat – egy láda Törley pezsgõt –
az a szalonkavadász vehette át, aki hiteles tanúkkal tud-
ta igazolni, hogy a tavaszi húzáson dublét lõtt és azokat
fel is vette. 

Az idei dublédíjasok: Bálint Róbert (Nagykõrös), Csúri
József (Szeged), Dormán János (Gõsfa), Horváth Tamás
(Balatonfenyves), Keszthelyi Jenõ (Lenti), Kozma Sándor
(Pápa), Marton Jenõ (Tapolca), Rácz István (Hódmezõvá-
sárhely), Rákos András (Somogyzsitfa-Szõcsénypuszta),
Rimaszécsi László (Miskolc), Shmillár Tamás (Sopron),
Soós András (Somogyzsitva-Szõcsénypuszta), Szász Zsolt
(Békésszentandrás), Tomecskó Tamás (Segesd), Végh And-
rás (Martfû), Vizes Tamás (Somogyzsitfa-Szõcsénypuszta).

Akikre büszkék lehetünk...

Muray Róbert és Rékasi Csaba festõmûvészek tevékeny-
ségét a VKE „Vadászati Kultúráért” oklevéllel ismerte el.
Csonka Tibor, a Gemenc Zrt. vezérigazgatója a magyar
vadászat és vadgazdálkodás érdekében végzett kimagasló
szakmai tevékenységéért, a vadászati kultúra támogatásá-
ért és a gemenci mûvésztáborok szervezéséért a Huber-
tus Kereszt arany fokozatát vehette át. Szintén arany fo-
kozatú elismerést kapott Bozó Jánosné, a magyar vadá-
szati szakoktatás érdekében kifejtett több évtizedes kima-
gasló munkájáért, a Csongrádi Diana Vadász-felnõttképzõ
Alapítványi Szakiskola igazgatójaként folytatott tevékenysé-
géért, a Diana Vadászhölgy Klub Csongrád megyei szer-
vezetének élén végzett áldozatos munkájáért, és a vadá-
szati kultúra támogatásáért. Szõke Sándor a magyar va-
dászati kultúra támogatásáért szintén a Hubertus Kereszt
arany fokozatú kitüntetésében részesült.

Danis István és dr. Ádámfi Tamás a Hubertus Kereszt
ezüst fokozatát vehette át a 150 éves magyar vadászsajtó
kutatása érdekében kifejtett kimagasló munkásságukért. 

A Hubertus Kereszt legmagasabb – gyémánt – foko-
zatát az idei évben az egyesület Bán Beatrixnek, a Dia-
na Vadászhölgy Klub elnökének adományozta, aki a klub
megalakulása óta kimagasló társadalmi és közösségi tevé-
kenységet végez, és önzetlen támogatója a hazai vadásza-
ti kultúrának.  

A VKE évente egyszer, egyetlen személynek adományoz
„Aranygyûrû”-t. Ebben az esztendõben a Bársony István
életmû gondozásáért, a jeles vadászíró életrajzának és
munkásságának kutatásáért, valamint az ennek érdekében
végzett kimagasló társadalmi és kulturális tevékenységéért
dr. Csiák Gyulának nyújtotta át a gyûrût Oláh Csaba, az
egyesület elnöke.

Az Arany „Ecset” Toll mûvészeti nagydíj kitüntetettje
2007-ben Kiss Richárd festõmûvész lett, aki a díjat a va-
dászati-természeti témák mûvészi feldolgozásáért, és a va-
dászati kulturális rendezvényeken való részvételéért kapta.

Szent Hubertus szolgája

Várpalotán a Hubertus-
misét Kálinger Roland,
milejszegi plébános ce-
lebrálta. Ez önmagában
még nem tûnik túlontúl
izgalmasnak, de ha
hozzávesszük, hogy a
szóban forgó atya két
éve vadász, máris kü-
lönlegessé válik a dolog.
A kõszegi születésû
„Rozsé atya” elõdje a
Zala megyei településen
Falusi József plébános
volt, aki vadászott, így
az utódnak szinte természetesnek tûnt, hogy elõdje nyom-
dokaiba lép. Kálinger Roland a természet szeretete, a
cserkészként eltöltött évek, a vadászismerõsök unszolása,
de legfõképpen a Hubertus-misék hatására tette le két
éve a vadászvizsgát. Jelenleg a Gilgames Vt. tagja és leg-
szívesebben õzbakra vadászik. Ilyen „elõélettel” talán nem
meglepõ, hogy a szertartáson szakavatott vadászként be-
szélt szeretett szenvedélyérõl. Rá igazán nem mondhatjuk,
hogy „bort iszik és vizet prédikál”.

Kiss Richárd, Tollner György, Zsigárcsik Gyula 
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Az Arany „Fácán” Toll irodalmi nagydíj kitüntetettje a
Szlovákiában élõ, de magyarul alkotó Zsigárcsik Gyula, aki
a színvonalas vadászati témájú irodalmi tevékenységéért,
valamint a Magyar VADÁSZLAP-ban rendszeresen közölt
irodalmi alkotásaiért és a pályázatokon elért eredményei-
nek elismeréseként részesült a díjban.

A Vadászati Kulturális Egyesület életmûdíját, az Arany
„Túzok” Toll díjat az elnökség Tollner Györgynek, a VKE,
valamint a Millenniumi Bizottság egykori elnökének a va-
dászati kultúra érdekében végzett kimagasló közéleti te-
vékenységéért és munkásságáért ítélte oda.

Vadászgasztronómia felsõfokon

Nyolc csapat jött el a fõzõversenyre a bejelentkezett tizen-
kettõbõl – sajnos sem a román, sem a szlovák fõzõk nem
érkeztek meg, így nem tudott teljesülni a „nemzetközi”
jelzõ. Tóth Kálmán és Kári János vezetésével öten érté-
kelték a bemutatott 14 étekfogást, külön bírálva a bog-
rácsban fõzött és külön a tárcsán sütött finomságokat.
A pontszámok egyeztetése után megszületett a sorrend: 

Bográcsos kategóriában:

1. Régió-Régia (Tatabánya): Vargányás vaddisznógulyás
2. Vitárgya Hegyi Hollók (Gõsfa): Savanyú káposztás 
tokány szarvas vesepecsenyébõl
3. Lucullus (Pápa): Lucullusi lakoma

Sült kategóriában:

1. Vitárgya Hegyi Hollók (Gõsfa): Töltött szalonka áfo-
nyás mártással
2. Somogyi Gasztronómia KHE (Siófok): Somogyi vadsül-
tek gazdagon
3. Pannónia Gyöngyei (Szentendre, Pest megye): Manga-
licasült ürömi módra

Egy vörös, egy fehér

A Vadászati Kultúra Napján megrendezett borversenyre
kilenc pincészet és magántermelõ 17 fajta borát nevezték
be. A szakavatott bírálókból álló zsûri sokat vitatkozott,
mire megszületett a végeredmény. Mindez annak köszön-
hetõ, hogy a versenyen végigkóstolt nedûk – egy-két ki-
vételtõl eltekintve – mind kitûnõ volt, ízüket, zamatukat,
savasságukat, színüket, illatukat tekintve egyaránt
harmonikusnak bizonyultak. A „VKE bora” címet
a Balla és fiai Pincészet 2006-os évjáratú Caber-
net Sauvignon és Merlot Cuveé-je nyerte, 
a „VADÁSZLAP bora” elismerést pedig Tengerdi
Gyõzõ 2006-os Chardonnay-je érdemelte ki. A dí-
szes okleveleket Kári János, az Európai Borlo-
vagrend képviselõje adta át a gyõzteseknek, akik
méltán lehetnek büszkék boraikra, hiszen az
igen szoros versenyben kiváló minõségû borokat
megelõzve nyerték el a díjakat.

ag-css-hzs-mt-se-wp

Bozó Jánosné Csonka Tibor Bán Beatrix dr. Csiák Gyula

Mindkét kategóriában dobogós lett 
a zalai Vitárgya Hegyi Hollók csapata

Tóth Kálmán, Bán György és Kári János 
az étkek zsûrizése közben
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A lódarazsak (Vespa crabo) védett helyen, a magasles
padlódeszkája, ülõkéje alatt vagy a zárt magasles bel-

sejében, eresze alatt, faodúkban, padlásokon, stb. építik fa-
galacsinokból összeragasztott, emeletes, lefelé nézõ, hat-
szög alakú sejtekbõl álló, hatalmas fészküket. Egy fészek
akár több száz lódarázsnak is az otthona lehet, amelyek
elõtt õrszemek állnak, s veszély esetén az õrszemek jelzé-
sérea lódarázsdolgozók, az ivartalan
nõstények kitódulnak, és mindenre rá-
támadnak. Fontos tudni, hogy a fé-
szeképítést az áttelelt királynõk május-
ban kezdik, azonnal hozzáfognak a to-
jásrakáshoz és néhány nap múlva ki-
kelnek a lárvák. Nyár derekán, amikor
bõségesen van táplálék, nagyobb nõs-
tények kelnek ki a petékbõl és ezek
termékenyítetlen petéket tojnak, belõ-
lük lesznek a fullánk nélküli hímek. 
A legtöbb darázs augusztus-szeptem-
berben lakik a fészekben, a rajzást
követõen, illetõleg a hidegek beköszön-
tével a darazsak elpusztulnak, s csak
néhány nagyobb nõstény marad meg.
Száraz és nem túl hideg téli menedék-
ben áttelel és tavasszal királynõként
kezdi az új kolónia építését. A megfigyelések szerint a
gondosan megépített fészkek sosem népesülnek be újra.
Ez azonban nem jelenti azt, hogy a magasles egy másik
szegletébe ne kezdõdhetne újra a lódarazsak beköltözése. 

Ha már kialakult a fészek, nem egyszerû feladat az
eltávolítása. Kísérletezhetünk rovarölõ szerekkel, a fészek

leforrázásával vagy gázolajos felgyújtásával… a lényeg,
hogy a fészek közepén élõ királynõt kell elpusztítani. Va-
lamennyire megelõzhetõ a lódarazsak beköltözése, ha
csapdát készítünk számukra. 

A legjobban egy vajdasági méhész ötlete tetszik, aki
másfél-kétliteres pet-palackból készít csapdát. A palackot
az alsó harmadában több helyen megfúrja, hogy a dara-

zsak be tudjanak menni a lyukakon.
Ezután a palackot a fele fölött ketté-
vágja, a felsõ csavaros tetejû részt be-
lülrõl egérragasztóval keni be, az alsó
részbe önti a csali-folyadékot, majd a
palackot tapadós szalaggal összera-
gasztja. Csali-folyadéknak a legjobban
az édes narancslé, kevés ecet és víz
kombinációja vált be. (Az ecetet azért
érdemes használni, mert az illata tá-
vol tartja a méheket.) Az így kiprepa-
rált üveget napos helyre akasztja ki.
Nem árt neki az esõ, mert a lezárt
palackba nem tud a víz befolyni, s a
darazsak zöme nem tud kiszállni még
akkor sem, ha a palack már tele van
elpusztult darazsakkal.

Egyes vélemények szerint a lódarázs
jámbor természetû, nem bántja az embert, csak a fészke
közelében válik harciassá és támadóvá. Ha a szúrás helye
pár nap után sem gyógyul, a kezdetben vörös, majd ki-
fehéredõ gyulladásos daganat és a fájdalom nem csökken,
okvetlenül orvoshoz kell fordulni.

-css-

Lódarázs-veszély

Már több kalandom volt a magaslesre fészkelõ lódarazsakkal. Tavaly nyáron, amikor a kísérõm kinyitotta a zárt magasles
ajtaját, s mire leért a létrán, 11 égetõ szúrás éktelenkedett a fején, a nyakán, a karjain. Mindketten rendesen begyulladtunk,
mert kísérõm egyre sápadtabb lett… gyorsan lerohantunk a hegyrõl, s kalciumot itattam vele az elsõ gyógyszertárban. Még
napokig szenvedett a feldagadt csípésektõl, szerencsére nem volt allergiás a rovarcsípésekre. Azóta – egész nyáron – mind-

ketten hordunk magunkkal kalciumot… és esküdt ellenségévé váltunk hazánk legveszélyesebbnek minõsített rovarának. 
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S ajnos a tervezett Studinka-könyv – mindnyájunk ká-
rára – korai halála miatt nem készülhetett el. Nincs

tudomásom arról, hogy a szisztematikusan összegyûjtött
anyagnak végül mi lett a sorsa. Így a jelenlegi írás csak
Szabó István nyugalmazott fõvadász személyes elbeszélé-
seire, feljegyzéseire és emlékeire épülhetett. Viszont, mivel
a nyúlkonferencián is elhangzott, hogy az elmúlt évtize-
dekben a vadon élõ mezei nyúl kutatásban szinte semmi
érdemleges nem történt, gondolatébresztõnek talán érdemes
felidézni mindezeket, és ha az utolsó pillanatokban is, de
megörökíteni a hetvenes években végzett munka legfonto-
sabb megállapításait. Mert mi ugyan változunk, de a nyu-
lakkal kapcsolatos égetõ gondjaink – egy jottányit sem.

M int az életben sok minden, a vizsgálataink is egy
véletlennek voltak köszönhetõk. Területellenõrzésen

voltunk dr. Studinka László néhai fõnökömmel. Volt ne-
kem akkoriban egy csodálatos tacskóm, „aki” rendkívüli
orrával teljes biztonsággal megkereste a növényzetben
meglapuló nyúlfiókákat, fácánfészkeket. Soha nem bántot-
ta õket, hanem szabályosan, vizsla módra állta. Erre ala-
pozva dolgoztunk ki egy módszert, egységes adatfelvételt,
térképeken berajzolva a megtalálások helyeit. Akkoriban a
kompolti mezõgazdasági kutatóintézet is hozzánk tarto-
zott, így a gyomortartalom-vizsgálatokhoz (a növényfaj
meghatározásához) kaptunk mikroszkópot, mûszereket, s
ha kellett, szakmai segítséget. Minden hivatásos vadász
pontos munkalapokat kapott a megfigyelésekhez, adat-
gyûjtésekhez, amelyeket kitöltve nekem kellett összegyûj-
tenem és fõnökömnek átadnom. Egy külön területrész
vizsgálatát önállóan végeztem. Nem úgy, mint ahogy ma-
napság „divat”, akkor a hivatásos vadászoknak már jócs-
kán a lõvilág elõtt, a hajnali szürkületben a helyükön kel-
lett lenniük, többnyire gyalog, vagy kerékpárral, s nem
volt a fenekük alatt drága terepjáró autó…

Elsõsorban a szaporodási kérdéseket igyekeztünk tisztáz-
ni. A mezei nyúl nyolc hónapon keresztül szaporít. A nõs-
tény mezei nyúl évente akár 14-15 fiat is ellik, mégis, a leg-
hatékonyabb védelem esetén sem lehet 2 felnevelkedett sza-
porulatnál többel számolni. E rendkívüli és szinte hihetetlen
fölnevelési veszteség okaira próbáltunk választ keresni. Ami-

kor elkezdtem a vizsgálatot, a legnagyobb megdöbbenésem-
re tapasztaltam, hogy megtalált kisnyulak garmadája sem-
misül meg néhány napos koruk után. Gyomortartalom-vizs-
gálatokat is meghatározott rendszerességgel végeztünk, bár
mérhetetlenül sajnáltam az „alanyokat”, de más lehetõség
erre nem volt. Összességében megállapítható volt, hogy a
mezei nyúl más, a mezei élõhelyen élõ fajokkal ellentétben
csak este és reggel szoptatja meg szaporulatát. Fiókáit nem
vigyázza, nem védelmezi, az ellést követõen magukra hagy-
ja, csak a szoptatás idejére keresi fel õket. Sajátos módon
azonban ez csupán a látszat, mert az ellés helyét az anya-
nyúl rendkívül körültekintõen választja ki. Talán a legjob-
ban bizonyos ismert rovarfajok viselkedéséhez tudnám ezt a
jelenséget hasonlítani, amely fajok oda rakják le a petéiket,
ahol kelés után a lárvák a fejlõdésük szempontjából legked-
vezõbb táplálékukat mindenféle anyai segítség nélkül meg-
találják. Hogy mennyi ideig szoptat, arra a hároméves meg-
figyelések alapján sem tudok pontos választ adni. A szak-
irodalom 8 napot említ, de magam figyeltem meg 13 na-
pos szoptatást is.

Az ellési helyek növényzete: herefélék – lucerna, vörös-,
fehér-, bíborhere, õszi és tavaszi bükköny, szarvaskerep, sár-
kerep termesztett és vadon élõ fajai, káposztafélék, gyenge
napraforgó, rozs és õszibúza gyenge levelei, répafélék. 
A gyomfajok közül a réti imola, nyúlszapuka, tyúkhúr, ma-
dárhúr, csibehúr, közönséges folyófû, csorbóka, vadlóhere.
A nyúlfiókák kezdeti idõszakban kedvelt növényfogyasztását
a gyomortartalom-vizsgálatokkal állapítottuk meg. Az õs-
gyep széleken díszlõ néhány négyzetméteres réti imolás,
vagy vadlóherés részeken tacskóm nagy biztonsággal talál-
ta meg az akár néhány órája született, vagy napos nyúlfi-
ókákat. Így késõbb már a növényzet is megmutatta, hol
érdemes keresni õket. Sajnos a ragadozók kártétele miatt
olykor egész almok estek ki a megfigyelés alól. Mind a
gyomortartalom-vizsgálatok, mind a megfigyelések bizonyí-
tották, hogy a növényzeten összegyûlt harmatcseppekbõl je-
lentõs mennyiségû vizet is vesznek magukhoz. Aszályos
idõben éppen ez hiányzik, és ez is lehet az elhullások egyik
oka a nyáron születettek esetében.

Az elsõ fialási ciklusban – márciusban – marad meg a
legtöbb nyúlfióka, noha ekkor kezdõdik a lakott területekrõl,

A nyúlfiak 
sanyarúsága

Két fontos tényezõ miatt gondoltam,
hogy meg kellene szólaltatni 
apróvad-ügyben Szabó Pista
bácsit, a füzesabonyi állami
gazdaság egykori fõvadászát,
immár túl a nyolcadik „X”-en.
Egyfelõl a tavalyi tiszaligeti
mezei nyúl konferencia túl
sokat nem mondó megál-
lapításai miatt, másfelõl, 
mert egykor magam is beosztott
munkatársként tagja voltam a buda-
keszi Vadbiológiai Állomáson 
a szépemlékû dr. Studinka László
irányításával megkezdett nyúl-
vizsgálat csapatának. Sajnos, ez
soha be nem fejezett kutatás volt, 
a megfigyelések, tapasztalatok
gyûjtése az ország hét vizsgálati
területén folyt, többek között 
Füzesabonyban is, Pista Bácsi
irányításával. 
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tanyákról a kóbor ebek rendszeres „kirajzása”. A második
ciklusban – májusban – a kóbor ebek kártételét fokozzák
a mezõgazdasági munkák. A harmadik ciklus java június
végén, júliusban van, amikor sokszor pusztíthat már az
aszály. Hiányzik a harmat, csökken a növényzet víztartalma,
és ha netán véletlenül, vagy szándékosan meggyújtják, még
a zöld fû is úgy ég ilyenkor, mint a fáklya. Ilyenkor csak
azok a nyúlfiókák maradnak meg, amelyeket anyjuk a fen-
tiek szerinti, igazán védett és az elsõ táplálékokban gazdag
helyeken hozott a világra. A negyedik ciklusban, augusztus-
ban – ezt a mai megváltozott idõjárás miatt feltételesen
mondom – már többnyire megjönnek az esõk, elmúlik az
aszályveszély. Javulnak a túlélés esélyei, fõként, ha a kóbor
ebeket idõben átküldtük a nyúlfiókákban gazdag örök va-
dászmezõkre. A tyúk-, madár-, és csibehúr indáikban és le-
veleikben megfelelõ mennyiségû vizet tárolnak, és harmat-
vizet gyûjtenek, indáik alatt mindig nedves a talaj. Ezt bi-
zonyítja az a tapasztalat is, hogy ha bárki hazavisz talált
kis nyulat, bármivel eteti, az szinte mindig menthetetlenül
elpusztul. Miután magam is többet hazavittem, csak azok
maradtak meg és nevelkedtek fel minden baj nélkül, ame-
lyeket kizárólag azzal a növényfajjal etettem, amelyikbe any-
ja megellette. A kísérletek után, mikor elérték az egy ki-
lót, füleiket különbözõ módon „megcsipkézve” visszaenged-
tem a területre. Külön „koszton” etettem a szöszös bük-
köny között születetteket, és a káposztarepcében találtakat.
A fülcsipke miatt még sokáig tudtam figyelni õket. A há-
rom felnevelt nyúl közül télen csak egy került a hálóba, a
másik kettõ eltûnt. Kedvezõ években egy ötödik ciklus is
van, augusztus második felében. Sokszor látni az õszi va-
dászatokon süldõ nyulakat, de ha jó a vénasszonyok nyara,
mire eljön a nyúlhálózás fagyos, „kopogós” ideje, testnagy-
ságban gond nélkül utolérik a korábban született társaikat.
A szaporulat ezen részével azonban minden évben számol-
ni nem lehet. 

A ragadozók „kulcs”-szerepe

Az apróvad mennyiségét elsõsorban a ragadozók szabályoz-
zák. Tudták ezt jól a régiek, ez volt a vegetációs idõ

alatt az apróvadas vadõr legfõbb gondja. Ma a leg-
különbözõbb nyakatekert elméletek látnak nap-

világot olyanoktól, akik otthon hajnalban
az egyik oldalukról a másikra

fordulnak az ágyban. Az
idõjárás ugyanis ta-

pasztalataim sze-
rint maghatá-

rozó sze-
repet

játszik a rókák, és kóbor ebek kártételében. Zsákmányszer-
zõ útjaik száraz idõben kevésbé eredményesek, mint éjsza-
kai záporok után, harmatos idõben. Minél magasabb a le-
vegõ páratartalma, annál jobban tudják használni „kutató
mûszerüket”, az orrukat. Akinek van vadászkutyája – vizs-
lája, tacskója – annak ezt külön nem kell magyarázni. Csak
kint kell állni megfelelõ takarásban a megfigyelt csapákon
a hajnali lõvilágnál, amikor portyáikról hazafelé térnek. 
A vizsgálat része volt, hogy minden, a kutatásban résztve-
võ kerületvezetõ vadász által elejtett kóbor kutyának, róká-
nak, macskának kötelezõ volt azon nyomban, helyben elvé-
gezni a gyomortartalom vizsgálatát. A különbözõ emésztett-
ség miatt a legjobban kimutató bizonyíték volt a kisnyulak
körmös lába, amit egészben nyeltek le. Cementeszsákból
szabott papírra raktuk külön a mellsõket, külön a hátsókat
és megszámoltuk. Hajnali leseink elképesztõ eredményeket
hoztak, volt olyan kóbor eb, amelyik gyomrában nem keve-
sebb, mint 11 kisnyúl darabjait raktunk ki, de 2-7 szinte
mindegyikben volt.

A róka egy külön történet. A mezei nyúl ellése általá-
ban az éjszakai órákra esik, és a nyúlanya vajúdás közben
szinte teljesen védtelen, a ragadozók számára amúgy is erõs
szaga ilyenkor a magzatvízzel fokozódik, és a máskor szo-
kásos elõvigyázatosságra, „fülelésre”, menekülésre képtelen.
A legnagyobb veszélyben a nyulak ilyenkor vannak. Több
esetben sikerült a fiainak hazafelé hordott, szájában a leölt
ellõ mezei nyúlanyával hazatérõ róka szukát (de szép szám-
mal kóbor ebeket is) „igazoltatnunk”. Ilyenkor még a nyúl-
anyában benne volt 1-2 kisnyúl, a róka gyomrában pedig
az alom többi, már világra jött „tagja”. Tapasztalataink sze-
rint csak a mezei pocok gradációs években csökken vala-
micskét ez a kártétel. Az eredmények alapján kiszámítot-
tuk, hogy egy-egy rókacsalád a mezei nyúl szaporodási cik-
lusaiban évente minimum 500 kisnyulat fal föl. Az ilyen
adatsorok értékelése alapján derült egyébként ki az is, hogy
milyen erõs összefüggés van a levegõ páratartalma és a ra-
gadozók zsákmányolásának sikeressége között. Ha sikerült
valamelyikünknek hajnalban a zsákmányát hazafelé cipelõ
rókaszukát elejteni, akkor – mivel valamelyik közeli táblá-
ban voltak a kölykei – rögtönzött hajtást szervezve intéztük
el õket. A kóbor macskák gyomortartalmában magam nyúl-
fiat soha nem találtam. A macska szaglása gyenge, zsák-
mányolási módja egészen más. Viszont nagy számban talál-
tunk kóbormacskák gyomrában fácán-, fogoly-, fürj-csibé-
ket, mezei- és búbos pacsirta fiókákat. Területellenõrzéskor,
ha esõ után rókanyomot láttam, behívattam a kerületért fe-
lelõs hivatásos vadászt és beírva a szolgálati naplójába, an-
nak kézre kerítésére három napot adtam, és ebben nem
volt pardon. Nagy károkat és fulladásos elhullásokat okoz-
nak még a mélyebben fekvõ részeken, csatornák közelében
a nyári felhõszakadások, heves zivatarok, amelyek ellen saj-
nos nem sokat tehetünk. Összességében: lehet itt bármeny-

nyi konferencia, gyûlés, okoskodás, a következetes, lelki-
ismeretes vadõri munkát az égvilágon semmi nem

pótolja, ezt kellene megtanítani, és
szigorúan megkövetelni. Mind-

járt akadna nyúl is.
LEJEGYEZTE: H. ZS.



Magyar VADÁSZLAP/2007. július     411411

A növényzet változásai

A borókásbeli gyepben táplálkozó növényevõk számának
drasztikus csökkenése is közrejátszott abban, hogy a boró-
kások tisztásain a korábban csupasz homokfelszínt egyre
több avar, illetve gyom borítja. Ezek szerint a jövõben az
erdõtüzek esélye és hevessége még növekszik is, hacsak le-
geltetéssel nem elõzzük meg. E feltevés tesztelésére legel-
tetéses és égetéses kísérleteket végeztünk a Kiskunsági
Nemzeti Park orgoványi területén. Mintegy 1 hektárnyi te-
rületet villanypásztorral körbekerítettünk, és azon belül 40
db, nyolc méter átmérõjû kerítésekben vizsgáltuk, megaka-
dályozza-e a birka vagy az üregi nyúl legelése a késõbbi,
általunk indított égés terjedését. Négy csoportot alakítot-
tunk ki, ezek: áprilisi illetve májusi birkalegelés, májusi
nyúllegelés és kontroll (legeletlen) tisztások. A folyamatokat
a növényborítás-változás havi becslésével vizsgáltuk. A le-
geltetést a föld feletti növényzet felének eltávolításáig végez-
tük, majd a nyári aszályos idõszakban minden mintaterü-
let egyik felét felégettük. Azt találtuk, hogy minél dúsabb
és magasabb a száraz növényzet, annál intenzívebb lesz az
égés. A nyulak által kiritkított vagy a birka révén lelegelt
gyepben lecsökkent a tûz kiterjedése és hõfoka.

Fontosnak bizonyult a legelés idõzítése is. A birka ál-
tal áprilisban legeltetett területek júliusra regenerálódtak,

de a nyári aszályos idõszakban a növények elszáradtak, így
az égést mérséklõ hatás kevésbé jelentkezett, mint a má-
jusi legeltetésnél. Az alkalmazott intenzitásban (a föld fe-
letti biomassza 50 százalékos csökkentéséig tartó) a legel-
tetés hatása átmeneti volt. Az égés-legeltetés viszont meg-
elõzte a nyárvégén máshol tömegesen burjánzó növények
/pl. Salsola (libatop), Erigeron (betyárkóró), Calamagrostis
(siskanád)/ felszaporodását, így összességében kedvezõ ha-
tású volt a kombinált kezelés.

A legeltetéses-égetéses kísérlet legfontosabb tapasztalata
az, hogy bármilyen, a tavaszi vegetációs periódus végéig tar-
tó legelés jelentõsen csökkenti a nyári tûzveszélyt. A nem
égett területeken a májusi legeltetések hatása szeptemberre
gyakorlatilag eltûnt, így egy májusi, közepes legeltetés fel-
tétlenül javasolható, mint a spontán tüzek terjedését, az égés
hevességét korlátozó kezelési mód. Mivel a birkalegeltetés
visszaállítását gazdaságossági kényszerek kétségessé teszik, és
a korábbi legelõk a fennmaradó állatállománynak a boróká-
soknál jobb legelõt kínálnak, marad a nyúllal történõ legel-
tetés. Annak ellenére, hogy az üregi nyúl a természetvéde-
lem „hivatalos” álláspontja szerint nem õshonos hazánkban,
a faj a borókásokban évszázadok óta központi szerepet töl-
tött be, így a homoki erdõk jövõje szempontjából indokolt
lehet a nyúlállomány regenerációjának elõsegítése. (Az õsho-
nosság kérdésében a paleontológusok véleménye merõben
más. Ld.: VADÁSZLAP 2006. április – a szerk.) 

Az elmúlt évtizedekben a hazai nyaras-borókások összterületének jelentõs része vált az erdõtüzek 
martalékává. A tüzek keletkezésének és megfékezésének a lehetõségei korlátozottak és úgy tûnik, 

az erdõtüzek egyre hevesebb lefolyásúak, komoly károkat okoznak az élõvilágban. 
Vizsgálataink során arra kellett rájönnünk, hogy az erdõtüzek gyakorisága összefüggésben van a mesterséges
legeltetéssel, illetõleg a természetes legeléssel, az elszáradt, magasra megnövõ fû, gaz könnyebben meggyullad
és jobban ég. Kísérleteink azt igazolják, hogy az üregi nyúl állományának drámai csökkenése szorosan össze-

függ a borókások növényzetének megváltozásával, az erdõtüzek keletkezésével és hevességével.
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Fókuszban Fókuszban 
az üregi nyúlaz üregi nyúl
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Az üregi nyúl szerepe

A bugaci borókásban elsõként azt mértük fel, hogy a nö-
vényevõk közül melyek gyakoriak, hiszen ezek fejthetik ki
a legjelentõsebb hatást a növényzetre. A homokban soká-
ig megmaradó vadcsapások számolása elárulta, hogy a
legnagyobb számban képviselt növényevõ az üregi nyúl
volt, emellett a mezei nyúl és az õz gyakori, míg a vad-
disznó, a gímszarvas és a dám csak ritkán kerül szem
elé. Az erdõben rejtõzõ vad létszámának ismerete még
nem ad elegendõ támpontot a növényzetre gyakorolt ha-
tásukról, ugyanis az õzek és mezei nyulak csak nappali
búvóhelyként használják a borókást, alkonyatkor elhagyják
a sûrût, és éjjel a pusztán és a környezõ mezõgazdasá-
gi táblákon táplálkoznak.

Kis mintaterületekrõl kizártuk a növényevõket, és meg-
állapítottuk, hogy elsõsorban az üregi nyúl rágása befo-
lyásolja a gyepet. A vizsgálatok az üregi nyúl populáció
összeomlása után is folytatódtak (jelenleg is tartanak). A
nyúlmentes idõszakban a gyep gyors regenerációja követ-
kezett be, további bizonyítékul arra, hogy a korábbi rá-
gásért az üregi nyúl volt felelõs. A teljes idõszakot figye-
lembe véve a növényzet jelentõsen dúsult az évek során.
Az is kiderült, hogy a nyulak váraikat elõszeretettel ás-
sák borókabokrok alá, és mivel a legelés a vár körül va-
lószínûbb, mint távolabb, várható, hogy a várhoz közeli
gyepfoltok kiritkulnak. 

Táplálékelemzés és állományváltozás

A nyúl-hullaték mikroszkópos elemzése szerint az üregi-
ek étrendje nem csak évszakosan változik, hanem egy év-
szakban is alapvetõen különbözik az õsborókás két szom-
szédos területén, Bugacon és Bócsán. Az egyik fontos kü-
lönbség, hogy a bugaci nyulak megrágják a borókabok-
rokat, míg bócsai társaik nem. E talány okait befogott ál-
latokon vizsgáltuk az ELTE Etológiai Tanszék gödi
tenyészházában, ahol ellenõrzött körülmények között kí-
sérletezhettünk velük. Problémát okozott, hogy a felnõtt-
ként befogott nyulak nem szelídülnek meg, még három
év után is pánikba esnek, ha ember közeledik hozzájuk.
Táplálékot nem fogadnak el, nem párzanak, nem fialnak.

…és az emiatt bekövetkezett erdõtûz eredménye

Az üregi nyulak eltûnése után meg-
növekedett aljnövényzetû borókás
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A növényevõk ökológiai hatásainak vizsgálata általában
indirekt bizonyítékokon alapszik, a konkrét megfigyelés
esélye minimális. Saját, 1989 óta folyó vizsgálatainkban 
is elsõsorban elkerítések révén elemeztük a legelés hatását.
A legeltetéshez szükséges nyulak tenyésztése során
azonban kiderült, hogy a naponta kézbevett kisnyulak
olykor megszelídültek. Az ilyen szelíd állatok felnõttként 
is eltûrték az ember közelségét, és a hektáros elkerítésekbe
kitéve még hónapokkal késõbb is barátságosan viselkedtek
a megfigyelõvel, tehát vizsgálhatóvá tették az üregi nyúl
ökológiai hatásait. Csatádi Katalin doktorandusz így gyûjt
adatokat értekezéséhez. Ezen ismeretek hasznosak 
lehetnek az üregi nyúl állomány visszatelepítésekor is, 
így ennek fényében ismertetjük eredményeinket.
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Azok az egyedek viszont, amelyek fiatal korban estek
csapdába, eltûrték az ember jelenlétét. Késõbb az is ki-
derült, hogy a még a fészekben megtalált, és naponta a
szoptatáskor kézbefogott kisnyulak az embert is anyjuk-
nak tekintik, és ezekkel a házinyúl szelídségû állatokkal
elkezdhettük a kísérleteket. A nyulak szociális életének
részleteit is egyszerûbb volt befogott, szelíd nyulakon ta-
nulmányozni. Így sikerült bizonyítani a táplálkozási szoká-
saik eredetét. A fiatal nyulak szó szerint az anyatejjel

szívják magukba, így anyjuktól tanulják el, mely növények
fogyaszthatók. E táplálkozási „tradíció” eredménye az is,
hogy Bugacon elöregedõ borókaállomány alakult ki,
amelybõl hiányzik a méteresnél kisebb borókanemzedék.

A vizsgálati idõszak elején a
legszámosabb faj az üregi nyúl
volt, az õz és mezei nyúl állomá-
nya alacsonyabb. Az üregi nyúl
sûrûsége az 1991-es hektáronkén-
ti 3 lakott várról 1993-ra harma-
dára csökkent, elsõsorban az erõs
mixomatózis járvány hatására.
Azóta a terület nyúlállománya to-
vább csökkent, a Duna-Tisza kö-
ze más területein is eltûnt az
üregi nyúl. Ennek oka lehetett
egy új járvány, a nyulak vérzéses
tüdõgyulladása is, amely 1993-ban
– fertõzött házinyulak szállítása
révén – jelent meg hazánkban, rá-
adásul ez évben a járványokat tar-
tós hóborítás követte, mely a le-
gyengült túlélõket is elvitte. Mivel
a nyúlállomány megcsappanása
idõben egybeesett a bócsai erdõ-
tûzzel, ugyanakkor Bugacon is
összeomlott a nyúlpopuláció, való-
színûtlen, hogy a tûz lett volna a
kiváltó ok. A fent említett ténye-

zõk együttesen vezethettek a nyulak eltûnéséhez, annál is
inkább, mivel szinte az egész országban ugyanezt a jelen-
séget lehetett megfigyelni. A fertõzések rohamos térbeli ter-
jedésének fõ oka, hogy a mixomatózist a vérszívó szúnyo-
gok, a vérzéses tüdõgyulladást pedig a nyulak szemébõl
könnyet ivó legyek viszik egyik populációról a másikra, nem
válogatva házi és üregi között.

A visszatelepítés módja

Mivel a bugaci, bócsai és orgoványi borókásokban egy év-
tizede nincs számottevõ mennyiségû üregi nyúl és a
visszatelepülés néhány tíz kilométeres környékrõl is kizár-
ható, egy önfenntartó üregi nyúlállomány csak aktív visz-
szatelepítéssel alakítható ki. A nyúl problémás természet-
védelmi státusa miatt indokolt, hogy a telepítés lokális és
kontrollálható legyen, ellentétben azokkal a házi és hibrid
nyulakat szétengedõ partizánakciókkal, amelyekkel több
kiskunsági vadásztársaság területén próbálkoztak. Az el-
múlt 15 év terepi nyúlkutatása és a laboratóriumi üregi
nyúltenyészet tapasztalatai alapján képesek vagyunk egy, a
nemzetközi normáknak megfelelõ visszatelepítési program-
ra, a természetvédelmi hatósággal együttmûködve.

A program alapja egy olyan törzsállomány, amely a még
fellelhetõ vad üregi újszülöttek tenyésztésébõl jött létre. Cél,
hogy egy ismert származású, szelíd elsõ generáció szaporu-
latából a következõ tavasszal nagy mennyiségû, a tápnövé-
nyeket és veszélyforrásokat is ismerõ, és fertõ-
zõ kórtól mentes kihelyezhetõ állományunk le-
gyen. Az üregi nyúl kérdése remélhetõleg az-
elõtt oldódik meg, hogy a (vadász-zsargonban)
„kinigli” teljesen kipusztul hazánkból. A kisnyu-
laink már megvannak…

DR. ALTBACKER VILMOS

ELTE Biológiai Állomás, Göd

A napos korú üregi nyulakat 
házinyúl anyák nevelik

Pár napos nyúlfiak 
a vacokban
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A z már januárban látszott, hogy az
idei évben nagy a kereslet a ba-

kok iránt, bármennyi vadászati lehetõ-
séget el lehetett volna adni. Más kér-
dés, hogy mindenki rekordsúlyokat várt.
Nekik az idén csalódniuk kellett, mert
a bakok agancssúlya minimum 50, de
olykor 100 grammal is elmaradt a vá-
rakozástól. Általános tapasztalat, hogy
aki klasszikus módon, május elsején
kezdte a vadászatot, az már bottal üt-
hette a nagy bakok nyomát, mert ak-
korra már hatalmas volt a takarás. 
A vadászati irodák igyekeztek megkí-
mélni a vendégeket a tízévente fellobba-
nó ádáz harcoktól. Normális európai
ésszel úgysem érthetõk e sokszor porig
alázó, pitiáner, és kicsinyes viták. Min-
denesetre a tapasztalt vendégek rögtön
kiszúrták, hogy a csatározás itt már ré-
gen nem a vadról és a vadászatról szól.
Harc volt ez a javából, sajnos sokszor
szégyellnivaló epizódokkal tarkítva.

Az Északerdõ Zrt. csak saját magá-
nak szervez vadászatokat, közvetítéssel
nem foglalkozik – közölte Szentléleki
Tibor vadászati osztályvezetõ. Az õz-
bakvadászat az erdõgazdaság területi

adottságai miatt nem igazán jelentõs.
Az üzemi területek április 15-ére ké-
szen álltak a vendégek fogadására. 
A szakember szerint a területviták je-
lentõs erkölcsi kárt okoztak az ágazat-
nak, mivel a törzsvendégek már a ta-
valyi vadászatok során szerették volna
lefoglalni az ideit is, de a bizonytalan-
ság miatt nem mindig kaphattak szá-
mukra megfelelõ választ. Félõ, hogy a
következõ üzemtervi ciklusban az újon-
nan megalakult társaságok és földtulaj-
donosi közösségek közt lesz olyan, aki
csak kivenni akar a területbõl, befek-
tetni semmit. Így pár éven belül új
bérlõknek kell kiadni a területet, ha
egyáltalán ez lehetséges lesz. Az új jo-
gosultakra jellemzõ, hogy már most ir-
reális árakon kínálják a vadászati lehe-
tõségeket. A külföldi vadászok tájéko-
zatlansága nem érezhetõ, õket nem ér-
dekli, hogy nálunk milyen területviták
vannak, egyet akarnak: vadászni. Ha
nem kapnak számukra elfogadható kí-
nálatot, akkor tovább állnak.

A Lenár Jagd vadászatszervezõ iro-
da ügyvezetõje, dr. Lenár György el-
mondta, hogy tevékenységüket a terü-
letviták nem érintették. A megszokott

módon tudták szervezni vendégeiknek
a vadászatokat. Üzekedési idõszakra
még nincs vendégük. Az újonnan ala-
kult vadászatra jogosultakkal folya-
matban van a kapcsolatfelvétel, de
nehéz megtalálni a közös hangot. Ta-
pasztalatuk szerint a külföldi bérvadá-
szok száma csökken, és – fõleg a
törzsvendégek – szkeptikusan szemlé-
lik a területváltozással kapcsolatos
eseményeket, így lassan, de biztosan
elmaradnak.

Az Elite Hunting Service vadá-
szatszervezõ iroda fõként német és
angol nyelvterületrõl fogad vadász-
vendégeket. Pintér Miklós ügyvezetõ
szerint eddig ilyen felkészületlenül
még soha nem vágtak bele az õzbak
vadászati idényébe. A vadásztársasá-
gok még nem rendelkeztek jogerõs
határozattal, így az iroda készültségi
állapota 30 százalékos volt. A ven-
dégvadászatok lekötésekor a vadász-
társaságoknak nem volt még neve,
bankszámlaszáma, tisztségviselõi, te-
hát minden megváltozott. Most aztán
iparkodnak, hogy az üzekedési idõ-
szakban pótolni tudják a kiesést, de

Tudósítóinkat arra kértük, nézzenek körül a saját házuk tájékán, hogy a területviták következtében kialakult helyzet mennyiben
befolyásolta az õzbakvadásztatást, illetve okozott-e valamiféle kellemetlenséget a külföldi vendégvadászok számára?

Kollégáink megkeresték a megyéjükben mûködõ vadászatszervezõ irodákat, hogy megkérdezzék: hogyan értékelik az elmúlt
hónapokat? A cégeknek – finoman fogalmazva – elég vegyes benyomásaik vannak, egyvalamiben azonban egyetértenek: 

ha tíz év múlva, a most kezdõdõ üzemtervi ciklus végén is hasonló hercehurca várható hazánkban, „lehúzhatják a rolót”...

Az õzbakokAz õzbakok
üzekedése üzekedése 
elõttelõtt
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nem sok reménnyel kecsegtet a hely-
zet. Ilyenkor ugyanis a külföldi vadá-
szok zöme már a családjával nyaral.
Nagy hiba, hogy az OMVK megyei
szervezetei egy közgyûlési határozat
alapján nem adnak semmiféle címlis-
tát, a Gödöllõi Vadgazdálkodási Adat-
tár nyilvántartása pedig hiányos, így
nincs információjuk az új vadászatra
jogosultakról. Ha így megy tovább,
csõdközeli állapotba kerülhetnek a
vadászatszervezõ cégek. Az iroda
mindent megtett azért, hogy a terü-
letvitákból a vendégek ne vegyenek
észre semmit – hiába. A külföldi va-
dászok szerint nem biztos, hogy az
elkövetkezendõ idõkben ismét Ma-
gyarországra jönnek vadászni.

György Anita, a Hubertus Kft.
szervezõje szerint sem volt túlságosan
rózsás a helyzet április 15-én. Nehéz
volt a vendégeket elhelyezni, volt, aki
nem várta meg az iroda végleges
ajánlatát és más céghez fordult. Idén
a magyar õzbakok iránt ugrásszerûen
megnõtt a kereslet, de a kínálat – a
területvitákból adódóan – sajnos csök-
kent. Áprilisban kénytelenek voltak is-
meretlen területekre is vendéget kül-
deni, ami természetesen nagy kocká-
zattal járt. Tapasztalatuk szerint a
vendégek zöme nem ismerte a hazai
területvitákat, így nem minden eset-
ben voltak megértõk, hasonlóan ah-
hoz, amikor Magyarország EU csatla-
kozása és a kötelezõ áfa miatt kény-
telenek voltak árat emelni.

A Vadõr Kft. irodavezetõje, László
Gábor fõleg Szolnok megyében va-
dásztatott volna, de a területi viták
miatt a 30-40 bakot Pest megyében
értékesítette. Az idén gyenge volt az
agancsfelrakás és ezt még a jogerõs
területhatározatok hiánya is tetézte -
vélekedett, majd közölte, hogy szerin-
te igen agresszív marketing-hadjárat-
ra lenne szükség ahhoz, hogy az õz-
hívás idõszakát a szarvasbõgés rang-
jára lehessen emelni. Az utóbbi hóna-
pok viszontagságai sok rögtönzést és
kényszermegoldást eredményeztek,
amelyeket ideiglenes területkijelölési
határozatokkal, átmeneti rendelkezé-
sekkel meg lehetett volna elõzni.
László Gábor szerint, ha a magyar
vadászat marad a versenytörvény ha-
tálya alatt és lehetõség nyílik a vadá-
szatszervezõ irodák megkerülésére,
akkor a szakmában tartós völgymenet
prognosztizálható.

Az áprilisi bakvadászatra már a
múlt év végétõl tudatosan készültünk
– mondta Balogh Gyula, az Anas
Crecca Kft. ügyvezetõje. Folyamato-
san egyeztettek partnereikkel, vala-
mint a területileg illetékes vadászati
hatóságokkal. A vendégekkel elõre kö-
zölték, hogy Magyarországon tízéven-
te lejárnak a szerzõdések, ami némi
gondot jelent a vadásztatóknak, s kér-
ték, hogy valamivel kevesebb vadat lõ-
jenek. A kiesett vadászterületek he-
lyett sikerült újakkal felvenniük a
kapcsolatot – csak éppen más me-
gyékben. Az iroda vendégei fõleg
Spanyolországból jöttek és nem iga-
zán érte õket kellemetlenség, talán
csak annyi, hogy a régi, megszokott
helyeken nem vadászhattak, vagy ke-
vesebb bakot hoztak terítékre a szû-
kös ideiglenes engedélyek miatt. Saj-
nos olyan is elõfordult, hogy a ven-
dégeket a vadászatra jogosult nem in-
formálta, vagy félretájékoztatta és
csak a megérkezéskor derült ki, hogy
a területre még az ideiglenes enge-
dély sem érkezett meg.

Az Elan Tours Kft. minden vendé-
gének tudott vadászati lehetõséget
biztosítani – közölte Péntek Viktor,
a cég ügyvezetõje. A kialakult vendég-

kör fõleg állami területekre jár, így
sem erkölcsi, sem anyagi kár nem ér-
te az irodát az õzbakvadászat kap-
csán. Tapasztalata szerint az újonnan
kialakult területek nincsenek felké-
szülve a vendégfogadásra és a hivatá-
sos vadászok hozzáállásán is javítani
kellene. A jövõvel kapcsolatban az a

véleménye, hogy elkezdõdik a terüle-
tekért a harc, de most a vadászat-
szervezõk részérõl. Lesz olyan vadász-
társaság, amelyik minõséget szolgál-
tat, õk talán sikeresen tudnak mû-
ködni, de sok olyan jogosult is létre-
jött, amely veszteségesen fog mûköd-
ni, így idõvel nem tudják magukat
fenntartani, a költségek és a vadkár
növekedése miatt kénytelenek lesznek
lemondani a területükrõl.

Balogh József, a Naturhun Kft. ve-
zetõje is azt nehezményezte, hogy
problémás volt az idény eleji vadásza-
tok megszervezése. Látható, hogy sok
újonnan kialakított vadászterületen
még az üzekedés idején sem lesz ér-
vényes hatósági engedély, anélkül pe-
dig még akkor sem tudnak majd va-
dásztatni. Áprilisban sok bejelentke-
zett csoportot kellett visszamondani,
akik közül többen jelezték, hogy júli-
us végén jönnének, ezért úgy látszik,
sikerülhet pótolni a kiesést. Több
esetben félreértésekre adott okot,
hogy a vendégek azt hitték, mások-
nak adták el a vadászati lehetõsége-
ket. A kapcsolat kialakítása az új jo-
gosultakkal megfelelõen sikerült, de
szükséges lenne egy olyan informá-
ciós rendszert kidolgozni, melynek 

segítségével a vadászatszervezõk gyor-
sabban tudnának tájékozódni, és
könnyebben jutnának információhoz.
Ez – véleménye szerint – egyértelmû-
en az érdekvédelmi szervezetek fel-
adata volna.

A.G. – B..B.O. – M.I. – P.GY. – P.J.
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H a nem is túl sokat mondó, de manapság rendkívül
divatos mûszó az „életpálya modell”. Nem olyan régi

keletû, mint a „karrier”, de értelmét és fontosságát igen
hamar megtanultuk. Ha valós és létezõ a felvázolt „minta”,
akkor érdemes követni, ha nem lehet a tanultakból a ké-
sõbbiek során tisztességgel megélni, akkor az erre az útra
lépõ fiatalok joggal érzik, érezhetik magukat becsapottnak.
Márpedig – bármit mesélnek is mostanában errõl – tarto-
zunk önmagunknak és az utókornak annyival, hogy a fia-
taloknak nem hazudozunk össze-vissza. Vegyük górcsõ alá,
hogy a vadászat-vadgazdálkodás a pályakezdõket milyen le-
hetõségekkel, divatos szóval életpálya modellel kecsegteti…

A helyzet ugyanis az, hogy a rendszerváltás óta évente
250-300 felsõfokú-, és legalább ugyanennyi középfokú vég-
zettségû bizonyítvánnyal rendelkezõ potenciális munkanélkü-
li próbál a végzettségének megfelelõ álláshoz, és ezzel meg-
élhetéshez jutni. Fejlett kritikai érzékükkel a végzettség
megszerzését követõen rögvest szembesülnek a valósággal,
amirõl addig nekik – „kozmetikázás nélkül” – õszintén so-
ha senki nem szólt.

Nem kívánunk senkinek a zsebében turkálni, de az
életpálya modell fogalmához óhatatlanul hozzátartozik a
szakma jelenlegi kereseti lehetõségeinek alapvetõ ismerete.
Így van ez akkor is, ha ráadásul ezek a munkahelyek sok-
sok évre elõre mind betöltöttek és „bebetonozottak”, és az
üresedésre pályázó sokezres „ostromló” sereg esélyeinek
latolgatása cseppet sem szívderítõ feladat. 

Kezdjük a fizetések bemutatásával: a középfokú végzett-
ségû vadásztársasági hivatásos vadászok bruttó bére 64 800-
100 ezer Ft, az állami szektorban a kerületvezetõ hivatásos
vadászok 90-130 ezer forintot keresnek. Egy felsõfokú kép-
zettségû vadásztársasági fõvadász 100-130 ezer forintot, a ka-
marai titkárok, megyei fõvadászok 2-300 ezer forintot, az
erdészetek fõvadászai, vadászati felsõ vezetõi 170-190 ezer fo-
rintot, a megyei vadászati felügyelõk a köztisztviselõi bértáb-
lának köszönhetõen 2-300 ezer forintot kapnak bruttóban.

1999-ben a vadászkamara egy országos felmérés alapján
közzétette az átlagos alapbéreket, mellette közölve a java-
solt ajánlását (ezer Ft-ban) 

Elakadásjelzõ
a pályán
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Enyhén szólva a fenti, kétségkívül jó szándékú és „meleg” ajánlások na-
gyobb része már a hamvaiban meghalt. Szinte senki nem emlékszik rájuk,
még az ajánló kamara se nagyon… ráadásul a „szíves ajánlás” nem kötele-
zõ. A Hivatásos Vadászok Országos Konferenciája több mint fél évtizede volt,
melyen elhatározták, hogy elkészítik a Szolgálati Szabályzatukat. A kijelölt bi-
zottság elvégezte a munkáját, de a megyei szövetségi és kamarai elnököknek
véleményezésre megküldött anyagra az volt a sommás válasz, hogy ez a ma-
gánmunkáltatók jogköre, amibe nem kellene beleszólni. S mivel a téma napi-
rendre tûzését az elnökök nem támogatják, akkor – állítólag – elõ sem ter-
jeszthetõ, így a küldöttek sem szavazhatnak róla, se pro, se kontra. A va-
dásztársasági, azaz a munkáltatói szinten pedig olyanok szavazzák le a fize-
tésemeléseket, akik a takarékosságról való szüntelen papolás közben egyetlen
görbére sikeredett este alatt képesek a seggére verni egy vadõr teljes havi já-
randóságának. Fiatal hivatásos vadászok mesélik, ott tartanak, hogy a faluban
tiltják tõlük a lányokat, mert kétes egzisztenciának számítanak. 

A merõben megváltozott közgazdasági környezetben a vadgazdálkodás fo-
lyamatosan és konzekvensen veszíti el jövedelemtermelõ képességét. Hozzájön
ehhez - ha még nem is katasztrofálisan, de tendenciáját tekintve egyre na-
gyobb mértékben - a vadászterületek számának növekedése, a területek to-
vábbi fölaprózódása. Ami jelentõs hatással van a terület vad(õr)eltartó képes-
ségére is. Nem kell jóstehetség ahhoz, hogy megjósoljuk, a következõ ciklus-
ban ez a jelenség tovább fokozódik. 

Mivel szinte minden társaságban, földtulajdonosi közösségben akad olyan
vadász, aki rendelkezik a képesítést igazoló papírokkal, egyszerûen bejelentik
vadõrnek, és kész. Például az esküt tett hivatásos vadász „mellékesen” nyug-
díjas, tanyasi tejbegyûjtõ, szociális munkás, libatömõ, csirkenevelõ, fóliázó õs-
termelõ, méhész, vezetékellenõr, mezõõr, biztonsági õr, termény- és állatfelvá-
sárló, bróker, stb. A csúcs azonban, hogy az egyik földtulajdonosi közösség
regisztrált vadõre a fõvárosban egy menõ privát ügyvédi irodát mûködtet, „va-
lamibõl meg kell élni” címen. Ismerek olyan „virtigli” vadgazda mérnököt, aki
több mint fél évtizede ács mellett segédmunkás, napi ötezerért. A másik –
sokévi munkanélküliség után – úgy lett végre vadõr, hogy fizetést nem kap,
csak a társadalombiztosítási és egyéb járulékait fizeti az „alkalmazó” vadász-
társaság. Van olyan mérnök-vadõr, aki valójában programozói munkából él, a
harmadik csendestárs egy kocsmában, a negyedik ingatlanokkal ügynököl.  

Minek lehet nevezni, ha nem tragikusnak, hogy az egyre nagyobb képzési
költségek vállalása, a bizonyítvány vagy a diploma megszerzése után a több-
ség nem képes a választott hivatásából megélni, mert még az „erõsen nyo-
mott” béreken sem talál állást. Ráadásul – szemben más hasonló képzettsé-
gekkel – külföldön ezzel a végzettséggel nem lehet mit kezdeni.     

Üzlet lett az egész szakképzés, akár csak a mosóporgyártás, de a szakkép-
zõket egyáltalán nem érdekli, mi lesz majd a „végtermékkel”. Állítólag az egyik
neves felsõoktatási intézményünkben már nem is buktatnak, mert akkor a hall-
gató nem fizetne, elveszne a lóvé. Sokat hallottuk a régi mondást: „fiam, nem
az iskolának, hanem az életnek tanulsz”. Nos, ez mifelénk most éppen fordít-
va mûködik, mert a tótágas a divat. Ott tartok, hogy a tapasztal-
tak alapján számomra már az volna a logikus, amikor kinyitom a
csapot, a víz nem lefelé, hanem fölfelé folyna. Ugyanis ez a fordí-
tott logika, még akkor is, ha egy cseppet sem természetes.

Sajnos a pályaválasztóknak ilyenekkel kell szembesülniük, és ha
ez nem is valami vidám, de legalább õszinte. 

HOMONNAY ZSOMBOR

Szakmában Iskolai végzettség

eltöltött alapfokú középfokú felsõfokú

évek száma szakmunkás szakközép technikus üzemmérnök mérnök szakmérnök

0-5 év 24 36 30 40 32 50 40 60 60 70 80 90
6-10 év 30 40 40 45 40 55 42 68 65 75 90 100
11-15 év 36 44 42 48 46 60 50 75 70 80 100 110
16-20 év 40 48 46 54 52 65 60 80 75 90 110 130
21-25 év 42 50 50 58 67 70 75 90 90 110 120 150
25 év felett 50 55 60 70 68 75 85 95 120 130 150 170
Kék számok: országos átlagadatok Bordó számok: javasolt bérek





Egri születésû révén, Bánffy Györgyöt gyerekkora óta kö-
rülvették vadászismerõsök, vadászbarátok. Már elemista

korában az erdõt járta, s talán innen a vonzalom a cserkelõ
vadászat iránt, amely a legkedveltebb vadászati módja volt.
Mint mondotta: ennek a szépsége abban rejlik, hogy egyedül,
senki által nem zavarva, az ember önmaga küzd meg a szél-
lel és a vad kifinomult érzékszerveivel.

Sokat köszönhetett Petõházi Miklósnak, a Pécsi Nemzeti
Színház egykori színészének, aki a helyi vadásztársaság vadász-
mestere volt. Elõször kísérõként járta vele az erdõt, majd ké-
sõbb a pécsi vadásztársaság tagjaként tölthetett el sok-sok
szép évet a villányi hegyvidéken. Ott tanulta ki a szarvasbõgés
fortélyait is, amelyhez késõbb számos életre szóló élménye fû-
zõdött. Két évvel ezelõtt a Börzsönyben egy 14-es bikát sike-
rült olyan közelre behívnia, hogy kénytelen volt rákiáltani, ne-
hogy ledöntse a lábáról.

Szintén a bõgéshez kapcsolódóan élte át élete egyik legvidá-
mabb esetét is. A már említett Pécs melletti vadászterületen
felült egy lesre, s az erdõbõl egy ígéretes bikának a bõgésére
lett figyelmes. Természetesen elõvette bõgõkürtjét és válaszolt.
Ez így ment több órán keresztül, de a bika csak nem akart
közelebb jönni. A vadászat végeztével aztán a vadászházban az
egyik vadásztársa újságolta lelkesen, hogy közel három órán ke-
resztül bõgött egy bikának, s nem tudta látótávolságra csalo-
gatni. Természetesen mindjárt kiderült, hogy azon az estén a
két vadász egymásnak tartott rögtönzött szarvashívó versenyt.

Kedves élményei közé tartoznak azok a vaddisznóhajtások
is, amelyeken célirányos szervezésnek köszönhetõen színésztár-
sakkal együtt – Bodrogi Gyulával, Haumann Péterrel, Oszter
Sándorral – vehetett részt. Este, a vacsora után a színészi
mivoltjukat nem tagadva, versekkel, apró jelenetekkel szórakoz-
tatták egymást és vendéglátóikat. A rendszerváltás idején or-
szággyûlési képviselõként, valamint az Országos Magyar Vadá-
szati Védegylet elnökeként emelt szót a minõségi vadgazdálko-
dás érdekében. Éles, olykor késhegyig menõ nyilvános vitákon
képviselte a magyar vadászok érdekeit. Szomorúan szólt arról,
hogy a vadászat is, mint az életünk egyre több momentuma,
lassan-lassan eltolódik az anyagiasság irányába. A vadásztársa-
ságok kényszerûségbõl olyan tagsági, illetve lelövési díjakat kér-
nek, amelyet a vadásztársadalom nagy többsége egyáltalán
nem, vagy csak nagyon nehezen tud kifizetni. Tévhit azt gon-
dolni, hogy a vadászat mindig is az urak sportja volt. A há-
ború után számtalan egyszerû ember lett vadász, és gyakorol-
ta évtizedeken át, megfelelõ szakértelemmel, fegyelemmel. Így
az alacsonyabb jövedelmûek is hozzáférhettek a vadászathoz.
Ma nincs könnyû dolga egy nyugdíjból élõ idõs vadásznak. Év-
tizedeken keresztül az életük része volt a vadászat, s most a
lehetõségeik egyre jobban beszûkülnek. 

A magány keresése, a nyugalom és a csend még ma is ki-
csalogatja az erdõbe az idén nyolcvan esztendõs Kossuth-díjas
színmûvészt. Mert amíg dobog a szív, amíg a szenvedélytõl forr-
ni tud a vér, a hajnal kint éri az öreg vadászt az erdõben...

SZABÓ ZSOLT

A nyolcadik
évtizedben
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T öbb generáción keresztül meghatározta a vadászat a
család felmenõinek életét, nagyapja is, apja is neves va-

dászok voltak szülõfaluja, Nagyszénás környékén. A máso-
dik világháború alatt is vadásztak, sõt, édesapja boldog tu-
lajdonosa lett két Purdey párpuskának – rövid boldogság
volt, 45-ben elvették a többi míves fegyverrel együtt.
Így aztán természetes volt, hogy a fiúgyermek már
kilenc éves korában meglõhette elsõ nyulát és
tízéves korában édesapja megajándékozta egy re-
mekmívû, egyedi rendelésre készült, 28-as kaliberû
duplapuskával. Saját területükön vadásztak, ahol ren-
geteg volt az apróvad – igaz, azokban az években
nem is találkozott rókával… Történt mindez a múlt
század harmincas-negyvenes éveiben, amikor a
Szeged környéki Fehér tó híres madárvilágának
kutatója volt a neves vadász, dr. Beretzk Péter, aki Herman
Ottóéhoz mérhetõ egyéniségével elsõként hívta fel a figyel-
met a terület páratlan biológiai értékeire. Szenvedélyes va-
dászként, puskával a kézben is a természet védelméért szállt
síkra, s ezt a szellemiséget sokáig megõrizte a hazai ter-
mészetvédelem hivatalos vonala is. Egy alkalommal édesap-
ja meghívta a téli nagyvad-vadászatra, amit a jeles férfiú el
is fogadott, s az így született ismeretségbõl életre szóló ba-
rátság nemesedett. Ez a barátság Sterbetz István személyi-
ségének meghatározó formálója, életpályájának elindítója lett,

s részese lett annak a Beretzki életmûnek, ami évtizedek
munkájával elérte, hogy ez lett Magyarország elsõ védett
területe. Bármilyen furcsa, de abban, hogy a Fehér tó
„megúszta” az ötvenes-hatvanas évek minden talpalatnyi he-
lyet felszántani akaró õrületét, nagy szerepe volt a proto-
koll vadászatnak. Tildy, Rajk, sõt, maga Rákosi is többször
vadászott a Fehér tavon, amit ezért szinte kormányterület-
ként kezeltek, s így elkerülte a termõfölddé alakítást.

Az ifjú Pista egyetemistaként ide került gyakornoknak,
s ha nem is hivatalosan, de rendszeresen vadászhatott
Beretzk Péter bácsi egyik puskájával. A gyakornokévek után
a Madártani Intézetbe került, melyet késõbb a Természet-
védelmi Hivatalhoz csatoltak, kutatási területe elsõsorban a
hazai túzokállomány fenntarthatóságának vizsgálata volt. 
A kikaszált fészekbõl mentett tojások keltetésének, a csi-
bék eredményes zárttéri felnevelésének – dr. Fodor Tamás-
sal közösen végzett – kutatási tapasztalatai alapján hozták
létre Dévaványán a túzokrezervátumot, amely a mai napig
is sikeresen tölti be szerepét. Véleménye szerint a hazai
drasztikus állománycsökkenés nem csak a mi problémánk,
hanem minden kontinensen egyaránt megfigyelhetõ, a vilá-
gon ma élõ 22 túzokfaj létszáma folyamatosan fogy, való-
színûleg tanúi vagyunk e madárcsaládnál a fajok „kifára-
dásának”, amely természetes folyamat az evolúció során.
Számos tudományos dolgozata és 15 könyve jelent meg,
irodalmi ihletésû írásokban taglalja a természetvédelem fon-

tosságát, ismerteti hazai történetét. Dr. Fodor Ta-
mással és dr. Nagy Lajossal közösen írtak szak-
könyvet a túzokról. Önéletrajznak is beillõ köny-
vének címe: „A természet szolgálatában”.
1983-ban ment nyugdíjba, de még évekig be-

járt dolgozni, egész addig, míg csak az ott utóbb
már szélsõségekbe is belemerülõ vadászatellenesség
el nem harapózott. Lábai 82 éves koráig bírták
a „szolgálatot”, ekkor – és csak ezért – elad-
ta puskáit, megszüntette tagságát az apajpusz-

tai társaságban, majd több mint 70 évnyi vadászmúlttal a
háta mögött abbahagyta a vadászatot. Miután elsõdlege-
sen az õ érdeme volt a Mártélyi Tájvédelmi Körzet lét-
rehozása, munkássága elismeréseképpen Balogh Jánosné,
Mártély polgármesterasszonya adta át a Csongrád megyei
Vadászkamara által alapított „Res nullius” díjat. A Vadá-
szati Kulturális Egyesület „A Vadászati Kultúráért” okle-
véllel ismerte el a vadászat és a természetvédelem össze-
hangolása érdekében kifejtett tevékenységét.

SOMFALVI ERVIN

Természetvédelem 
– puskával a kézben

Sokan vannak, akik ezt a két fogalmat nem tudják együtt
elfogadni, sõt egyenesen egymásnak ellentmondónak

ítélik meg. Nos, hogy ez mennyire nem így van, arra élõ
cáfolat a 83 éves dr. Sterbetz István, aki majd' háromnegyed

évszázadot vadászott végig, de akirõl a vadászat
legvérmesebb ellenzõi sem mondhatják,

hogy nem ízig-vérig természetvédõként tevékenykedve
töltött hosszú évtizedeket.
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A z ország egyik legjobb
vizslatenyészetének tör-

ténete egy baráti kölcsönnel
kezdõdött. Történt, hogy még
1999-ben dr. Zsedényi István-
tól egyik barátja kölcsönkért
50 ezer forintot. Az ígért ha-
táridõre nem tudta megadni
a pénzt, haladékot kért, de

zálogba hozott egy 9 hónapos drótszõrû magyar vizsla
szukát. Amikor az újabb határidõ lejárt, pontosan megje-
lent a szóban forgó összeggel. A doktor úr azonban ha-
tározottan elutasította:

– A pénz nem kell, a kutya pedig marad! – idõköz-
ben ugyanis annyira megszerették Sárit, a vizslaszukát,
hogy képtelenek lettek volna megválni tõle. Ma is ott él
Zsedényiék Bükfürdõ melletti nagy kertes házában, s a
késõbbi tenyészet alapítójává vált.

A fogorvos egyébként nem õslakos a környéken. Sze-
geden született, ott végezte el az egyetemet és ott ala-
pított családot is. Vadászni Békés megyében kezdett, de
Szeged környékére is sokat járt. 1990-ben került fogorvos-
nak a neves a Vas megyei fürdõhelyre. Párjával, Andreá-
val közösen nevelik kisfiúkat, a 4 éves Tituszt. A kutyák
gondozása jórészt Andreára marad. Dolga akad bõven,
hisz jelenleg 19 drótszõrû magyar vizsla, 2 bobtail, és 2
közép-ázsiai pásztorkutya alkotja az állományt. Ám, ha te-
hetik, két kutyát mindenhová magukkal visznek. Terepjá-
rójuk platóján kétboxos, szalmával bélelt kutyaszállító
ékeskedik, amelyet olyan gondosan alakítottak ki, hogy
szükség esetén éjszakai szállásnak is megteszi. Kutyáik-
kal járnak vadászni, ami egyben az örökítésre érdemes va-
dásztulajdonságok próbáját is jelenti.

A drótszõrû magyar vizsla legfiatalabb kutyafajtánk,  64
éve bírálták az elsõt, 1966-ban,  41 éve jegyezte be az FCI
önálló fajtaként. A tapasztalatok szerint jobban viseli az
idõjárás viszontagságait, mint simaszõrû rokona és szerve-
zete is ellenállóbb. Ebbõl nem lehet „tizedik emeleti kisked-
vencet” csinálni. Sajnos a fajta válságban van, nincs ára a
jól dolgozó kutyának, az úgynevezett „tenyésztõk” pedig
össze-vissza szaporítanak, amely csak ront a helyzeten.

Jó lenne, ha a jogszabályok nálunk is elõírnák, hogy –
Szlovákiához hasonlóan – az apróvadvadászaton 10 vadász-
ra kötelezõen jusson egy kutya. – fejtegeti a tenyésztõ.

Régebben a drótos magyar vizslát, mint veszélyeztetett
magyar fajtát ingyen lehetett nevezni a hazai kiállítások-
ra, most már csak 50 százalék a kedvezmény, és a MEOE
tagdíj is a duplájára emelkedett. Ezek mind a komoly te-
nyésztõi munka ellen hatnak...

Ám, hogy Zsedényiék jól végzik a dolgukat, arra a dí-
jak sora a bizonyíték. A Póspataki-Drótos kennel kiemel-
kedõ sikereket aratott kutyáival. Nemrégiben Helsinkiben
Fürdõházi Szuszi Európa legszebb kutyája lett, és világ-
gyõztes. 2006-ban, Poznanban Bátor, a fiatal korosztály-
ban kapta a legszebb kan minõsítést, Szuszit pedig faj-
tagyõztesként hozhatták haza. Mostanában jött világra egy
ígéretes alom: a világgyõztes szuka, Fürdõházi Szuszi 12
kölyökkel lepte meg gazdáit. Máris sok helyrõl érdeklõd-
tek a különleges kiskutyák iránt – és nemcsak Magyar-
országról, de még Bulgáriából is.

Zsedényi István csaknem másfél évtizede a vegyesvadas
jellegû, 6500 hektáros Répcevölgye Vadásztársaság tagja.
Kedvence az erdei szalonka vadászata. Az állandó szalon-
kázó társaságban Sári kutyáját övezi rendkívüli dicsfény.
Elõfordult, hogy este, húzás után 40 kilométerrõl hívták
a doktor urat egy elveszett szalonkát megkeresni. Kicsit
morcosan indult el, de amikor vizslája végül meghozta az
elveszettnek hitt madarat, nyomban jobb kedvre derült. Az
idén több évi tervezgetés után végre eljutott a Vadászati
Kulturális Egyesület hagyományos szalonkanyitányára a
Pilis-hegységbe, Ispán hegyre is. Három kutyával – két
felnõttel és egy kölyökkel – érkeztek. Láttak ugyan egy
húzó szalonkát, de lõni nem sikerült. A vadászatnál azon-
ban ezúttal akadt egy érdekesebb kalandjuk is.

Egy idõsebb vadász a gyülekezõnél nagy érdeklõdéssel
szemlélte a kutyáimat – meséli. Nem lepõdtem meg, ami-
kor odajött, de a kérdését hallva az állam is leesett.

Ezek milyen kutyák? – érdeklõdött. – Ugye valami ke-
verékek? Páromon, Andreán láttam, hogy fölgyülemlik
benne az indulat, de leintettem.

Igen, keverék – válaszoltam. Simaszõrû magyar vizsla az
anyjuk, és drótos német vizsla az apjuk. Egy
ideig hagytam csodálkozni az atyafit, aztán föl-
világosítottam, hogy ez a mi drótszõrû vizslánk,
amelyik több mint négy évtizede önálló magyar
fajta. Sajnos nem egyedülálló eset, és jellemzõ,
hogy sok hazai vadász fel sem ismeri...

MÁROK TAMÁS

Az elhivatott
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– Maderspach is herkulesi termet volt…
– Maderspachot „acélembernek” nevezték. Csodálom

õt, könyvei mindig a kezem ügyében vannak, ám én 
inkább visszafogott vagyok, mintsem vakmerõ. Egyébként
most, sajnos, éppen száznegyven kilót nyomok…

– Az „acélembert” félelmet nem ismerõ személyként
õrzi az emlékezet…

– Pedig az ember sok mindentõl fél. De legjobban
talán éppen a gyávaságtól. Én mindenesetre így vagyok
ezzel…

Azt tartja a mondás: lakva ismerszik meg az ember.
Nemrégiben két héten át együtt laktam dr. Gergely Im-
rével, fényes hotelben és jurtában is. Sok emberrel zárt
már össze hosszabb-rövidebb idõre külföldön a sors, de
talán egy se volt közöttük, aki hazulról cipelt vastag
könyveket olvasott volna a programok közötti rövid szü-
netekben. Magas hegyek között vadásztunk, és õ ma-
gashegyi vadászatokról olvasott. Saját kalandjaival párhu-
zamosan mások kalandjait is átélte és élvezte. Küzdel-
mes meneteléseink során gyakran fényképezett. Estén-
ként naplót írt, térképvázlatokat rajzolt. Én azt jegyez-
tem be a naplómba róla, hogy élményhabzsoló…

Dr. Gergely Imre Dömsödön él. Itt is született, õsei
háromszáz évre visszamenõleg bizonyítottan dömsödiek.
Ezt a nagy kiterjedésû települést az idegenforgalmi kiad-
ványok a puszta kapujának nevezik. Nyugaton a Duna,
keleten a Kiskunsági Nemzeti park határolja. Komótosan
zajlik a községben az élet, térben, idõben nincs hiány.
Dömsöd nem az a hely, ahol valaki is árnyékban marad-
hat. Dr. Gergely Imre szenvedélye is közismert, otthonát
a helybeliek „vadászházként” emlegetik.

A mediterrán hangulatú szép új ház inkább egy 
igényes nyaralóra emlékeztet, mintsem vadászházra, ám
amikor belép az ember, egy olyan egzotikus világba 
érkezik, amelyben minden a vadászatról szól. Az épület

centruma egy ká-
polnaszerû nagy te-
rem. Ház a házban.
Egy aula. A dupla
belmagasságú, ablak
nélküli helyiség fala-
it trófeák százai dí-
szítik. Az ember
megtorpan a küszö-
bön, mint amikor
kinyílik elõtte egy
kincsestár ajtaja. 
Az agancsok, szar-
vak, agyarak és
preparátumok szépen
elrendezett sokasága
által mind az öt
földrész jelen van ebben a különleges atmoszférájú tér-
ben. Világutazást teszünk, miközben körbejárjuk.

Dr. Gergely Imre eddig huszonhárom országban va-
dászott. Száznyolc vadfaj egyedeit ejtette el, köztük az
öt veszélyes nagyvad egy-egy példányát is. Ezzel a nem
mindennapi eredménnyel Magyarországon nem sokan di-
csekedhetnek. Dr. Gergely Imre módszeres, hosszú távra
tervezõ ember. Listát vezet az elejtett és a még elejtés-
re váró fajokról. A legközelebbi úti cél: Kongó. Magával
ragadta a gyûjtõszenvedély.

– Mi hiányzik még? Mi van még hátra?
– Egy etiópiai hegyi nyala, egy Astor-markhor, egy

török bezoár kecske, hogy csak a legvonzóbbakat említ-
sem…

– És hogyan kezdõdött?
– Úgy, hogy anyai nagyapám, aki vadõr volt, apró kis

gyerekként maga mellé ültetett a szekérre. Mozgássérült
volt, fogattal járta a határt. Néha az ülés alatt megbúvó

Aki Maderspach Viktort tekinti
a példaképének, az nem szokott
kitérni a kihívások és veszélyes
helyzetek elõl. Dr. Gergely Imre
az Alpokban egy elvétett lépést
követõen négyszáz métert 
csúszott az ismeretlen
mélységek felé. Kazahsztánban
és Kirgizisztánban könnyen
végzetessé váló zuhanásokat élt
át, miután többször, több ló is
elesett vele. A mongol Altájban
saját szememmel láttam, amint
egy meredek, havas hegyoldalon,
kéttenyérnyi vadcsapán araszolt
a kõszáli kecskék után. Pedig
nem egy légtornász alkat.
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Az igazi érték az élmény 
és maga a küzdelem…
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demizsont is elõvette, mert derûs, jókedvû, borivó ember
volt. Ballagtak a lovak, nyikorgott a szekér, és õ mind-
eközben mutatott, mesélt, magyarázott. Egy félnapos
szekérút is lehet világutazás. Sajnálom azokat a mai új-
vadászokat, akik a vadászvizsgára felkészítõ tanfolyamo-
kon hallanak elõször valamit a természet titkairól…

Dr. Gergely Imre végzettsége szerint állatorvos. De a
vállalkozásai is a természethez kötik: növénytermesztés-
sel, állattenyésztéssel, illetve ezen ágazatok termékeinek
a feldolgozásával foglalkoznak a cégei. Utazásait is már-
már természettudományos igényességgel tervezi és doku-
mentálja. Kódex nagyságú albumokat töltenek meg a
fényképek, feljegyzések, az állatokkal és élõhelyükkel
kapcsolatos megfigyelések.

– Az utazás nem akkor kezdõdik, amikor felülünk a
repülõre – mondja az al-
bumok lapozgatása közben.
– Az utazás kezdete tulaj-
donképpen az a pillanat,
amikor egy ország, vagy
egy vad oly mértékben ra-
gadja meg az ember fan-
táziáját, hogy többé már
nem tud szabadulni tõle.
Ettõl kezdve sokasodnak 
az asztalon a térképek, a
könyvek. Meg kell ismer-
kedni az adott ország föld-
rajzával, éghajlatával, az ott
élõ állatokkal. És persze
azokkal a praktikus infor-
mációkkal is, melyek a he-
lyi pénznemmel, árakkal,
szállodákkal, kulturális és egyéb szokásokkal kapcsolato-
sak. Megbízható információk nélkül a megfelelõ fegy-
vert, lõszert, felszerelési tárgyakat se lehet kiválasztani.
No és persze az utazás vége sem azonos a leszállás, a
hazaérkezés idõpontjával. Az élmények és tapasztalatok
beleépülnek az emberbe és velünk együtt élnek to-
vább…

A közel nyolc-
van négyzetméter
alapterületû, hat
méter belmagas-
ságú trófeaterem-
ben ülünk, mely-
nek egyetlen bú-
torzata egy hosz-
szú asztal a hoz-
zátartozó tíz
vagy tizenkét
székkel. Kultikus
hely. A trófeák
mindig is hordoz-
tak misztikus
tartalmakat, ezért
eddig minden
idõben és min-
den kultúrában
különleges meg-
becsülésben is
részesültek. Újab-

ban azonban az úgynevezett trófeakultuszt is támadások
érik. A közelmúltban a Nemzetközi Vadvédelmi Tanács
(CIC) ügyvezetõ igazgatója azt nyilatkozta, hogy „Nem
vagyunk trófeaellenesek!” Nos, ez a cáfolat már önma-
gában is aggodalomra ad okot…

– Mi történik napjainkban a vadászattal, a vadászat
körül?

– A jogos bírálatok összemosódnak a tájékozatlanság-
gal, hozzá nem értéssel, álszent megnyilvánulásokkal. Hús-
evõk bírálják, utasítják el a vadászatot, a vad szakszerû
és etikus elejtését. Nekik azt kell mondanunk: menjetek
el egy sertéstelepre, egy vágóhídra és aztán falatozzatok
jóízûen! A jogos bírálatokat ugyanakkor meg kell hallgat-
ni. A vadászatnak csak akkor lehet létjogosultsága, ha
jobbá teszi az embert. Én hiszek ebben. Sok barátom
van és valamennyien jó emberek. Ami pedig a trófeakul-
tuszt illeti: a trófea különleges, emlékõrzõ érték, mely
ugyanakkor a vadgazdálkodás és a vadászat szakmai ér-
tékmérõje is. Nem a trófeák megbecsülése, a trófeakul-
tusz ellen kell fellépni, hanem a túlzások ellen. Valóban
nem kell a centik, grammok, inch-ek bûvöletében élni.
Ám ez nem mond ellent annak, hogy örülünk, mert örül-
nünk is kell a pompás, nagy trófeáknak. De az biztos,
hogy az igazi érték  maga a küzdelem, az élmény…

A trófeaterem mind a négy falának megvan a maga
sajátos jellege, arculata. Az ajtónak is helyet adó nagy
falon például a hazai trófeák sorakoznak. A soroksári
Duna felöli falat a magashegyi trófeák uralják. Egy
Tien-san-argali, két közép-ázsiai kõszáli kecske társasá-
gában ott függ immár az az Altáj-argali is, amelynek
az elejtésénél dr. Gergely Imre társa voltam.

– Egy argali áráért autót lehet venni…
– Aminek köszönhetõen immár biztonságban van a

faj! Ha egyetlen vadjuh értéke egy egész
birkanyáj több évi hasznával azonos, akkor
nem lövik le, nem eszik meg. A vadon élõ
állatok számos faja a vadászat által értékelõ-
dött fel. És ami érték, arra vigyáznak…

BÉKÉS SÁNDOR
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Júliusi verõfényes délután volt. Igazi kánikula. Ember,
állat menekült az árnyékba az elviselhetetlen hõség elõl.

Magam is elbújtam lefüggönyözött hûs szobámban,
és végignyújtózva a kereveten, rágyújtottam egy cigaret-
tára. – Untam magamat. – Bámészkodva néztem szivar-
kám gomolygó füstjét, mint száll felfelé szakadatlanul a
vékony kékes szalag, s oszlik szét bodor felhõkké a bol-
tozaton, hogy ismét lecsapódjék, hullámzó, imbolygó fá-
tyolréteget képezve fölöttem.

Talán a szobámban uralkodó misztikus félhomály s a
falról reám meredõ agancsok, agyarak gyakoroltak ha-
tást idegzetemre, de lassanként éber álomba merültem.

A lomhán nyújtózkodó füstrétegen mozgó alakok, fák,
erdõrészletek jelentek meg, miket képzeletem festett
oda az álom színeivel. Itt egy hatalmas bõgõ agancsos,
körülvéve figyelõ, karcsú teheneitõl, amott egy kutyák
által megállított, dühében tajtékzó agyaras... Benépese-
dett az egész szoba szebbnél szebb jelenetekkel, felkor-
bácsolva a hõségtõl szunnyadó vadászszenvedélyemet...

Izgatottan ugrottam fel fekhelyemrõl. Nem volt to-
vább maradásom a szobában. Vágytam ki a falak közül
a szabadba, ki a zöld erdõbe, az idillek s tragédiák
nagy színpadára.

Gyorsan magamra kapkodtam vadászruhámat, vállam-
ra vettem hátizsákomat, egycsövû expresszemet, és fiatal
vérebemmel nekiindultam az erdõnek.

Délután négy óra lehetett, amikor kiléptem a kapun.
Célom nem annyira a vadászat volt, mint inkább egy
kis séta, s vérebem tanítása a csendben maradásra, ha
egyedül hátrahagyom az erdõ valamely pontján.

Egy órát bolyonghattunk már idestova a hegyek kö-
zött, felhasználva az idõt korrepetálásra, midõn úgy fél
hat tájban éppen, amint egy mélyút kanyarulatához
érek, kõgurulás zöreje üti meg fülemet. Föltekintek, s
az út partján ott áll elõttem tizenöt lépésre, a meglepe-
téstõl mozdulatlanul – egy óriási vadkan. Felborzolt sör-
tével, nyitva maradt szájjal, apró, pirosló szemét felém
fordítva, meredten bámult reám. Két mellsõ lábával
bent állt egy hangyabolyban, s a legurított kõ, mely fi-
gyelmessé tett rá, ott feküdt elõttem a mélyútban.

Megállni, a fegyvert gépiesen lekapni a vállamról pil-
lanat mûve volt, és mégsem lõhettem rá, mert a gyors
mozdulat láttára magához tért meglepetésébõl, s egy
ugrással, mint a villám, bent termett a sûrûségben.

Archoz emelt puskával bámultam egy darabig utána,
nem lévén egészen tisztában azzal, hogy a szobámban
látott víziók ûznek-e még mindig gonosz játékot velem,
vagy tényleg megtörtént a dolog.

A sûrûbõl kihallatszó hatalmas fújások és a morgás,
mellyel méltatlankodásának adott kifejezést az öreg, mi-
hamar megértették velem, hogy nem álomkép volt, ha-
nem valóságos, húsból és vérbõl való óriási agyaras, me-
lyet rendes délutáni sétájában zavartam meg, midõn
hangyatojást csemegézett...

Ezek után mit tehettem mást? Megvakartam a fejemet,
s szomorúan hazafelé bandukoltam, szentül megfogadva

magamban, hogy holnap délután, még ha csupa vénasz-
szony potyog is az égbõl, a fél hat itt talál az erdõn.

Meg voltam ugyanis gyõzõdve arról, hogy egy vén
remetével van dolgom, melyet ilyen kis intermezzók
nem feszélyeznek, s mindaddig, míg valami kellemetle-
nebb kalandja nem akad, megtartja a vízhez vezetõ
rendes váltóját. Tehát csak a viszontlátásig búcsúztam el
az öregtõl, midõn majd az esetleges találkozás nem lesz
oly váratlan és meglepõ rám nézve, s készenlétben talál.

A lesnek nem lévén barátja, más-
nap délután öt órakor már ugyan-
abban a katlanban cserkészgettem le
s fel, ahol tegnap olyan véletlenül
egymásra bukkantunk, és ahol véle-
ményem szerint az öregnek ma is
keresztül kellett váltania, vagy talán
tanyája is ott volt.

Csendesen, hallgatózva lépegettem,
nehogy a legkisebb zörgés is elke-
rülje figyelmemet. De hiába, nem
lehetett semmi gyanúsat észrevenni.
Az erdõ nyugalmát nem zavarta
más, mint szárnyas lakói. Itt egy
párját hívó vadgalamb hallatta pana-
szos búgását, amott a sûrûben két
pajkos rigó veszekedett hangos csa-
csogással. A hegyoldalból harkály ko-
pácsolása hallatszott le, melybe bele-
bele rikácsolt éles hangjával a gú-
nyolódó szajkó. Fejem felett gallyról
gallyra ugrálva, himbálódzva, kedves
csicsergéssel kereste apró férgekbõl
álló eledelét egy cinkecsalád... Ni, de
mi volt ez?!

Megzördült mellettem a bokor, s
a száraz haraszton léptek zaja hal-
latszik...

Gyorsan egy fa mellé húzódva
megállok, s a fegyvert erõsebben
szorítva kezemben, visszafojtott léleg-
zettel találgatom a zörgés okát.
Egyszer csak kidugja fejét egy osto-
ba nyúl: nagy tapsi fülét jobbra-bal-
ra forgatja, s gyanútlanul, alig pár
lépésnyire tõlem, lomha mozdulattal kiugrik az útra.
Ott lekuporodik, s kezdi csipegetni a zöld füvet, közbe-
közbe egyet simítva elsõ lábával a fülén s tüskés baju-
szán. Majd összekapja magát, felül két hátulsó lábára, s
ijedt pofával, mozdulatlanul bámul a sûrû felé. Azután
hátracsapja hallókáit, s nagy ugrásokkal nekiiramodik a
hegyoldalnak... Egy rigó kapargál a száraz haraszt kö-
zött; attól ijedt meg úgy a vitéz.

Mosolyogva e kis epizódon, folytatom tovább utamat.
Szép reményeim már-már foszladozni kezdtek, midõn va-
lami dübörgésféle üti meg fülemet. Megállok, hallgató-
dzom, de bizony, semmi nesz! Már azt kezdem hinni,
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hogy hallucinálok, és éppen indulni készülök, midõn alat-
tam, a katlan fenekén a dübörgés megismétlõdik – de
most nem egy ízben, hanem vagy négy-ötször egymás-
után. Olyanformán hallatszott, mintha valaki köveket guri-
gatott volna.

Oszladozó reményem visszatért, s örömmel állapítot-
tam meg, hogy ezek ismerõs hangok, s okozójuk nem
lehet más, mint az én tegnap megugrott, s ma várva
várt agyarasom. Nosza, nem voltam rest! Megkötöttem
vérebemet. Megfigyeltem a szél irányát, s jó széllel,
négykézláb bebújtam a sûrûségbe. A cserkészet – ha
ugyan egy hason csúszva megtett kéjutazást annak le-
het nevezni – nehéz, majdnem lehetetlen volt. Minden
lépten-nyomon ropogással fenyegetõ száraz gallyak, ha-
talmas vörös tüskékkel felfegyverzett, ujjnyi vastag vad-

szederindák s vadrózsabokrok állták utamat. A lejtõs ol-
dal tele volt guruló kõvel s gallytörmelékkel. Nagyon
lassan haladtam elõre. De azért mégis közeledtem, mert
hébe-hóba már hallani lehetett a disznó csámcsogását is.

Csak óvatosan tovább!... Pár szívdobogva megtett lé-
pés után, egy bokor gallyai közt kitekintve, megpillan-
tottam az én agyarasomat, amint egy kis nyílás végé-
ben, egyenest felém fordulva, ormányával dobálja szét a
köveket. 

Leültem, hogy lecsillapodjék izgatottságom, s hogy
megvárjam, míg a kan turkálás közben oldalt fordul,
mert szemben elvbõl nem lövök soha. Nem soká kellett

várnom. Alighogy egy kicsit összeszedtem magamat, a
disznó szép csendesen balra fordul, s egész lapockáját
felém mutatva, egykedvûen szántogat tovább, nem is
sejtve a közeli veszedelmes szomszédságot.

Elérkezett a cselekvés ideje: az a pillanat, melyben a
nyugodtságot erõltetõ akarat s a szédítõ, remegtetõ izga-
lom elkeseredett csatára kelnek egymással. A kéz, mely a
halált hozó csövet szorítja, nem remeg, az izmok céltuda-
tosan mûködnek, pedig a lélek a legmagasabb fokú izga-
tottság tüzében vergõdik, s a vér a legõrültebb táncot
járja a szívtõl az agyig! A rögtönzõt megnyomva, lassan
emeltem fegyveremet mind feljebb és feljebb, míg arcom-
hoz nem ért. Hosszú, mély lélegzetet véve, rövid, pontos
célzás után mutatóujjam megnyomta a ravaszt... Hatalmas
dördülés, füstfelhõ, nagy csörtetés – azután síri csend.

Mintha golyóm egyszerre minden élõ állatot megölt
volna a közelben, oly mélységes csend állott be a fegy-
ver mennydörgõ szavára.

A füst lassan elhúzódott, s az erdõ megrémült lakói
is kezdtek magukhoz térni ijedtségükbõl. Itt is, ott is
megszólalt félénk csicsergéssel egy-egy madár, egymást
biztatva, bátorítva és kérdezgetve: tulajdonképpen mi is
történt?... Pedig ott volt a néma válasz. Ott feküdt elõt-
tem a hatalmas, 168 kilogramm súlyú agyaras átlõtt
váll-lappal, mozdulatlanul.

(Vadászösvényeken, 1930.)
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Most már biztos, hogy a természetfotósok „tiszavirág-specialistája”
Czeglédi Sándor. Két évvel ezelõtt (VADÁSZLAP 2005/július)

jelentettük meg a Szolnok feletti Tisza szakaszon készült csodás
felvételeit, s most újra kaptunk egy fantasztikus sorozatot az
idei, júniusi tiszavirágzásról.  

Összeállításunkban van egy „kakukkfióka”, mégpedig 
a motorcsónakos felvétel. A kérészek szigorúan védettek, 

a horgászoknak még az elpusztult egyedeket sem szabad össze-
szedniük csalinak … a motorcsónakosoknak, vízisízõknek – akik 
a virágzás kellõs közepén átszáguldozva a kérészek százezreit pusz-

títják el  – nem szól sem a vízirendészet, sem a természetvédelem.
Csak mi vadászok károsíthatjuk az élõvilágot, követünk el

bûncselekményt a legálisan lõtt trófeáink behozatalával?
Ki érti ezt?!

TiszavirágzásTiszavirágzás





A völgyben lévõ parkolótól párszáz
méteres séta vezet a dombon levõ

várkastélyhoz, a lustább – és pénzesebb
– turisták azonban hintóval, vagy kis mo-
torvonattal is megközelíthetik. Mielõtt vé-
gigjárnánk az ódon hangulatú termeket,
érdemes egy sétát tenni a szépen gon-
dozott parkban és a rózsakertben. A ker-
tet tucatnyi páva vigyázza. A helyiek õket
tartják a legjobb házõrzõnek, a díszes
madarak ugyanis – ha kell, ha nem –
vijjognak, akár egy sziréna. 

A belsõ udvarból az elõcsarnokba
lépve a kastély korábbi tulajdonosainak
fõnemesi családi címerei láthatók: kivé-
tel nélkül beszédes nevek a cseh törté-
nelembõl.

Ezt látni kell!
Déli irányban, mintegy 50 kilométerre Prágától, Benesov város tõ-
szomszédságában található Konopiste vára. A kora gótikus stílusú
kastélyt a 13. század derekán Benesovic Tobiás püspök építtette.
1887-ben Ferenc Ferdinánd herceg, osztrák-magyar trónörökös 
tulajdonába került, aki fényûzõ vadászkastéllyá varázsolta. Ettõl kezdve
Konopiste a csehországi fõúri vadászatok központjává vált, és ez lett
Ferenc Ferdinánd fõherceg legkedvesebb tartózkodási helye. 
Családjával húsz esztendõn keresztül élt itt, miközben rendszeresen
vadászott, és lelkesen hódolt szenvedélyének: gyûjtötte 
a vadászfegyvereket.
Konopiste ma a legjobb állapotban lévõ és a legismertebb cseh
kastélyok közé sorolható, évente 300 ezer látogató keresi fel.
A lenyûgözõ szépségû kastély külön ékessége a páratlanul gazdag,
muzeális értékû fegyver- és trófeagyûjtemény.
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Az emeleti folyosóra érve szívmelengetõ kép tárul
elénk: tengernyi trófea, agancsok, agyarak, szarvak, ki-
tömött állatok bizonyítják a trónörökös csillapíthatatlan
vadászszenvedélyét. Körbenézve már-már zavaró a Kár-
pát-medencében honos és a távoli földrészeken zsákmá-
nyolt vadászemlékek sokasága. Egyetlen helyiségben
ezernél is több õzagancsot látni nem mindennapi él-
mény, fõleg ha ilyen katonás rendben sorakoznak.

Magyarországról
származó trófeák is
szép számmal látha-
tók. Közülük is ki-
emelkedik egy gödöl-
lõi kan, melynek
agyara jócskán megha-
ladja a 20 centimétert.

Tovább haladva a tá-
gas termekben, óriási
méretû olasz, holland,
cseh üvegcsillárok, a
falakon képek, gobeli-
nek, a finom faragású
vitrinekben és a padlón
egy letûnt világ képét
felidézõ dísztárgyak
vallanak a múltról.

A tekintélyes méretû
színházteremben talál-
ható a fegyvergyûjte-
mény. Több mint hat-
száz, különféle korból
és helyrõl származó
míves fegyver látható
itt. Túlnyomórészt va-
dászfegyverek. A kovás

és keréklakatos puskák, elefántcsont-berakásos, aranyozott
pisztolyok, egyszerû karabélyok mellett megszámlálhatatlan
szúró- és vágóeszközt is szemügyre vehetünk. Külön érde-
kesség a folyosó tárlóiban elhelyezett szarvasgyilok-gyûjte-
mény, amelynek egyik-másik, mûvészi igényességgel kidolgo-
zott darabján órákig elidõzhet a vadászati hagyományokat és
történelmet kedvelõ vadászember tekintete.

Ami a helyiségekben közös: minden a va-
dászatról szól. A dohányzó szalonban, a foga-
dóteremben, az ebédlõben, de még a hálók-
ban álló bútorokon is felfedezhetõk a külön-
féle vadmotívumok. Jellemzõ, hogy a kastély
északi szárnyában lévõ házi kápolna oltárát is
Szent Hubertus õrzi.

Az alagsorban lévõ – a trónörökös által
építtetett – lõtéren korabeli lõlapok és be-
rendezési tárgyak láthatók.

A parkoló felé vezetõ sétányon, a „Fõvadász-
hoz” címzett vendéglõben további helyi neve-
zetességekkel is megismerkedhetünk: miután
a csehek nemzeti italából, a Becherovkából
bevettük az étvágygerjesztõt, érdemes meg-
kóstolni a knédlivel és párolt káposztával kí-

nált sült sertésszeletet. A ki-
adós étek mellé természete-
sen az elmaradhatatlan cseh
sör dukál.

A kastélyt, és a hozzá tar-
tozó földterületet az elsõ
Csehszlovák Köztársaság meg-
alakulása után nem sokkal ki-
sajátította az akkori hatalom.
A fõherceg és trónörökös déd-
unokája, Sofia Hohenberg –
akinek 1921-ben kellett elhagy-
nia az államosított ingatlant –
visszaköveteli a kastélyt, éppen
ezért további sorsa kétséges.

Addig azonban – igaz bu-
sás belépõdíj fejében – április
és november között, a hétfõi

napok kivételével szabadon látogatható. Egyénileg sajnos
nem nézelõdhetünk kedvünkre, csak a negyedóránként in-
duló csoportos, angol, német és cseh nyelven zajló tárlat-
vezetéshez tudunk csatlakozni.

Kép és szöveg: WALLENDUMS PÉTER

Ferenc Ferdinánd 1863-ban
Grazban született, Károly La-

jos fõherceg (Ferenc József
öccse) és Mária Annunciata
legidõsebb fiaként. 

Ferenc Ferdinándnak a
vadászat volt az igazi
szenvedélye. Pásztor Ár-
pád a Nyugat címû folyóirat

1912-es évfolyamának 18.
számában a következõket írta

róla: „jó vadász és lankadatlan
családapa”. Valóban, az összes

életrajzi írás megemlíti, hogy a vadászat volt a minde-
ne, és legkedvesebb idõtöltésénél csak a családját
szerette jobban. Élete során több mint 300 ezer vadat
ejtett el.

1914. június 28-án egy hadgyakorlaton vett részt
Szarajevóban, amikor Gavrilo Princip szerb anarchista
diák feleségével együtt meggyilkolta. Ez a merénylet
szolgáltatott ürügyet az I. világháború kirobbanásához. 

Ezer õzagancs - katonás rendben
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S zámos – nem túl sok terepes
tapasztalattal büszkélkedõ – au-

tós szemében úgy tûnhet,  annál
jobban tudunk majd a vadászterüle-
ten autózni, minél nagyobb és drá-
gább autóban ülünk. Sajnos ez nem
így van, mert a terepautózásban
nem a méret a lényeg. Természete-
sen a jobban felszerelt jármûvel
könnyebb boldogulni, de elsõsorban
a vezetés technikáját kell elsajátítani,
ismernünk kell autónk minden para-
méterét, hogy az adottságaival össz-
hangban tudjuk kihasználni a terep-
járó képességeit.  

… ameddig a takaród ér!

Feltehetõen a pénztárcája miatt nem
mindenki tudja a terephez megfelelõ
autót megvenni, de mindenki meg
tudja választani az autójához a terepet.

Természetesen vannak a terepen
történõ autózás során olyan szélsõsé-
ges esetek, melyeket nem tudunk
elkerülni és melyek leküzdését ké-
sõbb nagy élményként mesélünk el
vagy nevetünk saját ügyetlen húzá-
sainkon. Ezeknek az eseteknek a
könnyebb kezeléséhez próbálok egy-
két ötletet adni.

Ha az autónkkal egyáltalán a te-
repre merészkedünk, néhány – adott
esetben nagyon fontos – felszerelés-
nek ott kell lapulnia a csomagtar-
tónkban. Ilyen például a kisfejsze,
egy kisebb lapát, egy erõsebb emelõ
vagy egy hosszabb kötél. 

Nem is gondolnánk, hogy micsoda
segítség lehet a sárban egy olyan
vontatókötél, amit nem sajnálunk el-
vágni rövid darabokra és a kerék
küllõi között „hóláncként” több helyen
átkötni. Természetesen nem hátrány,
ha az autónkon van csörlõ, minden-
esetre hatalmas önbizalmat tud köl-
csönözni... ott akadunk el, ahol már
néha külsõ segítségre is szorulunk.

De ne ugorjunk egybõl a mély-
vízbe, kezdjük az alapoknál.

Elsõként ismerkedjünk meg az au-
tónk adottságaival. A terepen talán a
leglényegesebb, hogy a kocsink mi-

lyen hasmagassággal rendelkezik és
milyen a futómûve, azaz független a
kerekek meghajtása vagy merevhidas.
Néhány autónak mutatósan magasan
van a küszöbe, de ha a legalsó
pontja a differenciálmûnél van, a híd
felfekvésekor megáll a kocsi tudomá-
nya. Nem mindegy, hogy milyen min-
tázatú gumijaink vannak és a kerék-
méret növelése sem mindig megfelelõ
megoldás, ugyanis a széles kerék ta-
padása kisebb és nehezebben irányít-
ható. Igaz, a széles gumik nagyon
jól mutatnak az autón, de itt az
összes elõnye ki
is merült. A na-
gyobb átmérõhöz
viszont nagyobb
lóerõ dukál, úgy-
hogy ajánlatosabb
a jól bevált gyári
méreteknél ma-
radni (higgyük el,
okos emberek ta-
lálták ki).

Ami elenged-
hetetlen, ismerjük
meg autónk mo-
torjának erejét, a
kocsi stabilitását,
terepszögeit és a
súlyával fordítottan arányos kapasz-
kodóképességét. Sok esetben egy
nagy, robosztus terepjáró sokkal te-
hetetlenebb, mint egy könnyû felépí-
tésû, összkerékhajtású személykocsi…
és amikor a kocsiszekrény emelésére
kerül sor, egyáltalán nem mindegy
az összsúly.

Járt utat járatlanért 

Ezek tudata mellett sem utolsó, ha
ismerjük az utat, amit meg szeret-
nénk hódítani. Igyekezzünk mindig
úgy autózni, hogy az út vagy terep
magasabb pontjain vezessük a kere-
ket a fennakadást elkerülve, a se-
besség oly módon való megválasztá-
sával, hogy esetleges megcsúszáskor
legyen idõnk korrigálni. Bukkanónál
és gödörnél használjuk ki a kocsi
lendületét úgy, hogy a dombtetõn

elvesszük a gázt, a gödör fenekén
viszont odalépünk. Így megelõzhetjük
az „ugrálást”.

Ha sokat járunk ugyanazon a sá-
ros úton, gondoljunk a jövõre is és
próbáljunk a lehetõségekhez képest
mindig másik nyomban menni, így
megelõzvén a „bakhát” kialakulását,
ami kiszáradás után a következõ
akadályt okozná.

Bizonyára többen voltak úgy, hogy
akaratlanul vagy szándékosan ráhaj-
tottak srégen egy vizes vagy száraz
árokra. A két átlós kerék a levegõ-

be került és ezzel a kirándulás vé-
get is ért, és azóta mesélik a mo-
solyogtató történetet a traktorról
vagy a háromórás lapátolásról. Nem
is gondolnák, hogyha van egy köte-
lünk, amivel a levegõben lévõ kere-
ket megkötjük, akkor a másik oldali
kerék kényszerhajtással milyen köny-
nyen kiemel a csapdánkból. A kö-
tést lehetõleg a futómû legerõsebb
pontjához tegyük, a váltót a legala-
csonyabb fokozatba – lehetõleg fele-
zõbe, és nagyon óvatosan induljunk
addig, míg a lekötött kerék talajt
nem fog. Természetesen, ha difizá-
runk van, a megoldás lényegesen
egyszerûbb. 

Igyekszem gondolataimat évsza-
kokhoz függõen összeszedni, elõrelátni
és ugye a következõ évszak az õsz.
Õsszel sokszor nagyobb szükség van
a terepezésre, mert a bõgésben lõtt

Sok vadászt hallunk büszkélkedni , hogy micsoda hihetetlen akadályokat képesek autóikkal leküzdeni, úttalan utakat
megjárni és a haditechnikát megszégyenítõ módon terepen közlekedni!?  Ezekhez a „mesékhez” próbálunk
cikksorozatunkkal egy kevés támogatást nyújtani, tekintettel az évszakok és útviszonyok sajátosságaira.
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bikát kihúzni nem olyan könnyû,
mint a májusi bakot vagy télen hó-
ban lõtt disznót. Ilyenkor jönnek
azok a meglepetések, amire nem is
számítunk,  mert lehet, hogy nincs
sár vagy csúszós út, de beleme-
gyünk a bozótosba a bikáért és
amikor egy éles sóhajjal kerekünk
kileheli utolsó lelkét, akkor döbbe-
nünk rá, hogy a hegyes kórócsonk
vagy fatuskó esetleg szikla kihasítot-
ta gumink oldalát. Ez ellen védekez-
ni nem lehet, de ha ilyen esetben
elõre leengedünk a guminyomások-
ból, akkor nagymértékben csökkent-

hetjük az esélyét az ilyen defektnek.
Sokan hajlamosak elfelejtkezni a pót-
kerékrõl, és csak baj esetén, felsze-
reléskor konstatálják döbbenten, hogy
annak is lapos az alsó fele.      

Laza, ingoványosabb terepen lassan
kóstolgassuk a süllyedés határát,
mert ha úgy érezzük, hogy a kocsi
megsüllyed, több esélyünk van a
visszamenekülésre. Ám ha nagytem-
póval belevágtatunk, minden esély
megvan rá, hogy felhasználjuk a tele-

fonos segítségünket. Azokon az uta-
kon, amik tele vannak sáros dago-
nyákkal és nem tudjuk elkerülni,
próbáljunk egy lépéssel elõre gondol-
kodni. Nem csak azt kell figyelni,
hogy hol gázolunk bele, hanem már
figyeljük, hogy hol hagyjuk el. Pró-
báljuk úgy venni az akadályt, hogy
legalább az egyik oldali kerekek szi-
lárdabb helyen fussanak. Ha erre
nincs lehetõség, akkor jön a „B”
verzió, hogy padlógáz. Ha nagy a
víz, vigyázzunk a lendületre, mert a
benzines autók gyújtása hajlamos a
beázásra, és ha leáll a víz közepén,
akkor jöhet a lábmosás. Úgy válasz-
szuk meg belehajtáskor a sebesség-
fokozatot, hogy a kocsinak maradjon
erõtartaléka, mert ha a vízben pró-
bálunk visszakapcsolni, nagy esély
van rá, hogy a kinyomott kuplun-
gunk beázik és utána megcsúszik.
Ha mégis úgy sikerül a manõve-
rünk, hogy bennmaradtunk a dago-
nyában, akkor próbálkozzunk szélsõ-
séges kormányzásokkal új fogást ke-
resni kerekeinknek. Amennyiben az
autónk kézifékrendszere nem a kar-
dánt fékezi, ilyenkor felhasználhatjuk
egy gyengébb difizár formájában. 
A kézifék lassú, részleges behúzása
esetén a kipörgõ kereket megfékezi
és így a nyomaték egy része átkerül
a másik kerékre, ami kisegítheti jár-
gányunkat a kátyúból. Amikor úgy
érezzük, hogy mindent elkövettünk
és az autó mégis mozdulatlan, ab-
ban az esetben egy ima és egy jó
csörlõ csodákra képes. Ha nincs,
akkor is van megoldás...!

SZABÓ ZSOLT

Kádárta



A 2007-es SWEDTEAM kollekció modellje.

Vízhatlan, könnyû, a viselése lehetõvé 
teszi a vadászoknak a szabad mozgást,
emellett a praktikusan kialakított zsebek
is minden igényt kielégítenek.
Lezipzározható részei révén nyáron 
is komfortos viselést biztosít. 
A legmodernebb, és legfinomabb anyagból
készül, úgy, hogy emellett megtartotta 
a strapabíróságát, ezáltal világszerte 
a vadászok legkedveltebb öltözékévé 
lépett elõ. 
A kollekció zöld, barna, afrikai bézs 
színben kapható 48-56-os méretben!

Az idei év újdonsága a bõr és gyöngy-
vászon anyagból készült, narancssárga
és barna-zöld színben kapható puska-
szíj, amely megkönnyíti a vadászoknak 
a puska cipelését, kézben tartását. 
Egyszerû használata és kényelmes viselete
minden vadász számára nélkülözhetetlen
kiegészítõvé teszi, és emellett a fegyver-
kezelés is biztonságosabbá válik.
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Nem mindennapi esemény történt március 18-án, a Ké-
ked és környéke Földtulajdonosi Vadásztársaság területén,
a Telkibánya községhatárhoz tartozó Jó-hegy erdõrészben,
amely aranybányájáról híres kedvelt turistacélpont. Itt ta-
lálhatók az úgynevezett horpák. A horpák felszíni arany-
bányák középkori eredetû, tölcsérszerû gödrei, amelyek 6-
8 méter átmérõjûek és 10-12
méter mélyek.

Ezen
a napon egy ar-
ra kiránduló turista
lett figyelmes a mélybõl
hallható furcsa zajokra. A gödör-
höz érve meglepõdve tapasztalta, hogy öt
vaddisznó vergõdik tehetetlenül a horpa fenekén.
A faluba érve kérdezõsködni kezdett, míg végre eljutott
hozzám, a terület hivatásos vadászához. 

A turistával azonnal a helyszínre siettem és a terüle-
ten lévõ legnagyobb horpában 5 kimerült vaddisznó sül-
dõt láttam. Mivel a gödör oldala sziklás és erõsen omla-
dozik, a tölcsér alja pedig mindössze 1-1,5 méter széles,
nem lehetett egyszerûen leereszkedni. Mivel a vaddisznók
megmentése volt a cél, nem akartam lelõni a szerencsét-
lenül járt jószágokat. A mélység miatt nem mertem egye-
dül megkockáztatni a segítségnyújtást, ezért lementem a
faluba vadászainkhoz, hogy segítséget kérjek. Ezúttal már
vittünk magunkkal egy 6 méter hosszú létrát, vadszállító
ládát és egy derékra csatolható biztonsági övet is. A sül-
dõk hallva készülõdésünket, egyre idegesebben viselkedtek,
de a létra leeresztése után kezdtek csak igazán ugrálni
és a létra alját harapdálni. A biztonsági kötelet a dere-
kamra kötve, a terepjárómon lévõ csörlõvel eresztettek le

a létra fokához, hogy kellõ közelségbe kerüljek a vaddisz-
nókhoz. A mozgásom következtében a 11 méteres mély-
ségben már elég félelmetes volt a disznók közelsége. Egy
hosszú kenderkötélbõl próbáltam hurkot formálni és az ál-
latok közelébe engedni, hogy ha valamelyik belelép, hirte-
len mozdulattal felhúzva, majd a kintiek és a csörlõ se-
gítségével a felszínre lehessen húzni.

Nehéz, ötórás megfeszített munkával négy vaddisznót
sikerült kiemelni és vadszállító ládákba helyezni. Egy

süldõ már a végkimerülés határán volt, azt -
sajnos - le kellett lõni. Ekkor döbbentünk

rá kollégámmal, hogy a vaddisznók
több napja víz és élelem nélkül

voltak a horpa mélyén.
Furcsa és hátborzonga-
tó érzés volt a hihe-

tetlen menekülési
és védekezõ

ösztönt

mutató, harapdáló és felizgatott vaddisznók közé merész-
kedni, de a vadmentésre esküm kötelez. A négy süldõt,
melyek súlya 30-35 kilogramm volt, egy közeli vaddisznós
kertben helyeztük el. Sajnos késõbb egy elpusztult közü-
lük, de a többi immár egészségesen élvezheti a számára
megfelelõ élõhelyet. Arra nincs magyarázat, hogy miért
ugrált be egymás után az öt süldõ a mély gödörbe.

Ezúton szeretnék köszönetet mondani annak a debre-
ceni természetjáró-turistának, Papp Lászlónak az önzetlen
segítségért, aki értesített és a mentésnél végig segédke-
zett, valamint vadásztársaimnak, Csontos Bélának, Ifj.
Csontos Tibornak és Szemán Nándornak, akiknek közre-
mûködése nélkül nem sikerülhetett volna a süldõmentõ
akció. 

SZEMÁN JENÕ

hivatásos vadász

Vaddisznómentés a Zemplénben
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Június 9-én Nagy-
maroson találkoztak
Kittenberger Kálmán
tisztelõi, hogy leróják
kegyeletüket a híres
Afrika-kutató, író-új-
ságíró emléke elõtt.
A Kittenberger Em-
léknap immár hagyo-
mányos rendezvény-
nyé vált, és évek óta
egyre többen jönnek
el a jeles eseményre.
Így volt ez most is,
hiszen a hazai vadá-
szati közélet, a kü-
lönbözõ társadalmi

szervezetek, a vadászújságok, a Vadász Könyvklub
Egyesület és a máig népszerû vadászíró nevét viselõ
vadásztársaságok mind képviseltették magukat. A
szépszámú közönséget Petrovics László polgármester
köszöntötte, majd Beregszászi György vadászíró tartott
ünnepi beszédet. Ezt követõen az emlékezõk megko-

szorúzták Kittenberger Duna-parton lévõ mellszobrát. A
színpadon néptáncbemutatónak és afrikai dobosoknak
tapsolhattak az érdeklõdõk, a kirakodóvásár, valamint a
fõzõ- és horgászverseny pedig tovább színesítette a
programot. A meghívott vendégek felkeresték
Kittenberger egykori lakóházát, ahol 38 éven keresztül
élt. Az ingatlant az örökösök el akarják adni. Annak ér-
dekében, hogy a ház ne kerüljön „illetéktelenek” kezé-
be, az önkormányzat egy alapítvány létrehozását kez-
deményezte az épület megvásárlása, és múzeummá
alakítása céljából. W.P.

Kittenbergerre emlékeztek

Diana igazán a kegyeibe zárta Bán Györgyöt. Érdi vadász-
társunk ugyanis két nap alatt, április 28-án és 29-én egy kapi-

tális agancsú, majd egy parókás õzbakot hozott terítékre. A pa-
rókás bak heréi teljesen visszafejlõdtek, ezért alakult ki annak
különleges „fejdísze”.

Elejtés helye: Gyulavári- Dénesmajori Földtulajdonosok 
Fehér-Körös Vt.

Bírálati súly: 607 g
CIC pont: 157,80 pont

Ritka vadászszerencse

A képen látható, 600 gramm felet-
ti trófeasúlyú bakokat a Naturhun
Kft. vadászvendégei áprilisban ej-
tették el.

Nagyrév, 625 g, 152,95 IP

Tiszasüly, 622 g, 163 IP
Fritz Mónika

Hatszázasok klubja

Nagyréti Vt, Csongrád
2950 g



Félidejéhez ért a „150 éves magyar
vadászsajtó” évfordulójának kiállítá-
sait támogató „150 év – 150 forint”
szlogenû matrica-akció. 

A megyei vadászkamaráknál elhe-
lyezett gyûjtõperselyekbe tett ado-
mányokat („a matricapénzeket”)
összeszámoltuk, ennek megfelelõen
kialakult egyfajta sorrend. Természe-
tesen messzemenõ következtetése-
ket nem kívánunk az eddigi támoga-
tások mértékébõl levonni, de az
azért kiderül, hogy a megyékben
mennyire aktívak a vadászok, a tá-
mogatások összegyûjtéséhez mi-
lyen segítséget kaptunk a megyei
vadászkamaráktól, egyáltalán a va-
dászok mennyire érzik magukénak a
másfél évszázados magyar vadász-
újságírás megünneplésének ügyét.

Nehezen hihetõ, hogy a rangsor
végén szereplõ megyékben alig
akadt vadász, aki százötven magyar
forinttal hozzájárult volna egy világ-
viszonylatban is páratlan évforduló
megünnepléséhez. Lehet, hogy az
ottani vadászok nem is tudtak az
egészrõl? 

Sok vadásztársunk tíz-húszmilliós
terepjáróval közlekedik, milliós fegy-

verekkel és milliókért vadászik szer-
te a világban, százezrekért vásárol
magának márkás vadászruhát…
tisztelendõ, hogy a szenvedélyére
nem sajnálja a pénzt, mégis egyet-
len, 150 forintért megvásárolható
matricára sajnál költeni? De még
pótolhatja, ugyanis a nyári hónapok-
ban nem a megyéket, hanem a va-
dásztársaságokat keressük meg a
matricákkal, s bízunk benne, hogy
az év végéig kialakuló „rangsorban”
kiugró eredményeknek is örülhe-
tünk. Minden matrica bevétele szá-
mít, hogy a magyar vadászat és a
hazai vadászlapok színvonalához
méltóan rendezhessük meg az eu-
rópai vadászújságok elsõ nemzet-
közi konferenciáját, amelyen meg-
alapítani tervezzük az Európai Va-
dászújságírók Szövetségét.

Végül egy rosszindulatú tévhitet
kell eloszlatnunk: ez a gyûjtés nem
szerkesztõségünk magánakciója,
hanem – ahogyan ezt adakozóked-
vû vadásztársaink a perselyeken is
láthatták – a vadászújságok közös
kezdeményezése, … még akkor is,
ha a társlapjaink kevésbé bizonyul-
nak aktívnak.

Köszönjük a támogatást!
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Megye A támogatás összege

Bács-Kiskun*  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .200000
Vadászati Kulturális Egyesület  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .82595
Szabolcs-Szatmár-Bereg  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .82216
Borsod  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .77442
Vas  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .75781
Csongrád*  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .64780
Békés  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .37599
Veszprém  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .37409
Gyõr-Moson-Sopron . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .36353
Fejér  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .24900
Komárom-Esztergom  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .22896
Pest megye és Budapest  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .22182
Tolna  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .13525
Nógrád  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .8700
Zala . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .7550
Heves  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .7200
Somogy  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .6000
Baranya  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .4810
Jász-Nagykun-Szolnok  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .1500
Hajdú-Bihar  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .1000

*Az OMVK Bács-Kiskun megyei területi szervezete nem perselyezett, hanem 200 ezer forint

támogatást utalt át a VKE számlájára, a Csongrád megyei vadászkamara pedig az összegyûjtött

támogatást 50 ezer forinttal egészítette ki.

A fenti lista nem tartalmazza a pályázati úton elnyert és a szponzorainktól kapott támogatásokat.  



Március elején Borsod-Abaúj-
Zemplén megyében, Abaújvár
környékén a helyi hivatásos va-
dász hurokban találta meg a ké-
pen látható bikát. A szerencsétle-
nül járt bika agancsának súlya
8,38 kilogramm, 194,13 ponttal
ezüstérmes lett. Mivel a bika álla-

pota arra mutatott, hogy a rabsic
sem lehet túl messze, rendõrségi
segítséggel sikerült forrónyomon
elfogni. Tettét nem tagadta, a va-
dásztársaságnak a 700 ezer Ft
kártérítést utólag kifizette. Ettõl
függetlenül a hivatalos eljárás
megkezdõdött ellene. B.B.O.

A vadorzó zsákmánya

Május 9-én délután 3 gácsér és 2 to-
jó üstökös récét vettem észre a
fonyódligeti Árpád-parton. A „ma-
gyar tengeren” még sohasem látott
faj felbukkanását feltétlenül meg
akartam örökíteni, de mire barátom-
mal, Györei Péterrel fényképezõ-
géppel felszerelkezve visszaérkez-
tünk, addigra már csak két gácsért
és egy tojót találtunk, így elkészít-
hettük a ritkaságszámba menõ, kü-
lönleges felvételt.

Kollmann Ferenc

Júliusban: õzbak-
ra – vaddisznóra
– borzra – arany-
sakálra – dolmá-
nyos varjúra –
szarkára

Augusztusban: õz-
bakra – vaddisz-
nóra – borzra –
aranysakálra –
balkáni gerlére
(15-tõl) – örvös
galambra (15-tõl)
– dolmányos var-
júra – szarkára –
szajkóra

Egész évben 
vadászható:
vaddisznó kan,
süldõ, malac –
róka – pézsma-
pocok – nyestku-
tya – mosómedve.

Mire szabad
vadászni?

2007 JÚLIUS 31 nap
Közép-európai zónaidôben Budapesten

A hó A hét Nap Hold

napja napja kel nyugszik kel nyugszik fázisai

(h min) (h min) (h min) (h min) (h min)

1 Vasárnap 3 50 19 45 20 57 4 05
2 Hétfõ 3 51 19 45 21 26 5 20
3 Kedd 3 52 19 44 21 49 6 38
4 Szerda 3 52 19 44 22 08 7 57
5 Csütörtök 3 53 19 44 22 26 9 16
6 Péntek 3 54 19 43 22 42 10 34
7 Szombat 3 55 19 43 23 00 11 53 17 54 C
8 Vasárnap 3 55 19 42 23 21 13 14
9 Hétfõ 3 56 19 42 23 46 14 38

10 Kedd 3 57 19 41 – 16 02
11 Szerda 3 58 19 41 0 20 17 22
12 Csütörtök 3 59 19 40 1 06 18 32
13 Péntek 4 00 19 39 2 07 19 26
14 Szombat 4 01 19 38 3 19 20 06 13 04 I
15 Vasárnap 4 02 19 38 4 37 20 35
16 Hétfõ 4 03 19 37 5 55 20 57
17 Kedd 4 04 19 36 7 10 21 15
18 Szerda 4 05 19 35 8 22 21 30
19 Csütörtök 4 06 19 34 9 30 21 44
20 Péntek 4 07 19 33 10 37 21 58
21 Szombat 4 08 19 32 11 43 22 13
22 Vasárnap 4 09 19 31 12 51 22 31 7 29 D
23 Hétfõ 4 10 19 30 13 59 22 52
24 Kedd 4 11 19 29 15 09 23 20
25 Szerda 4 13 19 28 16 16 23 57
26 Csütörtök 4 14 19 27 17 19 –
27 Péntek 4 15 19 25 18 12 0 46
28 Szombat 4 16 19 24 18 55 1 48
29 Vasárnap 4 17 19 23 19 27 3 01
30 Hétfõ 4 19 19 22 19 53 4 20 1 48 O

ÚJHOLD l ELSÕ NEGYED D
TELIHOLD O UTOLSÓ NEGYED C

A nyári idõszámítás kezdetétõl az idõpontokhoz
egy órát hozzá kell adni.

Üstökös récék a Balatonnál



Az OMVK Bács-Kiskun megyei területi szervezete új
helyre kötözött. Címe: 
6000 Kecskemét, Mezei u. 1-3. 
Tel/fax: 06-76/325-254. 
E-mail: omvkbacs@omvkbacs.t-online.hu

Címváltozás

Június 29-én 18 órakor, a Csergezán Pál emlékmûnél
(Budakeszi erdészet, Anna-lak) a mûvészrõl elnevezett
alapítvány, a Vadászati Kulturális Egyesület, a Vadász
Könyvklub Egyesület, valamint szerkesztõségünk sát-
ras-szalonnasütéses pikniket rendez, amelyre a mû-
vész tisztelõit és az érdeklõdõket szeretettel várjuk.

Piknik

Május 26-án, a Kaszó Erdõ-
gazdaság Zrt. és a Somogy
megyei vadászkamara kö-
zös rendezésében tartották
meg vadásznapjukat a so-
mogyi vadászok. A szerve-
zõk hatalmas területen és
csodálatos környezetben, a
programok színes választé-
kával várták az érdeklõdõ-
ket. Az ünnepélyes megnyi-
tó a hagyományõrzõ somo-
gyi huszárok zászlós bevonulásával kezdõdött, majd a kö-
szöntõk után az új vadászok fogadalomtételével és avatá-
sával folytatódott, végül a kitüntetések átadásával zárult. 

Délelõtt Lackner Pál dandártábornok, protestáns tábo-
ri püspök, evangélikus lelkész, Mészáros László õrnagy,
református tábori esperes, Borza Miklós katolikus plébá-
nos, valamint Maczkó Gyula katolikus esperes plébános
ökomenikus Hubertus-istentiszteletet celebrált. A színpa-
don egy percnyi „üresjárat” sem volt, egymást váltották a
különféle mûsorszámok elõadói. Cigányzenekar, néptán-
cosok, bicikli akrobaták, karatésok szórakoztatták a kö-
zönséget. A vadászok emelt lõállás-építésben, vadétel-
fõzésben és koronglövésben vetélkedtek. Sokan voltak
kíváncsiak Pomázi Ágoston vadászkutyás programjára,
de Lóki György fõsolymász bemutatója is nagy tetszést
aratott. Akinek kedve volt, kirándulhatott az erdei kisva-
súttal, beülhetett egy hatalmas katonai helikopterbe, ki-
próbálhatta lõtudását a lézeres vadászatban, sõt tûzoltó-
létráról, madártávlatból is szemlélhette az eseményeket.
A sportcsarnokban Somogy megye legszebb trófeáiból,
Horváth Béres János faszobrász alkotásaiból, Matyikó Ti-
bor festményeibõl, Szalánczy Béla vadfotóiból, valamint
gyerekek természeti témájú rajzaiból nyílt kiállítás. A va-
dászok utcájában kézmûves mesterek, iparmûvészek
mutatták be szebbnél szebb termékeiket, a VADÁSZLAP
standján pedig vadászkönyveket lehetett vásárolni. Befe-
jezésként a tombolasorsolás és az eredményhirdetések
elõtt az Irigy Hónaljmirigy együttes nevettette meg a kö-
zönséget. Aki eljött, igazán tartalmas napot tölthetett el a
somogyi vadászok körében. P.G.

Kavalkád Kaszópusztán



A másfél tonna hullott gímagancs és
a több mint hatszáz kilogrammnyi
dámlapát teljesen beterítette a
SEFAG Zrt. nagysalléri vadászházá-
nak udvarát május 12-én. Nyúl And-
rás, az agancsszemle fõszervezõje
elmondta, hogy az ilyen bemutatók
leginkább a tervezésnél segítik a
vadgazdát. Fontos, hogy a terület
kezelõje jó kapcsolatot tartson a
gyûjtõkkel, mert csak így van esély
arra, hogy az igazán nagy és külön-
leges agancsszárak is bekerüljenek
a vadgazdához. Az erdészet az idei
évben is jutalmazta a legeredmé-
nyesebb agancsozót Iger Ferenc
személyében, aki egy vásárlási utal-
ványt vehetett át a rendezõktõl. A
mostani bemutatón 35 darab pár-
ban megtalált gímagancs, valamint
külön-külön 241 jobb és 211 bal
szár feküdt a füvön. Ezenkívül kilenc,

párban megtalált dám, valamint 312
jobb, és 326 darab bal szár, köztük
több igazi különlegességgel. A ren-
dezvényt dr. Buzgó József, a SEFAG
Zrt. vadgazdálkodási osztályvezetõ-
je nyitotta meg, méltatva a szerve-
zõk munkáját. A szakmai találkozó-
nak külön rangot adott az a hivata-
los bejelentés, miszerint Bõhm Ist-
ván, a SEFAG Zrt. lábodi erdészeté-
nek ágazatvezetõje a nyár folyamán
nyugállományba vonul. 

Agyaki Gábor

Lábodi agancsszemle

A Baranya megyei vadásznapnak és vadászmajálisnak május 26-án a Me-
csek nyugati oldalán meghúzódó kis község, Hetvehely adott otthont. A ren-
dezvény Hubertus misével kezdõdött, melyet Mayer Mihály megyéspüspök
celebrált. Az ünnepélyes megnyitón a fõvédnök, Gráf József földmûvelésügyi
és vidékfejlesztési miniszter köszöntötte a látogatókat. A vadásznapot dr.
Bodnár József, a megyei vadászkamara elnöke nyitotta meg, majd Wágner
Antal, Hetvehely község polgármestere és dr. Gyõrvári Márk, Szentlõrinc vá-

ros polgármestere mon-
dott rövid beszédet. Az
ünnepségen részt vett dr.
Hargitai János ország-
gyûlési képviselõ, a Bara-
nya megyei közgyûlés el-
nöke, Pintér István az
FVM Természeti Erõfor-
rások Fõosztályának fõ-
osztályvezetõ helyettese,
Feiszt Ottó az OMVK elnö-
ke, valamint a Horvát Va-
dászszövetség küldöttei.
Az ünnepi beszédek el-

hangzása után Fillár István színmûvész ismertette a programot. A bõgõver-
seny és a vadászkürtösök fellépése igazi közönségsikert hozott. A kistérségi
gyermekrajz kiállítást, a Baranya megyei képzõmûvészek kiállítását, valamint
a Duna-Dráva Nemzeti Park tárlatát Békés Sándor és Závodszki Szabolcs nyi-
totta meg. A legkisebbektõl a „hanyatló korban lévõ” vadászokig mindenki
megtalálhatta a neki szánt programot. A vadásznap sikerét jelzi, hogy a me-
gye hatvan vadászatra jogosultja közül negyven részt vett a vadásznapon és
valamilyen formában bemutatkozott. Sokan indultak a fõzõversenyen, és
még többen mutatták be trófeáikat, így igazán látványos agancsparádéban
gyönyörködhettek az érdeklõdõk. A közel hatezer látogató minden bizonnyal
örökre szívébe zárta az erdõkkel körülvett falucskát, és nem felejti el a sikeres
rendezvényt. A hetvehelyi vadásznap jó példa arra, hogy összefogással, ten-
ni akarással még az ilyen parányi települések is naggyá nõhetnek. A.G.

Kis község – nagy siker

Vadásznapi kitüntetettek





Májusban a Szent István Egyetem szenátusa megalakította a felsõokta-
tási intézmény keretein belül mûködõ VadVilág Megõrzési Intézetet
(VMI), melynek jogelõdje a Vadbiológiai és Vadgazdálkodási Tanszék
volt. A VMI – a megszûnt tanszékhez hasonlóan – a Mezõgazdaság- és
Környezettudományi Karhoz tartozik.

Újjászervezõdõ vadászmûhely

Az OMVK Békés megyei területi
szervezete aláírásgyûjtést kezde-
ményezett a sportvadászok terve-
zett pszichológiai alkalmassági
vizsgája ellen. Szerintük ez ellenté-
tes a nemzetközi gyakorlattal is,
ahol csak különösen indokolt ese-
tekben rendelik el a mentális alkal-
masság igazolását. Fontos megje-
gyezni, hogy az utóbbi évek va-
dászbaleseteit nem pszichésen sé-
rült, vagy antiszociális egyének
okozták, hanem a vadászati törvé-
nyeket felelõtlen és figyelmetlen
módon megszegõ „puskások”. Az
is tény, hogy az ismertté vált fegy-
veres bûncselekmények 99 száza-
lékát illegálisan tartott fegyverrel
követték el. A Kamara szerint a mó-
dosítás hátterében gazdasági ér-
dekek húzódnak meg, egy újabb
„szenvedélyadóval” kívánják a ma-
gyar vadásztársadalmat megsar-
colni. A felhívást megküldték az
összes megyei kamarai szervezet-
nek és az összes Békés megyei
vadásztársaság elnökének.

Akció a pszichológiai 
vizsgálat ellen

A Világjáró Vadászok Klubja június 2-3-án Sarlóspusztán (Pest megye) tar-
totta idei találkozóját. A konferenciateremben trófeakiállítással és szakmai
elõadásokkal várták az érdeklõdõ klubtagokat, valamint hozzátartozóikat.
Békés Sándor elnök értékelte a 2001-ben alakult, több mint félszáz tagú
klub tevékenységét, melynek célja, hogy a nagyvilágban szerzett élmény-
és ismeretanyagaikat egymás és az érdeklõdõk között megosszák. A klub-
tagok írásainak egy része a Terraprint könyvkiadó gondozásában megje-
lent, de a közeljövõben egy saját kiadású „Emlékkönyv” kiadását is terve-
zik. Ezután került sor a klubvezetés tisztújítására, és a házigazda Paller At-
tila elnökké választására. Bozóki László alelnök javaslatára ehelyütt alakult
meg az „Eujäger” elnevezésû, hivatalos bejegyzés elõtt álló, új érdekvédel-
mi szervezet. A megválasztott „vezérkar”: Juhász Sándor elnök, Molnár
Antal elnökhelyettes és Bozóki László ügyvezetõ titkár. Céljaik között sze-
repel az aktív természetvédelem, a „felsõbb hatalmak packázásai” elleni
fellépés, valamint a vadászok érdekeinek nem csupán látszólagos, hanem
valós képviselete. Tevékenységüket – szögezték le – korántsem „valakik ellen”,
hanem „valamiért” szeretnék kifejteni, jelesül: a vadászok érdekében sze-
retnének minden eddiginél hatékonyabb érdekvédelmi munkát végezni. Az
egyesületként mûködõ szervezet és a vállalt célkitûzéseik iránt jelentõs a
külföldi vadászok érdeklõdése is. -hy-

Ablak a vadászvilágra

Június 11-15-e között Sopronban, a
Nyugat-Magyarországi Egyetem Er-
dõmérnöki Kara adott otthont a Diana
Vadász-felnõttképzõ Szakiskola által
szervezett vadászatvezetõ tanfolyam-
nak. Az elõadásokat és a gyakorlati
foglalkozásokat a felsõoktatási intéz-
mény oktatói – dr. Sándor Gyula és dr.
Jánoska Ferenc – tartották. Prof. dr.
Náhlik András dékán tanfolyami meg-
nyitó beszédében kiemelte a vadá-
szatvezetõk felelõsségét és nélkülöz-
hetetlen szerepét a társas vadászato-
kon. Véleménye szerint nagy szükség
van erre a tanfolyamra, és bízik ben-
ne, hogy hamarosan kötelezõvé válik
majd ennek a képesítésnek a meg-
szerzése. A következõ egyhetes va-
dászatvezetõ tanfolyam augusztus 6-
án indul Csongrádon!
Jelentkezni a DIANA Vadász-felnõtt-
képzõ Alapítványi Szakképzõ Iskola
és Kollégium címén (6640 Csong-
rád, Jókai u. 14.), az iskola honlap-
ján (www.dianaszki.hu), valamint
Bozó Gábor igazgatónál 
(06-30/437-0923) lehet.

Vadászatvezetõk a soproni
egyetemen





A vadászíjászok által használatos nyíl-
vesszõk áthatoló képességét sokan is-
merik. Többször láthattunk már úgy-
nevezett homokos vödör próbát: amíg
egy puskából kilõtt golyó a homokba
fúródva a vödröt nem üti át, addig
egy vadászpengével felszerelt nyílvesz-
szõ „átszalad” a vödrön, átütve annak
mindkét oldalát.

Mi egy kicsit tovább kívántunk pu-
hatolózni. Kíváncsiak voltunk, hogy 50
méter távolságból is átüti-e a homok-
kal teli vödröt a vesszõ. Három lövés-
bõl kétszer a vadászpenge fele, egyszer
az egész hegye kibújt a túloldalon.

A következõ tesztnél a gyorsaságot
vizsgáltuk. Megmértük a sebességet a
kilövés pillanatában: 238-254 fps, azaz
feet/sec (72,5-77,4 méter/sec)  gyor-
saságot produkáltak. Kíváncsiak vol-
tunk arra is, milyen távolság az,
amelyrõl biztonságosan állíthatjuk,
hogy a nyíllövés zajára megriadó vad-
nak nincs esélye elugrani a vesszõ
elõl. A tesztet a következõképpen vé-
geztük: egy vízzel megtöltött palack
szájára zsineget kötöttünk, és átvetettük

egy kampón, amit egy, a vesszõfogó
mögött elhelyezett faoszlopba vertünk.
Egyikünk tartotta a madzag végét
úgy, hogy a lövõ ember mellett háttal
állt. Az oldás hangjára elengedve a
madzag végét, a palack a gravitáció
miatt elindult a föld felé. Feltételez-
tük, hogy a lövés hangjára koncentrá-
ló ember reflexei közel olyan gyorsak,
mint egy gyanútlanul legelõ vadé.
Húsz méterrõl leadva a lövést, a pa-
lackon a célzott pont felett 1-1,5 cen-
timéterrel csapódott be a vesszõ. Har-
minc méterrõl a távolság a célzott
pont és a találat között 4-7 centimé-
ter volt. Negyven méternél a rálövések
közel felénél már a palack úgy esett
le a földre, hogy a vesszõ azt nem
„érte utol”, vagy csak éppen „elcsípte”
a palack száját. Beigazolódott tehát az
a gyakorló vadászíjászok körében már
jól ismert tény, amely szerint a vad
biztonságos elejtése 30 méteren belül
garantálható. Ezen a távon belül, ha
az állat nem figyel, minimális az esé-
lye annak, hogy a nyílvesszõ elõl ki-
térjen a kiszemelt zsákmányunk.

Arra is kíváncsiak voltunk, hogy a
vad testében a vadászvesszõ milyen
sérüléseket okoz. Házilag elkészítet-
tünk egy 40 centiméter átmérõjû, 15
centiméter magas ballisztikus zselé-
hengert. Erre rálõve azt tapasztaltuk,
hogy a levegõben még intenzív for-
gómozgást végzõ vesszõ a becsapódás
után egyenes vonalban, forgás nélkül
halad át a céltárgyon. A borotvaéles
pengék egyáltalán nem okoztak ron-
csolódást a zselén, csupán három
mély vágást ejtettek azon. Mint isme-
retes, a vágott izomszövet sokkal
gyorsabban begyógyul, mint egy ron-
csolt seb, vagyis egy esetleges láblö-
vés esetén egészen biztos, hogy ha-
marabb felépül a vad a sérülésébõl,
ha a vadászathoz használt eszköz íj
volt. Rálõttünk a zselére egy .30-06-
os kaliberû fegyverrel is. A próbalö-
véshez 11,7 grammos, Winchester
Silver lõszert használtunk. Meglepve
tapasztaltuk, hogy a gélhenger a be-
csapódás erejétõl egész egyszerûen
szétrobbant. 

A fentiek tükrében egy nagyon
fontos jó tanácsot adhatunk az íjá-
szoknak: a vadászat elõtt mindig gyõ-
zõdjenek meg íjuk tökéletes mûködé-
sérõl, teszteljék lõképességüket, lõje-
nek el néhány vesszõt a különbözõ
távolságokra elhelyezett
céltárgyakra, hiszen mint
azt a tesztek is bizonyít-
ják, sokszor centimétere-
ken múlik a siker...

SZABÓ ZSOLT
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Nyíl-teszt

1. Mathews Swichback 66 fontos
csigás íj
Vesszõ: 29 hüvelyk  (73,6 cm,)
hosszú, Easton ST Epic 340 car-
bon vesszõ, 4 hüvelyk (10,16 cm)
quikspin toll
Hegy: Muzzy három pengés, 100
grain  ( 6,47 gramm) 

2. Browning F5 Tornado 70 fontos
csigás íj
Vesszõ: 29 hüvelyk, Terminator
Hunter 6075 carbon vesszõ, 
4 hüvelyk quikspin toll
Hegy: Muzzy három pengés, 
125 grain (8,1 gramm)

A teszt során használt íjak:

Nagyon lényeges, hogy a vadász tisztában legyen
fegyverének hatékonyságával. 

Górcsõ alá vettünk két csigás íjat 
és megpróbáltuk tesztelni, 

hogy azok milyen feltételek mellett alkalmasak 
a vadászatra.

Házilag
készített bal-

lisztikus zselén
a bemeneti

nyílás

Házilag
készített bal-

lisztikus zselén
a kimeneti

nyílás

V
a
d

á
s
z
íjá

s
z
a
t



444    444    Magyar VADÁSZLAP/2007. július

A z emberek érdeklõdése a ragadozó madarak, az ég-
bolt királyai iránt nem új keletû. Õsidõk óta kulti-

kus tisztelet övezte õket. E madarak mindig is a Nap, az
égi, isteni eredetû hatalom jelképei, s gyakran egy törzs
vagy nemzetség legendás õseként tisztelt madarai voltak.
A hun Attila címere is koronás sólymot, turult ábrázolt,
amelytõl Árpád nemzetsége származott. Anonymus elbe-
szélésében, az „Emese álma” címû eredetmondánkban is
a turul a magyarságunk mitikus õse és mágikus erõvel
rendelkezõ tisztelt madara. A mai Mongólia területén,
ahol régen hunok, magyarok, szkíták, szarmaták, mongo-
lok éltek, valamint a Kárpát-medencében is több tárgyi
emléken (fegyvereken, lószerszámokon, ékszereken) talál-
tak olyan motívumot, amely szarvast ábrázol, hátán a ra-
gadozó madárral. A tárgyi emlékek motívumai sohasem
csupán önmagukért való, tartalom nélküli díszes minták,
hanem meghatározott jelentéssel bíró, értelmezhetõ, az
adott nemzet hitvilágába illeszthetõ jelképek, mely a tárgy
viselõjét, használóját belsõ érzelmi erõvel ruházza fel, vé-
delmezi azt, s egy nép összetartozását, nemzeti értékeit
erõsíti. Turulmadarunk – amely  a legnagyobb valószínû-
séggel a kerecsensólyom lehetett – a hun-magyar mitoló-
gia értéke, és ezáltal nemzetünk egyik szimbóluma is.

Valószínûsíthetõ, hogy már idõszámításunk elõtt 2400
évvel is alkalmazott vadászati mód volt a solymászat, ké-
sõbb pedig Árpád-házi királyainknak is kedvelt idõtöltése
volt. A XIII. században II. Endre rendeletére a királyi
solymászok külön községekbe települtek, melyek neve az-
óta is õrzi ezt az õsi foglalkozást (Solymár, Solymos,
Gyöngyössolymos, Kerecsend). A történelem folyamán
mindig kiemelkedõ jelentõséggel bírt a solymászat,
így például IV. Béla és családja nõtagjai
is szenvedélyesen ûzték. Manapság
is egyre többen solymásznak,
mondhatni reneszánszát éli
ez a vadászati mód.

A solymászat sok idõt
és türelmet igényel.
Hazánkban jelenleg
körülbelül százhúszan
rendelkeznek a soly-
mászathoz szükséges
engedélyekkel. A be-
tanított sólymok érté-
ke a történelem során
mindig igen nagy volt.
Ahogyan régen is, a
sólymok tenyésztési érté-
ke jelenleg is egy választá-
si csikó értékéhez hasonlítha-
tó (s persze itt is minõségtõl
függõen változik).

A solymászatban leggyakrabban hasz-
nált madarak: a héja, karvaly, sólymok (vándor-, kerecsen,
kaba-, északi-, törpe-, és feldegg-sólyom), sasok (szirti-,
törpe-, héjasas). A hivatásos solymászok sólymaikkal igen
hasznos feladatot is ellátnak. A sólymok rendkívül alkal-

masak hatalmas madárcsapatok elriasztására. Rep-
tereken, mezõgazdasági területeken (gyümöl-

csösökben, szõlõkben), seregélyek, halasta-
vaknál pedig kormoránok riasztására al-
kalmazzák õket. E fegyelmezett lények
igen érzékeny lelkületûek. A soly-
másznak meg kell tanulnia a ma-
dár fejével gondolkodni, másként
nem alakulhat ki az összhang a
madár és gazdája között. Egy jó
solymász tanácsaira és hosszú
évek tapasztalatára van szükség
ahhoz, hogy valakibõl igaz soly-
mász váljék. De szerencsére min-
dig akad olyan, aki lelkében hor-
dozza e madár iránti szeretetet,

tiszteletet, s kellõ kitartással késõbb
talán solymász válhat belõle. 
A vadászati kultúránkban e nemes

vadászati mód fontos hagyományõrzõ sze-
repet is betölt, hisz mi, a Nap népe, akiknek

e gyönyörû madár, a sólyom a nemzeti múltunk-
nak, magyarságunknak elsõszámú mitikus õse, sose feled-
kezhetünk el a benne rejlõ õsi összetartó erõ érzelmi ere-
jérõl. Hazánkban minden ragadozó madárfaj védett, a
solymászok madaraikat tenyészetekbõl vásárolják.

Sólyom szárnyán...
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A vándorsólyom az egyik legel-
terjedtebb ragadozó madárfaj a vilá-
gon, mind az öt kontinensen jelen-
tõs, állománya örvendetesen egyre
növekszik. Vadászképességei és
idomíthatósága az egyik solymá-
szatra legjobban használható és
legkedveltebb madárrá teszi. A ter-
mészetben szinte kizárólag repülõ
madarat zsákmányol, a solymászok
mégis kétféle módon vadásznak ve-
le. Az egyik, amikor a kelõ vadra
ökölrõl indítják a sólymot, és így pró-
bálja elejteni a zsákmányát. A másik
kedvelt vadászati mód, az úgyneve-
zett „körözõ stílusú” vadászat, ami-
kor a solymász vadászmadarát arra
idomítja, hogy nagy magasságban
körözzön felette, és onnan támadja
a felkeltett vadat. 

A szirti sas kisem-
lõsöket, nyúlféléket, mada-
rakat és hüllõket egyaránt fo-
gyaszt. Testtömege akár a 6 kilo-
grammot is elérheti. Élettartama 15-
20 év. Szárnyfesztávolsága 2 és fél
méter, fészke pedig 3 méter átmérõ-
jû is lehet.

A vörös vércse az újkori solymá-
szatban, mint tanmadár, a nagytestû
sólymokra való felkészülés segítõje-
ként ismert. Kistestû sólyomféle, a
hímek 160-190, a tojók 200-250
grammosak. Természetes tápláléka
rágcsálókból, apró hüllõkbõl és ro-
varokból tevõdik össze, de egy-egy
apró madarat is elfognak, ha módjuk
nyílik rá.

A Feldegg-sólyom természetes
elterjedési területe Afrika és a medi-
terrán övezet. A hím madarak átla-

gosan 5-600, a tojók 7-900
grammosak. Életmódjá-

nak jellegzetessége,
hogy az egész

évben együtt
élõ pár legin-
kább együtt va-

dászik. 

A kercsensólymot
hazánkban tilos vadászmadárként
használni.

A karvaly hazánkban költõ fajunk, a
héja „kisebbített” mása. Elterjedt faj,
szinte mindenhol találkozhatunk vele.
Nem idegenkedik az ember közelsé-
gétõl és a lakott területektõl sem. Va-
dászati stílusára lesbõl való támadás
a jellemzõ. Általában alacsonyan és
igen nagy sebességgel repül.

A héja hazánkban és az egész föl-
dön, ahol a solymászatot gyakorol-
ják, az egyik legközkedveltebb és
legelterjedtebb, közepes testû raga-
dozó madár. A hímek egyharmaddal
kisebbek a tojóknál.

Legkedveltebb 
solymász-

madarak
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Történt egyszer (vagy többször), hogy Mátyás király és
kísérete a Pilisben vadászgatott, s a vadászok számára a
szakácsok az erdõn sütöttek meg nyárson egy ökröt. A
fáma szerint az ebéd igen jól sikerült, mert az egész ökör
elfogyott és a hátradobált csontokból a jelentõs számú
kutyafalka is pukkadásig ette magát…

Természetesen – manapság – nem csak annyiból áll a
történet, hogy az ökröt nyárson megsütjük és megesszük,
számos hivatalos akadályon kell átjutnia annak a verseny-
zõnek, aki ebben a mûfajban indulni akar. Kezdõdik az-
zal, hogy a nemes baromnak hivatalos származási és ál-
latorvosi bizonyítvánnyal kell rendelkeznie, a vágást és a
nyúzást EU engedélyes vágóhídon kell elvégezni. Külön
szabályai vannak a szállításnak, a tárolásnak és az étel ki-
adásának is – mivel közfogyasztásnak minõsül – be kell
jelenteni az ANTSZ-nek. Ahány kilós az ökör, annyi ven-
dég lakhat jól. Ha van alkalmatos ember, aki mindezt haj-
landó végigcsinálni, ráadásul ért is a szabadtéri ökörsü-
téshez, nosza rajta, mellékeljük hozzá a Blaskó János mes-
terszakács, ínyesmester által megadott receptet, aki az
ízesítéshez a középkorban használatos fûszereket válogat-
ja össze, így nagy esélye van annak, hogy a Mátyás ko-
rabeli zamatokhoz hasonlatosakat ízlelhetünk. Mivel ritkán
fordul elõ, hogy az ökör pácolásához elegendõ nagyságú
„edénnyel” rendelkezünk, ezért a páclevet – az egész test-
ben egyenletesen elosztva – hosszú tûvel a húsba kell in-
jektálni. A minõségi garanciát az adja, hogy fenti rendez-

vényen Blaskó mester közel a négyszázadik ökrét sütötte
meg – s nem kellett azon gondolkodnia, hová tegye a
maradékot…

Nyárson sült ökör – ahogy Mátyás király szerette

Végy egy 5-7 mázsás magyar szürke hízott ökröt. Üsd le
fejét, jól véreztesd ki. Bujtasd ki bõribül, majd zsigereit
szedd ki, tüdejét, máját, szívét, veséjét tedd félre. Az így
szétbontott állatot, melynek sem szegyét, sem medencéjét
nem vágtad át, 5-6 napra tedd pácoló lébe, melybe 12 fé-
le fûszert fõztél.

Hozzávalók a pácléhez:
60 liter víz, 5,5 kg só, 6 dkg egész bors, 6 dkg kö-

ménymag, 6 dkg szerecsendió, 6 dkg kakukkfû, 6 dkg
tárkony, 5 dkg gyömbér, 6 dkg boróka, 6 dkg rozmaring,
6 dkg citromfû, 6 dkg zsálya, 30 dkg fokhagyma, 60 dkg
vöröshagyma.

Az ünnepnapon húzd fel egy erõs rémvasra és rakj alá
jó cserfaparazsat. Süsd jó piros ropogósra. Sütés közben
locsolhatod jó savanykás szõlõnek levével.

Szép nagy szeletekre vágjad a sültebbjét és úgy tedd
fel tálakra. Kínálj hozzá jó ropogós barna cipót. Gondos-
kodj, legyenek utána kitûnõ tüzes borok, melegben jó hi-
deg sörök.

-som

Várpalotán a Vadászati Kultúra Napjának egyik látványos eleme volt a szabadtéri ökörsütés. Aki látta és meg is kóstolta, 
biztos kedvet kap máskor is az ilyen különlegességre. Persze, nem kifejezetten otthoni piknikre vagy a vadászházi 

vacsorához való kategória, de ahol több százra tehetõ a vendégek száma, érdemes kacérkodni a gondolattal.

Süssünk ökröt!Süssünk ökröt!
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Chilia Veche volt a bázis, ahonnan hamar kijut az ember
a kisebb-nagyobb tavakra, ahol túlzás nélkül mondhatom,
hogy a több a csuka meg a kárász, mint a víz, de az
igazán izgalmas az élõ Duna, amely nemcsak vadregényes,
de horgászatilag alig feltérképezett. Gyurival a bázisunktól
nyugat felé megyünk a folyón, a kettesszámú ukrán be-
folyóig. A hivatalos térkép használhatatlan, de Gyuri, aki
már két hónapja itt él, készített egy házi használatú tér-
képet, amely szerint jó irányba megyünk. Nagyjából 16 ki-
lométert motorozunk, ami nem kevés, de megéri a fárad-
ságot, mert az ukránoktól visszafolyó Duna-ág erõs áram-
lása átrendezte a román partszélt meg a mélységet is. 10-
15 méter mély vizeket mérünk, vízbecsúszott nyárfák mel-
lett csorgunk, néha megállva egy-egy vízre bukó fûz alatt.
A fûzfák léggyökereit lessük kitartóan, levegõt is alig ve-
szünk, mert a csónak csobogása is elugrasztja a halat. Át-
tetszõn kékes, zöldes a Duna, ilyennek még sohasem lát-
tam. Az egyik kanyarban balin rablásra leszünk figyelme-
sek. Ez nem ritka a májusi Dunán, annál figyelemre mél-
tóbb, hogy a partszélt övezõ fûzfák egyikén bakcsók és
törpegémek csapata lesi a vizet. Közelebb érve már lát-
szik, hogy néhány fûzfa gyökerei az ég felé állnak. Alá-
mosta és bedöntötte õket a folyó. Jövõ ilyenkor már biz-
tosan nem lesznek itt. Gyuri hosszú kötélre engedi a sú-
lyokat, a folyó áramlása lassan sodor bennünket a fûzfák
felé. Hirtelen megrebbennek a madarak, lecsapnak a víz-
re, néhány pillanatig ezüstös apró testek röpködnek a le-
vegõben, aztán csend lesz. Kicsit közelebb sodródva már
jól látszanak a fûzek szakállszerû gyökerei, rajtuk ezernyi
apró küsztõl forr a víz. Sajnos még nincs vége a Dunán
a tilalomnak, ezért balinozni, harcsázni, süllõzni még nem
lehet. Így aztán ülünk a csónakban, mint a moziban, és
lessük a küszök közé vágó balinokat, fröcsögõ süllõket.
Csodás wobblerezõ helyszín ez, ha ügyesen vezeti az em-
ber a partszél felé dobott wobblert úgy, hogy az a gyö-
kerek közelében menjen el - biztos a rávágás. Vagy balin
vagy süllõ, jobb esetben harcsa lehet a zsákmány. Van ná-
lunk mindenféle cucc, nagy a kísértés, de ebben az idõ-
ben az amúgy kihalt Duna-ágban gyakran járõröznek az
ukrán, román határ- és természetõrök, akik nem viccel-

nek. Igazuk is van, ez még a ragadozó halak békés gond-
talan nagy zabálásának ideje, néhány hét múlva már több
tucat pergetõ horgász ostorozza majd a vizet tekintélyes
zsákmány reményében. Fotózgatunk, nézelõdünk, elsuhan
felettünk néhány pelikán. Némelyik akkora, hogy beléjük
kapaszkodva elrepülhetnénk velük, mint Nils Holgerson a
vadlibával. Visszafelé megállunk a tanya közeli mellékág
elõtt, amely szellõsen kiszélesedik. Gyuri már járt errefe-
lé néhányszor, bemegyünk, mert a folytatásában van egy
tisztás. Hát szó se róla, jókora lapos víz, a széleit sem
látni, annál inkább a sûrûsödõ töklevelest, amely rendesen
felnõtt már. Erre a területre már nem vonatkozik a tila-
lom, lehetne dobálni csukára, sügérre, de tovább megyünk
egy nádasokkal övezett még terjedelmesebb tóra, ahol kis-
sé erõsödõ szél borzolja a vizet.

Egy esztendeje, hogy rákaptam a jerkelõs horgászatra,
amelynek trükkje, hogy a mûcsalinak nincsen terelõ lap-
kája, sajátos alakja miatt rángató mozgást végez a von-
tatás alatt. Különbözõ felhajtóerejük miatt mindegyik
másképpen mozog, az a lényeg, hogy horgászat közben,
amely rövid 2 méteres kemény bottal történik, az orsó te-
kerése közben aprókat rángassunk a bot spiccén. Gyuri
mestere a jerkelésnek, perceken belül megvan az elsõ,
majd a második csuka. Lassan nekem is beindul az üz-
let, nem gyõzzük visszadobálni a jobbnál jobb csukákat.
Egyet megtartunk, még a csónakban lenyúzom a bõrét,
és amíg Gyuri navigál a különféle nyiladékok között, két-
ujjnyi darabokra vágom a csónak deszkáján. A parton ha-
mar lobog a tûz a bogrács alatt, pirul benne a kockára
vágott füstölt szalonna, amire rádobálom a csukadarabo-
kat, karikára vágott zöldpaprikát, cikkekre szeletelt para-
dicsomot, meg egy csapott kanál kalocsai piros paprikát.
Só, zúzott fokhagyma kerül még bele, aztán alig húsz
perc múlva már ott kuporgunk egymással
szemben a bogrács két oldalán, és hol kanál-
lal lapátoljuk befelé a csukapörköltet, hol ke-
nyérdarabokkal mártogatjuk. Szavunk sincs,
csak nyelünk, közben arra gondolok: adjon
még az Isten néhány ilyen szép napot.
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Küsz-ívás idején
Nem elõször járok a Duna deltájában, de a Chilia-ágba

most jutottam el elõször. Nagy területen határos
Ukrajnával, ennek köszönhetõen sokáig csak a

pelikánok járhattak azokon a vizeken, amelyeken most
kalandozhattam. Ha lesz rá alkalom, késõbb majd még

írok errõl, ott jártamkor azonban éppen ívott a küsz, 
ami a tiszai küsz-ívásokhoz hasonlón 

itt is a horgász(világ) csodája. Igen jó dolgom volt,
hiszen profi horgászvezetõvel, az itt dolgozó 

Kása Györggyel járhattam a vizet, szerencsére jó idõt
kifogva. A deltai túrák nagy rizikója az idõjárás, 

ha tartósan esik, az útnak nevezett agyagtengerek 
helyben marasztalják az embert. Csak a vízen lehet 

visszajönni Tulceába, ami persze látványos és izgalmas
dolog, csak hát az autóért elõbb-utóbb vissza 
kell menni, a szabadság meg nem hetekre, 

csak néhány napra szólt. 



Vadkárelhárító 
vadászati lehetõség
Budapesttõl 60 km-re

Érsekvadkerten, az Agroméra Zrt.
vadászterületén. 

Részvételi díj 5000.-Ft. 
Az ár tartalmazza az esti 
és hajnali lesvadászatot. 

Lõdíj nincs. 
Korlátozott számban 

kedvezményes õzbak vadászatra 
van lehetõség. 

Szállás megoldható. 
Érdeklõdni: 06/20/346-1397

06/20/426-0307

Ki bõg a legjobban
Európában?

Idén, szeptember 1-jén, 
14 órai kezdettel a szlovákiai
Szent Antalon (Svaty Anton), 
az Országos Szent Hubertus

Napok keretében 
rendezik meg 

a IX. Szarvasbõgõ 
Európa-bajnokságot.

Vadászfácán október 15. 
és december 15. között eladó.

Kiváló minõség, 15 éves gyakorlat. 

70/212-96-82, 30/639-14-86 

Hunor-Magor Vt. 2484 Agárd Pf. 151.



FEGYVER

Ferlachi .30-06-os ejektoros, nyolcszögle-
tû, billenõ csövû, ZEISS 2,5-10×50-es
világító szálkeresztes céltávcsõvel,
négykörmös suhl-i szerelékkel, kauká-
zusi dió aggyal, állatfigurás mélyvésett
rendszerkamrával, aranyozott billen-
tyûkkel eladó. Telefon: 06/20/ 555-4859

7x64-es Mauser, végig agyazott, 1,5-6x42-
es Docter A4  céltávcsõvel, kifordítható
szerelékkel, és 12-es ezüstberakásos
duplapuska eladó. Tel.: 06/20/ 555-4859

Tátra vegyescsövû .308 W/12x70 fegyver
12/70x12/70 váltócsõvel, 8x56 Zeiss cél-
távcsõvel szerelve, betegség miatt sür-
gõsen eladó. Telefon: 06/20/473-7419.

Egyben eladó: 7x64-es Zastava, 6x42-es
Kahles távcsõvel, oldható szerelékkel,
.222-es IZS 18-as, egylövetû, 6x42-es
Kahles távcsõvel, fix szerelékkel, 12/70
IZS bock sörétes. Ár: 250.000 Ft. 
Tel.: 06/20/935-6509, bischof@c2.hu

Steyr Mannlicher luxus, 8x68S, Swarovski
3-12x56 világítópontos céltávcsõvel, le-
vehetõ gyári szerelékkel, elsõ tulajdo-
nostól, keveset használt, szép állapot-
ban eladó. Telefon: 06/20/934-0737.

Igazi ritkaság! Mannlicher Schönauer
„stucni” 8x60 Magnum, 58 cm-es csõ-
vel, 1959-ben gyártott, politúrozott
agyazással, tustáras, 120 db lõszerrel,
1,5-6x42-es Zeiss Jena céltávcsõvel,
6x42-es Kahles céltávcsõ, levehetõ sze-
relékkel, eredeti hibátlan állapotban, el-
adó 750.000 Ft. Telefon: 06/20/957-5127

6,5x68 -as Mauser 66 S, kifogástalan állapot-
ban eladó. Érdeklõdni: 06/30/935-8235

KUTYA

Kitûnõ küllemû és munkateljesítményû
szálkásszõrû tacskók elõjegyezhetõk a
Von AIltenburger kennelbõl. Marosmenti-
Rudifogó Miku Soma 2 x HPJ fiatal klub-
gyõztes, 2 x R. CAC, 5 x CAC,  2x CACIB,
2 x HFGY BOB D.K. Európa Kupa gyõz-
tes, tenyésztésre javasolt kannal fedez-
tetünk. Tel.: Szarka, 06/30/ 961-9481

Jagdterrier kölykök import vadászó szülõk-
tõl, valamint felnõtt import kutyák eladók.
Érdeklõdni: Horváth István hivatásos va-
dász, Gyarmat. Tel.: 06/70/450-5706

Német vizsla kölykök eladók. Telefon:
06/20/452-3548.

Magyar vizsla kiskutyák eladók! Jó va-
dász, fajtatiszta szülõktõl, oltva, féregte-
lenítve, 20 000 Ft/db. Cím: Tolna, Alkot-
mány u. 44. Telefon: 06/20/471-86-72,
06/20/243-8656

Rövidszõrû német vizsla kan kiskutyák, faj-
tagyõztes, aktívan vadászó szülõktõl,
törzskönyvvel, útlevéllel eladók. 
Érdeklõdni: 06/30/377-2289

Drótszörû magyar vizsla kölykök és fiatalok
kaphatók a „Hejõcsabai kennelben” Miskol-
con. Tel.: 06/46/304-175, 06/30/322-9991

Pointer kiskutyák vadászó, vizsgázott, ver-
senyzett szülöktöl, törzskönyvvel, chippel
eladók. Érd.: 06/74/410-727, 06/30/308-
4727 kopaszhegyil5@freemail.hu

Drótszörû magyar vizsla kiskutyák aktívan
vadászó szülõktõl eladók. 
Telefon: 06/20/568-6634

Hannoveri véreb kölykök Kaszó Kupa
gyõztes kantól, munkavizsgás szukától
eladók. Telefon: 06/30/218-0580

Kitûnõ vérvonalú, tenyészszemlés, képes-
ség-és munkavizsgás, rendszeresen va-
dászó, barátságos, gyerekek mellett tar-
tott szülõktõl fekete labrador retriever
kölykök eladók. Telefon: 06/20/468-3583

A „Különös vadászat” és a „Rókák és 
terrierek” könyvek írójának kennelébõl
jack russel terrier kölykök, jagd terrier
kölykök, valamint csapára, vaddisznóra
bevadászott szálkászõrû tacskó szuka
eladó. Telefon: 06/30/637-8363.

Bajor hegyi véreb kölykök eladók. 
Telefon: 06/30/947-1265.

ÁLLÁS

Vadgazdálkodási technikus 6 év vegyes-
vadas gyakorlattal, társalgási szintû né-
met nyelvtudással, B, C és Mg vontatói
jogosítvánnyal, vadhúsvizsgálói- és mo-
torfûrész-kezelõi vizsgával, (vadászkürt-
tanulás folyamatban) vadõri állást keres.
Szolgálati lakás szükséges. 
Tel.: 06/30/411-0378

Vadõri munkáért vadászati lehetõséget
keresek. Telefon: 06/30/223-0417

VEGYES

Gyarapítsa vadászkönyvtárát! – A Diana
Vadász-Horgász Antikvárium  ingyenes ár-
jegyzéket küld az érdeklõdõknek. – 6900
Makó, Zrínyi u.34. Tel.: 06/62/211-561,
www.dianaantikvarium.hu

Eladó kétszintes, 140 m2-összterületû
épület Zalaszentbalázson, a 74-es fõút
mellett, Nagykanizsától 18 km-re, 
a hozzá tartozó földrész 475 m2. 
Érd: 06/20/938-8210

Automata vadetetõ beállítható szórási idõ-
vel és szabályozható mennyiséggel el-
adó. Telefonszám: 06/30/467-0123

Éjjellátó keresõ távcsõ eladó. Telefon:
06/30/467-0123

Vaddisznót vásárolnék. 
Telefon: 06/20/ 425-8703

A Mátrában festõi várrom alatt 3000 m2-
es panorámás építési telkek eladók. 
Tel: 06/30/933-1714

Bakonyban 150 ha magántulajdonban lé-
võ földterület, földtulajdonosi vadászati
joggal eladó. Tel: 06/30/377-5938,
06/30/300-1428

Budapesttõl 40 km-re a Dunakanyarban
vegyesvadas, rendezett területen tag-
ság átadó. Ugyanitt Merkel 20-as dupla-
puska kitûnõ állapotban eladó. 
Telefon: 06/30/414-4778

Vadásztagság Zalában, nagyvadas területen
10 évre, esetleg kis családi házzal együtt,
vagy lakás céljára is használható üzlet-
helyiséggel eladó. Tel.: 06/30/342-9370

Õzbakvadászatra várunk vendégeket a
Mátra tövében, a Visontai Vt. területén.
Érdeklõdni: 06/30/626-4040

Somogy megyében 40 hektár erdõterület
vadászati lehetõséggel eladó. 
Tel.: 06/30/243-8920

Az állami vadászvizsga kidolgozott köve-
telménye megrendelhetõ a 06/20/427-
3588 telefonszámon.

Galambos József
(1941-2007)

Egykori találkozása
Bástyai Lóránttal, a
Magyar Solymász
Egyesület megalapí-
tójával, meghatározta

életét, amelyet a hazai solymászatnak
szentelt. Diplomája megszerzése után
Dékány Péterrel 1961-ben alakították
meg a váci Herman Ottó Solymász Klu-
bot. Késõbb az MME Solymász Szak-
osztályának gazdasági vezetõjeként dol-
gozott. Az MME-bõl való Magyar Soly-
mász Egyesületbe való átalakulás kulcs-
embere volt, ahol haláláig a gazdasági
vezetõ funkciót látta el. 2000-ben a ma-
gyar solymászat legmagasabb kitünteté-
sével, a Magyar Solymászatért emlék-
plakettal ismerték el munkásságát. Min-
den sorscsapása ellenére boldog ember
volt a családja, a madarai és a solymá-
szok körében. A hatóságokkal évek óta
vívott utolsó csatáját – saját és a soly-
másztársai magántulajdonú madarai mi-
att – így veszítette el, de mindvégig bíz-
va igazában és hitében. Közben elko-
bozták külföldrõl vásárolt, és az általa te-
nyésztett kedves sólymait, amelyeket
szakhatósági határozatokkal „államosí-
tottak”. A három éve tartó pereskedés
teljesen felõrölte egészségét, de mégis
mindvégig elszántan harcolt az igazsá-
gért. Egészen június 5-éig…
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